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SENADO DE PUERTO RICO 
DIARIO DE SESIONES 

PROCEDIMIENTOS Y DEBATES DE LA  

DECIMONOVENA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
QUINTA SESION ORDINARIA 

AÑO 2023 

VOL. LXXI San Juan, Puerto Rico Lunes, 13 de febrero de 2023 Núm. 8 

A las once y veintinueve minutos de la mañana (11:29 a.m.) de este día lunes, 13 de febrero 

de 2023, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Wanda 

M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William 

E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico hoy lunes, día decimotercero (13) de febrero del 2023, a las once y veintinueve minutos de la 

mañana (11:29 a.m.). 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, solicitamos dar comienzo con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SRA. HAU: Señor Presidente, vamos a proceder con la Invocación, la misma estará a cargo 

del compañero Jan Marcos Escobar, de la oficina del Sargento de Armas. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

El joven Jan Marcos Escobar, de la Oficina de Sargento de Armas, procede con la Invocación. 

 

SR. ESCOBAR: Muy buenos días tengan todos.  Iniciamos este momento en el nombre del 

Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. 

Señor, ilumínanos con tu presencia a todos los que vamos a participar de los trabajos de hoy, 

que sepamos escucharnos, comprendernos, dialogar y colaborar para un mayor enriquecimiento y que 

esta jornada logre lo que buscamos, lo que necesitamos y lo que Tú tanto quieres para nosotros.  

Escúchanos, Señor, da respuesta a nuestras preguntas y ayúdanos en nuestras inquietudes.  Tú, que 

eres nuestro Dios en quien nosotros confiamos, en esta reunión ponemos en tus manos nuestros miedos 

e ilusiones, en tus ojos ponemos la pureza y sinceridad de nuestra búsqueda.  Guíanos, Señor, Tú, que 
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eres bueno y que tu Espíritu Santo nos ayude en cada paso.  Que nuestras palabras arranquen de lo 

profundo y sean verdaderas.  Danos un corazón limpio para que podamos ver a Ti, que abrimos los 

proyectos y planes de esta reunión.  Acompáñanos, anímanos, que nuestros corazones se alegren y 

regocijen hoy porque Tú, lo esperamos todo de Ti.  Bendice, Señor, esta sesión y guíala por el camino 

justo.  Amén. 

SRA. HAU: Muchas gracias a Jan Marcos Escobar. 

Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se apruebe el Acta de la Sesión Especial 

correspondiente al 9 de enero de 2023 y que se posponga la aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria 

celebrada el mismo día. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud de la señora Portavoz? Si no hay objeción, 

así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para corregir, debo decir que se apruebe el Acta de la Sesión 

Especial correspondiente al 9 de febrero de 2023. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, aprobada. 

(Queda pendiente de aprobación el Acta correspondiente al jueves, 9 de febrero de 2023). 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 

(Los señores Bernabe Riefkohl y Matías Rosario solicitan Turnos Iniciales al Presidente). 

 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Rafael Bernabe.  Compañero Gregorio Matías. 

Reconocemos al compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente. 

La prensa de hoy nos trae un tema que ha estado en el debate público en las últimas semanas, 

que es el tema del ajuste de la deuda de la Autoridad de Energía Eléctrica, algo que afecta a todas las 

familias en Puerto Rico y a toda la economía de Puerto Rico, todo el futuro del país. 

Como se sabe, en el año 2019 la Junta de Control Fiscal llegó a un primer acuerdo de ajuste 

de la deuda, un acuerdo que conllevaba un aumento de entre dos punto siete (2.7) a cuatro punto seis 

(4.6) centavos kilovatios hora por más de cuarenta (40) años.  Y ese plan de ajuste de la deuda adoptado 

por la Junta de Control Fiscal inicialmente resultaba tan oneroso para el país que fue rechazado por 

prácticamente todo el mundo, incluso, el Gobernador de Puerto Rico, y tuvo que ser descartado.  Ahora 

la Junta de Control ha sometido un nuevo plan de ajuste de la deuda y es un plan que de nuevo 

constituye un atentado contra el futuro del país y la situación económica de las familias en Puerto 

Rico. 

Este plan de ajuste de la deuda, cuyos detalles todavía no conocemos enteramente, conllevaría 

aumentos iguales a los que ya planteaba el plan de ajuste del año 2019.  Los cálculos que hemos visto 

es que implicaría un aumento de tres (3) a cuatro (4) centavos el kilovatio hora, elevando el costo de 

la electricidad en Puerto Rico por encima de los treinta (30) centavos kilovatio hora, esto durante más 
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de treinta (30) años.  Es decir, es un golpe a la industria, al comercio y a todas las familias en Puerto 

Rico. 

En los próximos años, como se sabe, la Autoridad de Energía Eléctrica va a recibir entre diez 

mil (10,000) y catorce mil (14,000) millones de dólares para reconstruir y transformar nuestro sistema 

eléctrico.  Esta es una oportunidad única, única que no podemos perder para reconstruir lo que haya 

que reconstruir del sistema eléctrico, para hacer la transición acelerada a la energía renovable que 

tenemos que realizar sin, sin tener que aumentar el costo de la electricidad en Puerto Rico. 

Y las acciones del Gobierno en fechas recientes ponen en peligro que aprovechemos esa 

oportunidad.  Por un lado, un mal ajuste de la deuda conllevaría que pudiendo hacer esa transformación 

sin un aumento del costo de la electricidad se nos enganche, se nos ponga la carga de un aumento en 

el costo de la electricidad para pagar a los bonistas. 

Y, en segundo lugar, se privatiza la administración de la generación otorgándola a una 

empresa, como New Fortress, que se dedica al negocio de la venta de combustibles fósiles, es decir, 

que no tiene ningún incentivo para acelerar la transición a la energía renovable.  Ponemos en peligro 

la posibilidad de hacer la transición sin aumentar el costo de la electricidad para el mejor desarrollo 

de la economía del país y ponemos en peligro esa misma transición, o por lo menos de atrasar esa 

transición. 

Nosotros insistimos que es necesario un ajuste adecuado de la deuda que no conlleve otro 

aumento del costo de la electricidad en Puerto Rico y que tenemos que acelerar la transición a energía 

renovable, ambas cosas que están en peligro en este momento. 

Nosotros hemos escuchado en muchísimas ocasiones a la Asociación de Industriales, a la 

Cámara de Comercio, al Centro Unido de Detallistas, a ASORE, a toda una gran cantidad de 

organizaciones empresariales en Puerto Rico quejarse de la Autoridad de Energía Eléctrica cada vez 

que aumenta el costo de la electricidad, cómo eso aumenta sus costos y cómo eso plantea graves 

problemas para sus negocios, para crear empleo en Puerto Rico y lo demás. 

Nosotros esperamos que esas organizaciones empresariales, con la misma fuerza que han 

criticado la Autoridad en el pasado, ahora se enfrenten junto con nosotros a los bonistas que nos 

quieren imponer un nuevo aumento de la electricidad y que va a implicar un aumento de sus costos.  

En esto todo el pueblo de Puerto Rico debe estar en contra de ese plan de ajuste de la deuda. 

Escuchamos algunos portavoces del Gobierno hablar con mucha preocupación de los derechos 

de los bonistas, de que hay que pagar algo a los bonistas y nosotros les señalamos, señores, los bonistas 

tienen su abogado, los bonistas tienen su representante, los bonistas tienen sus apologistas, nosotros 

lo que necesitamos es un gobierno que represente al pueblo de Puerto Rico, no a los bonistas. 

Y, por lo tanto, instamos al Gobierno, al Ejecutivo y a todas las personas implicadas a que 

rechacemos este plan de ajuste de la deuda. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Bernabe.  Reconocemos al compañero Gregorio 

Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Dios lo bendiga, señor Presidente, y así bendiga a mis hermanos 

senadores. 

En estos días las llamadas constantes a mi oficina de los compañeros de la Ley 80 que se les 

notificó hace seis (6) meses que podían irse apoyados por la Ley 80 y todavía no hay ninguna 

notificación.  Como dato histórico, sabemos que estos compañeros fueron afectados por la Ley 3, la 

nefasta Ley 3 que aprobó el Partido Popular, y le destruyó las ansias de retirarse con un retiro digno.  

Luego de eso este servidor y varios de mi delegación sometimos la Ley 80 el pasado cuatrienio, la que 

usted, Presidente, también votó a favor de esa Ley, en negociación con la Junta de Control Fiscal se 
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llegó al acuerdo que iban a dejar ir a un cierto personal amparado en la Ley 80.  Hace seis (6) meses 

le dijeron, se van a ir, pero hasta la fecha nadie dice nada, hasta la fecha son excusas.  La Junta de 

Control Fiscal recibe cartas del Gobierno Central diciéndole o explicándoles que ya esos compañeros 

se pueden ir y la Junta se niega a que los compañeros se vayan. 

Y hemos visto, o yo he visto y ellos también, que hay como que a nadie le importa lo que está 

pasando con esos miles y miles de compañeros que han dado lo mejor de sí y no se pueden retirar.  La 

Junta sigue poniendo excusas, pero como la Junta ve, como quien dice, un gobierno dividido, un 

gobernador, una Asamblea Legislativa, pues ellos siguen poniendo excusas sin importarle el dolor de 

esos compañeros que ya dieron todo lo mejor que puedan por Puerto Rico y hace seis (6) meses les 

dijeron que se podían ir, agotaron días, agotaron días de enfermedad, ya no pueden estar más en el 

Gobierno, ¡pero nadie hace nada! 

Yo, señor Presidente, le hago una petición a usted y a cada uno de mis hermanos senadores 

para que cursemos una comunicación con la firma de nosotros los veintisiete (27), de todas las 

delegaciones, diciéndole a Robert Mojica que qué está pasando, que por qué no dejan ir a los 

compañeros que ya se supone que se vayan ¡y nadie dice nada! 

Yo creo que nosotros tenemos que unirnos a esa petición y no seguir con el sistema este de 

que creamos leyes aquí, ah, no, ¡que se encargue el Ejecutivo!  Yo creo que tenemos que poner a valer 

el poder que nos dio el pueblo.  Nosotros tenemos que hacer una comunicación con veintisiete (27) 

firmas diciéndole a la Junta de Control Fiscal que ya es hora que dejen ir a esos compañeros y que no 

siga jugando con la salud mental de los servidores públicos en Puerto Rico. 

Así es que se le hace frente a la Junta de Control Fiscal, diciéndole, no, no vamos a permitir 

que sigas abusando de los empleados públicos, no vamos a permitir que una ley que nosotros 

firmamos, que ustedes dijeron que iban a ponerla en función, no la ponen función.  Callados, en los 

“bleachers”, esperando en la silla.  Visitando un vecino no vamos a lograr que la Junta de Control 

haga algo, vamos a escribirle a Robert Mojica.  Y entendemos que, al ser puertorriqueño, él tiene que 

saber el valor de los servidores públicos. 

A ese Director ahora de la Junta de Control Fiscal, si a él le dieron clase aquí, si él corrió por 

nuestras carreteras, si a él lo ayudó la Policía, si él ha tenido servicio del pueblo él sabe importante de 

los servidores públicos.  Pero no podemos seguir callados, no podemos decir, eso es culpa del 

Gobernador, no podemos decir que eso es culpa de Omar Marrero, no podemos decir, eso es culpa de 

Luis Collazo, a nosotros el pueblo nos dio un poder con el voto que eligieron por nosotros y nos 

sentaron aquí. 

Ya es hora que los veintisiete (27) senadores que estemos aquí pongamos a valer el respeto 

que se supone que nos tengan y hacerle una comunicación al Director de la Junta de Control Fiscal y 

decirle que ya es hora que dé un paso para que esos compañeros se puedan ir, para nosotros seguir 

luchando por el resto que queda.  No vamos a hacerlo si no nos unimos, ya es hora que, como muchas 

veces dicen que la mayoría de cosas aquí se van unánime, ya es hora que unánimemente cada uno de 

nosotros en un escrito le haga saber al Director de la Junta que le vamos a hacer frente si no apoya que 

se respete a los servidores públicos de Puerto Rico. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Gregorio Matías. 

SRA. HAU: Señor Presidente, previo a continuar con el Orden de los Asuntos, para que se 

autorice a las siguientes Comisiones a continuar sus Reuniones Ejecutivas mientras se lleva a cabo la 

sesión, hasta las cinco de la tarde (5:00 p.m.), en la Sala de Mujeres Ilustres: Comisión de Hacienda, 

Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal; y a la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos 

Laborales. 
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SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud presentada por la señora Portavoz? Si no 

hay objeción, que se autoricen a dichas Comisiones a celebrar sus Reuniones Ejecutivas… 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: …en el Salón de Mujeres Ilustres. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el próximo asunto. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas: 

 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, tres informes 

proponiendo la aprobación de los P. del S. 962, 966 y 974, con enmiendas según los entirillados que 

los acompañan. 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, el segundo 

informe final sobre la investigación requerida por la R. del S. 24. 

De las Comisiones de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal; y de 

Cooperativismo, el informe final sobre la investigación requerida por la R. del S. 147. 

De la Comisión de Gobierno, dos informes proponiendo la aprobación de la R. C. del S. 97; y 

del P. de la C. 1207, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Cumplimiento y Restructuración, el informe final sobre la investigación 

requerida por la R. del S. 595. 

De la Comisión de lo Jurídico, un informe proponiendo la aprobación del P. del S. 1067, con 

enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 

De la Comisión de Asuntos Internos, cuatro informes proponiendo la aprobación de las R. del 

S. 715, 716, 717 y 722, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con 

relación al P. del S. 155, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto 

enrolado con enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con 

relación al P. del S. 342, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto 

enrolado con enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, que se den por recibidas. 

SRA. HAU: Señor Presidente, se ha recibido del Comité de Conferencia designado para 

intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 155 un informe recomendando su 

aprobación, tomando como base el texto enrolado, con enmiendas, según el entirillado que le 

acompaña, solicitamos que dicho Informe de Conferencia sea incluido en el Calendario de Órdenes 

Especiales del Día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud presentada por la señora Portavoz? Si no 

hay objeción, así se acuerda. 
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SRA. HAU: Señor Presidente, se ha recibido del Comité de Conferencia designado para 

intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 342 un informe recomendando su 

aprobación, tomando como base el texto enrolado, con enmiendas, según el entirillado que le 

acompaña, solicitamos que dicho Informe de Conferencia sea incluido en el Calendario de Órdenes 

Especiales del Día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud presentada? Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

INFORMES NEGATIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes: 

 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, dos informes, 

proponiendo la no aprobación del P. del S. 333 y 1021. 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que se reciban. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, que se den por recibidos. 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Proyecto de Ley, Resolución Concurrente y 

Resolución del Senado radicados y referidos a Comisión por el señor Presidente, cuya lectura se prescinde 

a moción de la señora Gretchen M. Hau: 

 

PROYECTO DEL SENADO 

 

P. del S. 1134 

Por los señores Ríos Santiago, Dalmau Santiago y Vargas Vidot (Por Petición): 

 

“Para enmendar los Artículos 14 y 17 y añadir un nuevo subinciso 2 al inciso (b) del Artículo 22 de la 

Ley 139-2008, según enmendada, mejor conocida como “Ley de la Junta de Licenciamiento y 

Disciplina Médica”, a los fines de reconocer el pago de dietas a los miembros de la Junta y eliminar 

el requisito de grado de bachillerato en ciencias o premédica como condición para obtener licencia 

para ejercer en Puerto Rico la profesión de médico cirujano o la de osteópata; facultar a la Junta para 

reconocer cualquier programa de residencia estatal; reconocer la facultad de la Junta para expedir 

certificación de especialidad y subespecialidad en medicina; establecer una cláusula general de reserva 

de derechos que permita a la Junta expedir certificaciones como especialistas de médicos 

emergenciólogo y certificaciones como médico de cuidado primario y acupunturistas; y enmendar el 

subinciso (9) del inciso (a) de la Sección 1031.02 del Subcapítulo A del Capítulo 3 del Subtítulo A de 

la Ley 1-2011, según enmendada, mejor conocida como “Código de Rentas Internas para un Nuevo 
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Puerto Rico”, para eximir del ingreso bruto los sueldos pagados a recibidos por un médico durante su 

período de internado en la Junta; y para otros fines relacionados.” 

(SALUD) 

 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE DEL SENADO 

 

R. Conc. del S. 45 

Por el señor Aponte Dalmau: 

 

“Para manifestar el más enérgico rechazo de la Legislatura del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

a la política racista y excluyente establecida por el Estado de Florida mediante la aprobación del "Stop 

the Wrongs to Our Kids and Employees Act" (Stop WOKE Act) que ha permitido -entre otras cosas- 

la censura y eliminación de enseñanzas y literatura que resalte la lucha contra el discrimen y a favor 

de la cultura, identidad y nacionalidad puertorriqueña en los salones de clase de dicho estado y para 

otros fines.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

RESOLUCIÓN DEL SENADO 

 

R. del S. 742 

Por los señores Dalmau Santiago y Ruiz Nieves: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las razones o causas por las cuales los 

agricultores aún no han recibido las ayudas correspondientes por los daños ocasionados a sus cosechas 

y negocios agrícolas por el paso del Huracán Fiona por Puerto Rico en septiembre de 2022.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el Orden de los Asuntos. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

 

Del Secretario del Senado, seis comunicaciones a la Cámara de Representantes informando 

que el Senado ha aprobado los P. del S. 227, 658, 751, 926 y 927; y la R. C. del S. 132. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que 

el Senado acordó devolverle, previa solicitud, la R. C. de la C. 439. 

Del Secretario del Senado, cinco comunicaciones informando a la Cámara de Representantes 

que el Senado ha aprobado los P. de la C. 80, 873 y 1436; y las R. C. de la C. 46 y 269, con enmiendas. 

 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que 

el Senado reconsideró en su sesión del jueves, 9 de febrero de 2023, como Asunto Especial del Día y 

en Votación Final, el P. del S. 299, que había sido devuelto por el Gobernador a solicitud del Senado 
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de Puerto Rico, y lo ha aprobado nuevamente con las siguientes enmiendas tomando como base el 

texto enrolado por el Senado: 

En el Decrétase: 

Página 2, línea 28: eliminar comillas 

Página 2, entre las líneas 28 y 29: insertar “Las agencias ejecutivas que tengan la obligación 

de rescindir un contrato al amparo de lo establecido en esta Ley, deberán aprobar un plan de transición 

y contingencia para asegurar la continuidad de los servicios esenciales.”” 

Página 2, línea 37: eliminar “tendrá el deber de” y sustituir por “podrá” 

Página 2, línea 38: después del punto eliminar todo su contenido 

Página 2, línea 39: eliminar todo su contenido 

En el Título: 

Línea 7: eliminar “tendrá el deber de” y sustituir por “podrá”  

Línea 8: después de “Código” eliminar todo su contenido 

Línea 9: antes de “;” eliminar todo su contenido 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, nueve comunicaciones devolviendo firmados 

por el Presidente de dicho cuerpo legislativo los P. del S. 414, 663, 665 (Conferencia), 731 y 742; y 

las R. C. del S. 50, 146, 185 y 345. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, tres comunicaciones remitiendo los P. de la C. 

345 (Reconsiderado), 989 y 1160, debidamente firmados por el Presidente de dicho cuerpo legislativo 

y solicitando que sean firmados por el Presidente del Senado. 

Del Secretario del Senado, nueve comunicaciones al Gobernador del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico, remitiendo la certificación de los P. del S. 414, 663, 665 (Conferencia), 731 y 742; y 

las R. C. del S. 50, 146, 185 y 345, debidamente aprobado por la Asamblea Legislativa. 

La senadora Riquelme Cabrera ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 45; y 

la senadora Jiménez Santoni ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 871, con la 

autorización del senador Ríos Santiago, autor de las medidas. 

La senadora Riquelme Cabrera ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 533, 

con la autorización del senador Villafañe Ramos, autor de la medida. 

El senador Bernabe Riefkohl y la senadora Rivera Lassén han presentado el formulario de 

coautoría para el P. del S. 894, con la autorización del senador Zaragoza Gómez, autor de la medida. 

La senadora Rosa Vélez y el senador Ruiz Nieves ha presentado el formulario de coautoría 

para las R. C. del S. 383 y 384; y la senadora Rosa Vélez ha presentado el formulario de coautoría 

para las R. C. del S. 387, 388 y 390, con la autorización del senador Dalmau Santiago, autor de las 

medidas. 

El senador Villafañe Ramos ha presentado el formulario de coautoría para la R. Conc. del S. 

29, con la autorización de la senadora Riquelme Cabrera, autora de la medida. 

El senador Bernabe Riefkohl, la senadora Rivera Lassén y el senador Vargas Vidot han 

presentado el formulario de coautoría para la R. del S. 739, con la autorización de la senadora Santiago 

Negrón, autora de la medida. 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, que se den por recibidos los 

Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 
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PETICIONES Y SOLCITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, 

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones 

 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que, 

en su sesión del jueves, 9 de febrero de 2023, el Senado acordó conceder su consentimiento para que 

dicho cuerpo legislativo pueda recesar los trabajos de la Cuarta Sesión Ordinaria por más de tres (3) 

días consecutivos desde el martes, 7 de febrero de 2023, hasta el martes, 14 de febrero de 2023. 

 

La senadora Rivera Lassén ha radicado la Petición de Información 2023-0053: 

“El Bosque Estatal de Piñones fue declarado Reserva Natural el 20 de septiembre de 1979, por 

la Junta de Planificación, por recomendación del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales. 

La referida Reserva consta de una extensión de 630ha (1560 acres) en el llano costanero del norte del 

municipio de Loíza. Sus terrenos constituyen el hábitat natural de una gran diversidad de flora y fauna, 

incluyendo varias especies protegidas. En sus predios se encuentra el mayor sistema natural continuo 

de manglares en Puerto Rico, así como playas, bahías, arrecifes, praderas de hierbas marinas, salinas, 

islotes y una laguna luminiscente. Además, contiene el remanente de dunas de arena de la zona 

noroccidental de Puerto Rico. En fin, el valor ecológico de esta Reserva Natural es incalculable.  

Desde la década de los sesenta las comunidades organizadas han luchado por detener la 

extracción de arena, la destrucción de las dunas, el desarrollo de sus tierras y la inflación del valor de 

los terrenos costeros con fines de desplazar a los y las residentes del sector. Residentes de Piñones y 

de todo el municipio de Loíza han denunciado el impacto a la Reserva por parte de distintos desarrollos 

comerciales ocurridos en la zona. 

De acuerdo con lo anterior, la senadora que suscriben (sic) solicitan (sic) de la Secretaría del 

Senado que le requiera a la Secretaria del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Anaís 

Rodríguez Vega, que someta la siguiente información, conforme a la Regla 18 del Reglamento del 

Senado de Puerto Rico, vigente, en un término no mayor de cinco (5) días laborales contados a partir 

de la notificación de esta petición: 

SOLICITUD DE DOCUMENTACIÓN AL DEPARTAMENTO DE RECURSOS 

NATURALES Y AMBIENTALES 

Se le solicita: 

1. Copia fiel y exacta del mapa de la Reserva del Bosque Estatal de Piñones. Esta 

información deberá estar actualizada al 30 de enero de 2023.  

2. Último deslinde de la Zona Marítimo Terrestre en la Reserva del Bosque Estatal de 

Piñones. Esta información deberá estar actualizada al 30 de enero de 2023.  

3. Plan de Manejo vigente para la Reserva del Bosque Estatal de Piñones. Esta 

información deberá estar actualizada al 30 de enero de 2023. 

Si al vencimiento de esta solicitud no se tiene toda la información, el Presidente producirá la 

información que tenga disponible en ese momento así indicándolo y deberá continuar con la 

producción de información solicitada tan pronto la tenga disponible. 

Se solicita se le remita copia de esta petición a la Secretaria del Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales a través de la Secretaría del Senado.” 

 

 



Lunes, 13 de febrero de 2023  Núm. 8 

 

 

24077 

 

Del señor Luis Orlando Mercado Jiménez, Director Interino de Finanzas y Presupuesto, 

Instituto de Ciencias Forenses, una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0016 

presentada por la senadora Rodríguez Veve, y aprobada por el Senado el 12 de enero de 2023. 

De la honorable Anaïs Rodríguez Vega, Secretaria, Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales, una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0019 presentada por la 

senadora Hau, y aprobada por el Senado el 12 de enero de 2023. 

Del licenciado Luis R. Rivera Cruz, Principal Oficial Legal, Autoridad de Asesoría Financiera 

y Agencia Fiscal de Puerto Rico, una comunicación contestando la Petición de Información 2023-

0029 presentada por el senador Zaragoza Gómez, y aprobada por el Senado el 18 de enero de 2023. 

De la licenciada Marieyoeida Ortiz Avilés, Ayudante Especial de Asuntos Legislativos, 

Oficina de Asesoría Legal, Departamento de Transportación y Obras Públicas, dos comunicaciones 

solicitando una prórroga de diez (10) días laborables adicionales para contestar las Peticiones de 

Información 2023-0042 y 2023-0044, presentada por la senadora Rosa Vélez, y aprobadas por el 

Senado el 30 de enero de 2023. 

 

Del Secretario del Senado, una notificación al Senado de Puerto Rico en torno a la Petición de 

Información 2023-0026: 

 

“13 de febrero de 2023 

NOTIFICACIÓN AL SENADO DE PUERTO RICO 

Re: Petición 2023-0026 

 

Notifico que luego de tres notificaciones, conforme a la Regla 18.2 del Reglamento del Senado de 

Puerto Rico (R. del S. 13, según enmendada), el Departamento de Desarrollo Económico y Comercio 

no ha cumplido con la Petición de Información detallada en el anejo.  Se notifica al Cuerpo para que 

este adopte las medidas que correspondan. 

 

Respetuosamente,  

Yamil Rivera Vélez 

Secretario 

Senado de Puerto Rico 

 

/anejo 

 

PETICIÓN NO CONTESTADA 

(actualizado a las 8:30 am del 13 de febrero de 2023) 

 

Número de Petición 

(senador peticionario) 

 

Agencia/Entidad 

 

 

 

Información Solicitada 

 

Cantidad de 

Notificaciones 

 

 

2023-0026 

(Zaragoza Gómez) 

• Memorial explicativo detallando la 

cuantía total de decretos concedidos 

a Profesionales de Difícil 

 

3 
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Departamento de Desarrollo 

Económico y Comercio 

 

 

Reclutamiento, según definido bajo 

la Sección 1020.02(a)(13) e 

implementado a través de la Sección 

2022.03 de la Ley 60-2019, según 

enmendada, conocida como 

“Código de Incentivos de Puerto 

Rico” (en adelante, “Código”), 

desglosado por industria, profesión 

del recipiente de dicho decreto 

contributivo, posición ocupada a 

tiempo completo en el Negocio 

Exento (según definido en el 

Código) que da pie a su elegibilidad 

para dicho decreto, fecha de emisión 

del Decreto concedido y lugar de 

procedencia del receptor. Será 

menester del Departamento de 

Desarrollo Económico y Comercio 

(en adelante, “DDEC”) asegurarse 

de cumplir con los lineamientos aquí 

esbozados al tiempo que 

salvaguarda la confidencialidad de 

los receptores de dichos Decretos. 

o Dicho memorial explicativo 

deberá venir acompañado de un 

anejo, en formato de hoja de 

cálculo, detallando los 

pormenores detallados supra. 

 

Del señor Alexis A. Berríos Marrero, Director Ejecutivo Interino, Comisión de Juegos, una 

comunicación sometiendo el Informe Anual sobre la Implementación del Sistema de Video Juego 

Electrónico para el Año 2021-2022, requerido por la Ley Núm. 83 de 2 de julio de 1987, según 

enmendada, conocida como “Ley de la Industria y el Deporte Hípico de Puerto Rico”.  

De la señora Yesmín M. Valdivieso, Contralora, Oficina del Contralor de Puerto Rico, una 

comunicación remitiendo el Informe de Auditoría M-23-14 del Municipio de Villalba. 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, el inciso b. contiene la Petición de Información 2023-0053, 

presentada por la senadora Rivera Lassén, solicitando al Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales que provea la información requerida en un término no mayor de cinco (5) días laborables; 

para que se apruebe dicha Petición y se conceda hasta el 21 de febrero de 2023 para contestar las 

mismas. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se conceda la 

prórroga según los solicitó la señora Portavoz. 
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SRA. HAU: Señor Presidente, se han recibido dos (2) comunicaciones del Ayudante Especial 

de Asuntos Legislativos de la Oficina de Asesoría Legal del Departamento de Transportación y Obras 

Públicas solicitando una prórroga de diez (10) días laborables adicionales para contestar las Peticiones 

de Información 2023-0042 y 2323-0044, presentadas por la senadora Rosa Vélez y aprobadas por el 

Senado de Puerto Rico el 30 de enero de 2023; para que se aprueben dichas prórrogas y se conceda 

hasta el 28 de febrero de 2023 para contestar las mismas. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud de prórroga solicitada por la señora 

Portavoz? Si no hay objeción, así se acuerda, y que se conceda la prórroga solicitada. 

SRA. HAU: Señor Presidente, se ha recibido una comunicación del Secretario del Senado 

informando que luego de tres (3) notificaciones el Departamento de Desarrollo Económico y 

Comercio no ha contestado la Petición de Información 2023-0026, se notifica a este Cuerpo para que 

adopte las medidas que correspondan. 

SR. PRESIDENTE: Ante la información sometida por la señora Portavoz que se refiera a la 

Oficina de Asesores del Presidente. 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el próximo asunto. 

 

MOCIONES 

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción 2023-0093 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Alberto 

Miranda Rivera, Alfred Rivera Rodríguez, Amaury Santiago Fonfrías, Belitza Onofre Otero, 

Benjamín Valentín Pérez, Carlos A. Rodríguez Arroyo, Carmelo Rondón García, Carmen De Jesús 

Nieves, Carol E. Hernández Medina, David Beltrán Montes, Edwin Narváez Galarza, Edwin Pérez 

Hernández, Fernando Fernández González, Francisco Traverso Vera, Gabriel Vélez Lamourt, Gina 

M. Díaz Santiago, Idalia Zayas Pérez, Iván E. Santiago Sánchez, Jaibelle Moya González, Jaime 

Matos Molina, Javier Cáceres Pérez, Jeannette Sánchez Concepción, Jesús M. Alicea Ortiz, Johana 

Cabello Guzmán, John Medina Rosas, José A. Then Reyes, José Cintrón Martínez, José L. Ramírez 

Vilches, Juan Alicea López, Juan C. Rodríguez Rivera, Katiayaris Morales Pérez, Kecia M. Justiniano 

Soto, Keysha Cruz Soto, Luis M. Santana Rivera, Luis Rosario Valenzuela, Madeline Montero 

Ramírez, Maricelys González Irizarry, Marlyn Gracia Rosado, Máximo A. Reynoso Fondeur, Miguel 

A. Vázquez Negrón, Miguel Camacho Díaz, Miguel Ferrer Santos, Normando Rodríguez Ojeda, Omar 

Crespo Galán, Orlando J. López Serrano, Orlando Pérez Morán, Oscar Centeno Cosme, Pedro Marrero 

Padilla, Rafael Casanova Tirado, Ramón Cuevas Molina, Raúl D. Hernández Torres, Raúl Ortiz 

Torres, Roberto Báez Guzmán, Santos Medina Félix, Saraí Cruz Castro, Stephen Ríos Figueroa, 

Tamara Rodríguez Feijoo, Tomas Nieves Vaello, Víctor Díaz Rivera, Víctor M. Domínguez Quiles, 

Wilfredo Hernández Rivera, Xiomara Monroing Santiago y a Daisy Silva Batista, quienes serán 
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reconocidos como Valores del Año, por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de Puerto 

Rico. 

 

Moción 2023-0116 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a Alexander Tirado Ortiz, Carlos 

R. Aguilar Mieles, Carlos A. Rodríguez Arroyo, Carmen de Jesús Nieves, Edward J. Cuevas Valera, 

Elliot Garcia Caraballo, Gabriel Vélez Lamourt, Jaime Matos Molina, Javier Piñeiro Declet, Jeannette 

Sánchez Concepción, Juan M. Colon Quintana, Keysha Cruz Soto, Luis Pacheco Albizu, Madelin 

Santana Colón, Mario A. Mulero Vargas, Rafael Oquendo Nieves, Raúl D. Hernández Torres y a 

Víctor M. Díaz Rivera, quienes serán reconocidos como Valores del Año, por motivo de la celebración 

de la Semana de la Policía de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0122 

Por la senadora González Arroyo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a quienes integran el Gran Capítulo 

de Puerto Rico, Orden Estrella de Oriente, en celebración de su 109 Aniversario. 

 

Moción 2023-0124 

Por el senador Torres Berríos: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Axel Valencia Figueroa, 

por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0125 

Por el senador Torres Berríos: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a los integrantes de la División 

de Prensa de la Policía de Puerto Rico, por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de 

Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0126 

Por la senadora Hau: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Wiljalis Sanabria Del Valle, 

por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0127 

Por la senadora Hau: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Rafael Rivera Fuentes, quien 

será reconocido como Valor del Año, por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de 

Puerto Rico. 
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Moción 2023-0128 

Por la senadora Trujillo Plumey: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a quienes integran la División 

de Explosivos Metro y Seguridad Pública, por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de 

Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0129 

Por la senadora Moran Trinidad: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Adalberto Mercado Vargas, 

Albert Cartagena Vives, Ana L. Rosario Santos, Andi O. Landan De Jesús, Andrés Cruz Valentín, 

Andrés Cruz Valentín, Andrés Vázquez Rosado, Ángel Ayala Montalvo, Ángel Ocaña Lebrón, 

Anthony Nieves Lasalle, Antonio Martínez Leandry, Billy Irizarry Vega, Blanca Encarnación Marín, 

Carlos García González, Carolyn Santiago Ruíz, Charles Suárez Rodríguez, Christian Ocaña Lebrón, 

Cindy Rosario Santiago, Daina Martínez Rivera, David Álamo Correa, David Beauchamp Pagán, 

Edgar Álvarez Montalvo, Eduardo Núñez Acevedo, Elizabeth Pérez Oquendo, Elvin Santana Zayas, 

Emedín Díaz Cautiño, Emmanuel Santiago Ayala, Eric López Morales, Flormari Rodríguez Atiles, 

Francisco I. Santiago Andino, Gilberto Moya Morales, Greg J. Cruz Figueroa, Harry Piris Estremera, 

Héctor L. Figueroa Del Valle, Jacqueline Calderón Ruiz, Janet Méndez Cotto, Janira Graulau Álvarez, 

Jerryson Soto Matías, Johanna Feliciano, Johanna Feliciano Ortiz, Johnny Ruíz Rodríguez, Jorge 

Ávila Torres, Jorge I. Rivera Cartagena, José Araya Rivera, José J. Rosado Marcano, José L. Marrero 

Vargas, José L. Ramos Cardona, José R. Arroyo Torres, José R. López Valentín, José Ríos Rosado, 

José Sierra Candelario, Josué Walker Vázquez, Juan A. Rivera Ayala, Juan A. Rivera Ayala, Juan 

Carlos Torres Fernández, Juan R. Jiménez Lucena, Julio A. Román Romero, Kelvin Rivera Colón, 

Kevin Cintrón Rodríguez, Leslie Cintrón Rivera, Letza Colón Sánchez, Lillian Medina Díaz, Lizbeth 

M. Santana, Luis G. Álvarez Marrero, Luis R. Kuilan Meléndez, Luis R. Torres Rivera, Luis Santos 

Noriega, Lyzmarie Correa Rivera, Mariel Z. Feliciano Morales, Marta Fontánez Torres, Maryebelles 

González Meléndez, Michael J. Viruet Martín, Milagros Acevedo Ramos, Orlando Rivera Negrón, 

Pablo A. Vélez Vélez, Pedro J. Rodríguez Ortiz, Roberto González Cordero, Rodolfo Rodríguez 

Hernández, Salvador Padilla Fuentes, Segundo Wilmer Hernández García, Sonia Muñiz Carrero, 

Sylgrin Alfonso Vázquez, Tatiana Romero, Vicente Rivera Hernández, Víctor Torres Fuentes, Víctor 

Torres Fuentes, Wanda L. Correa Coriano, Wesley Albadejo Díaz, Wildaliz Cruz Velázquez, Wilfredo 

Galarza Padró, William Vélez Caraballo, Wilmen E. Rivera Ortega, Wilson López González, Yadira 

Fernández Rosa, Yolanda Carrasquillo García, Zamary Bermúdez Santiago y a Zujeirly Vega Flores, 

quienes serán reconocidos como Valores del Año, por motivo de la celebración de la Semana de la 

Policía de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0130 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Caridad Nicole 

Muñiz Sepúlveda, por su selección como Reina del Carnaval Ponceño. 
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Moción 2023-0131 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Laila Rachel 

Farinacci Guilbe, por su selección como Reina Infantil del Carnaval Ponceño. 

 

Moción 2023-0132 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Rowina Ponce Orengo, 

Annette Crespo Torres, José M. Toro Laboy, José M. Bracero Sepúlveda, Maritza García Rodríguez 

y a Belkis X. Merle McDougall, quienes serán reconocidos como Valores del Año, por motivo de la 

celebración de la Semana de la Policía de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0133 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a Joseph Vargas y su familia por 

su trayectoria de servicio en el evento “Puerto Rico Ora”. 

 

Moción 2023-0134 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a Ismael Ponce Hernández por 

motivo de la celebración del Día Nacional del Capellán. 

 

Moción 2023-0135 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a quienes 

integran el Ministerio Cristo Viene, con motivo de la inauguración del Paseo Lineal José Joaquín 

“Yiye” Ávila en el Municipio de Camuy. 

 

Moción 2023-0136 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Carmen Delia 

Talavera, con motivo de la inauguración del Paseo Lineal José Joaquín “Yiye” Ávila en el Municipio 

de Camuy. 

 

Moción 2023-0137 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Doris Myrna 

Ávila Talavera, con motivo de la inauguración del Paseo Lineal José Joaquín “Yiye” Ávila en el 

Municipio de Camuy. 
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Moción 2023-0138 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a los hombres y las mujeres 

que conforman la Policía de Puerto Rico en el Distrito de Arecibo, por motivo de la celebración de la 

Semana de la Policía de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0139 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Julio Castillo de Jesús, quien 

serán reconocidos como Valor del Año, por motivo de la celebración de la Semana de la Policía de 

Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0140 

 

Por el senador Soto Rivera: 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Rosario Polanco, por motivo 

de la celebración de la Semana de la Policía de Puerto Rico. 

 

Mociones Escritas 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Moción Escrita: 

 

Los senadores Vargas Vidot y Zaragoza Gómez han radicado la siguiente Moción por escrito: 

“Los senadores que suscriben, muy respetuosamente solicitan el retiro de todo trámite 

legislativo del Proyecto del Senado 988 y de la Resolución Conjunta del Senado 325, ambas de nuestra 

autoría.” 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se apruebe el Anejo A del Orden de los 

Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, los senadores Vargas Vidot y Zaragoza Gómez han presentado 

una moción solicitando que se retire de todo trámite legislativo el Proyecto del Senado 988 y la 

Resolución Conjunta del Senado 325, las cuales son de su autoría, proponemos que se apruebe la 

misma. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud presentada por la señora Portavoz? Si no 

hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unirlo a usted a las mociones contenidas en el Anejo A. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unirme, Gretchen Hau, a las Mociones 2023-0093, 116, 

122, 124, 125 y 128 a la 140. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para solicitar el consentimiento a la Cámara de Representantes 

a los fines de solicitarle al Ejecutivo la devolución del P. del S. 782 para su reconsideración. 
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SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para solicitar que el Sustitutivo del Senado al P. del S. 144 y al 

P. del S. 147 se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día para su reconsideración.  Se 

recuerda que esta medida había sido autorizada la solicitud de devolución al Ejecutivo. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

ASUNTOS PENDIENTES 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que las medidas en Asuntos Pendientes permanezcan en 

Asuntos Pendientes, excepto para que el P. del S. 791 salga de Asuntos Pendientes y se incluya en el 

Calendario de Órdenes del Día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 877; P. del S. 1047; P. de la C. 1053 

(Reconsiderado); R.C. de la C. 186). 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

- - - - 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos se conforme un Calendario de Lectura de las 

medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se le dé lectura 

al Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 962, y se da 

cuenta del Informe de la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para enmendar la Secciones 1031.01, 1081.01 y 1081.02 de la Ley 1-2011, según enmendada, 

conocida como “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, a los fines de permitir a la 

ciudadanía retirar hasta cuarenta mil (40,000) dólares de cuentas individuales de retiro (IRA) o 

fideicomisos de empleados sin penalidad contributiva alguna para la adquisición de Equipos Solares 

Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Desde hace varias décadas, el Estado ha reconocido un interés apremiante por que los 

ciudadanos compren su residencia principal y para esto, ha otorgado una serie de tratos contributivos 

preferenciales. Entre estos beneficios contributivos se encuentra la extensión de contribuciones sobre 

el retiro de efectivo de cuentas de retiro individuales (IRAs), siempre y cuando se utilicen estos fondos 

para la compra de una residencia principal. La justificación para tal beneficio radica en el interés del 

estado de fomentar la inversión principal de los puertorriqueños, su hogar.  
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Esta Asamblea entiende que en pleno siglo XXI resulta imperativo extender el alcance de ese 

interés público, para que cobije, no solo a la compra de la residencia, sino también a aquellas 

inversiones que propicien a un mejor sustento económico del hogar. Este interés cobra mayor 

relevancia en periodos inflacionarios como el que vivimos hoy día, cuando el aumento en el precio 

global de los combustibles fósiles y, por tanto, el aumento en el precio de la energía eléctrica y la 

gasolina deja poco margen para el cumplimiento de las obligaciones de las familias.  

Según datos del Negociado de Protección Financiera al Consumidor (“CFPB”, por sus siglas 

en inglés), sobre 11 millones de familias se encontraban en riesgo de perder sus hogares durante el 

2021 en los Estados Unidos. Realidad que también se extiende a Puerto Rico, donde incontables 

familias enfrentan dificultades al momento de pagar sus préstamos hipotecarios por causa de aumentos 

inflacionarios en utilidades y combustibles que aprietan su bolsillo. Así mismo, miles de negocios 

luchan por mantenerse a flote ante la realidad de que, en Puerto Rico, el 97% de la energía que 

consumen los hogares y negocios se produce con combustibles fósiles como el petróleo, gas natural y 

carbón y la inmensa mayoría de los vehículos se propulsan con gasolina, combustibles cuyo precio ha 

venido subiendo de manera súbita y constante. 

Habiendo disponibles alternativas como equipos solares eléctricos y vehículos impulsados por 

energía alterna o combinada que pudieran, de una vez, ayudar a las familias y a los negocios a romper 

con el patrón de dependencia de estos combustibles fósiles, resulta impostergable que el Estado 

fomente la adquisición de estos. Permitir a la ciudadanía retirar parte de sus ahorros de cuentas 

individuales de retiro (IRA) o fideicomisos de empleados, para la compra de estos equipos y vehículos, 

sin penalidad contributiva alguna es un paso importante en esta dirección.  

En Puerto Rico hay más de $3,339 millones de dólares en cuentas individuales de retiro (IRA). 

Solo una fracción de estos fondos destinados por las familias y dueños de negocios para la compra de 

equipos solares eléctricos y vehículos impulsados por energía alterna o combinada pudiera representar 

cientos de millones en inversión en generación eléctrica y transportación limpia, no dependiente de 

combustibles fósiles.  

 

 
Figura 1. Depósitos Totales en Cuentas IRAs para Puerto Rico (2012-2022 Q1) 

 

Según han demostrado por décadas, numerosos estudios, el alto costo de la generación eléctrica 

tiene un impacto serio en la economía. Con cada aumento en el costo de la energía eléctrica se 

producen una serie de secuelas nocivas para nuestra economía, que incluyen, más no se limitan a un 

alza en el nivel de la inflación y del costo de vida, una baja rentabilidad de los negocios debido a un 

elevado costo de operación, una baja en la demanda de bienes y servicios como consecuencia de la 

merma en el ingreso disponible de los consumidores, una mayor incapacidad para el ahorro y la 

inversión, el encarecimiento de la calidad de vida de los ciudadanos, un alza en la emigración, entre 

otros efectos adversos que redundan inevitablemente en la pérdida de empleos y de productividad 

económica en el agregado. 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 Q1

Total $2,942 $2,962 $2,957 $2,902 $2,966 $3,057 $2,945 $3,065 $3,200 $3,377 $3,339

 $2,500,000

 $3,000,000

 $3,500,000

Depósitos Totales en cuentas IRA's
(en millones)
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Por esta razón, esta Asamblea Legislativa entiende como necesario eliminar los obstáculos que 

pudiesen interponerse en el camino de aquellos ciudadanos que necesiten invertir en la adquisición de 

Equipos Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada. De esta 

manera, se reconoce el interés apremiante de que las familias y los negocios puertorriqueños alcancen 

su independencia energética. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Se añade el párrafo (20) al apartado (b) de  la Sección 1031.01 de la Ley 1-2011, 

según enmendada, conocida como el “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, para que 

lea como sigue: 

“Sección 1031.01. – Ingreso Bruto. 

(a) . . . 

(b) . . . 

. . . 

(20) Distribuciones de un Fideicomiso de Empleados o una Cuenta de Retiro 

Individual para la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna o Combinada. – Las distribuciones realizadas 

para la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por 

Energía Alterna o Combinada conforme lo dispuesto en la Sección 

1081.01(b)(1)(E) y la Sección 1081.02(d)(1)(7).  Además, se faculta al 

Secretario a establecer mediante reglamento, determinación administrativa, 

carta circular o boletín informativo de carácter general las responsabilidades 

impuestas a los fiduciarios, administradores y proveedores de servicios de los 

Planes de Retiro y de Cuentas IRA en cuanto al cumplimiento de sus 

responsabilidades como agente retenedor en dichas Distribuciones Especiales 

y los documentos que el participante o beneficiario deberán presentar para 

validar al Departamento de Hacienda la utilización de la distribución para la 

adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía 

Alterna o Combinada. 

Artículo 21.- Se enmienda la Sección 1081.01 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida 

como el “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, para que lea como sigue: 

“Sección 1081.01. — Fideicomisos de Empleados. 

(a) … 

(b) Tributación del Beneficiario. — 

(1) … 

(A) … 

(B) … 

(C) … 

(D) … 

(E) Distribuciones para la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y 

Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada. — Si 

cualquier parte de los beneficios bajo el fideicomiso con respecto a un 

participante son pagados al participante o su beneficiario para la 

adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por 

Energía Alterna o Combinada, dichas distribuciones deberán 
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considerarse como distribuciones especiales sujetas a tributación 

conforme a lo aquí dispuesto. 

(i) Hasta cuarenta mil (40,000) dólares o  el treinta y tres por 

ciento (33%) del balance acumulado en el fideicomiso, lo que 

sea menor, que sean distribuidos estarán excluidos de la 

definición de ingreso bruto, conforme a la Sección 1031.01(b). 

Para determinar la cantidad excluida, se sumarán las 

cantidades distribuidas bajo este inciso, ya sea por uno o varios 

planes de retiro, a las cantidades distribuidas bajo la Sección 

1081.02(d)(7), ya sea por una o varias Cuentas de Retiro 

Individual, para los mismos fines.  Este retiro podrá llevarse a 

cabo una (1) vez cada diez (10) años. 

(ii) Las cantidades distribuidas bajo este inciso se entenderán que 

se distribuyen primero de las aportaciones y acumulación de 

valor que no ha sido previamente tributable por el participante 

o beneficiario y, de no ser suficiente, entonces se distribuye de 

la base de la pensión, es decir de las aportaciones voluntarias 

(after-tax contributions) y de las cantidades sobre las cuales el 

participante ya pagó contribuciones. 

(iii) Definiciones. — 

(I) “Equipos Solares Eléctricos” significa todo equipo o 

sistema fotovoltaico capaz de convertir la energía del sol 

en energía utilizable, directa o indirectamente, 

incluyendo sus accesorios, almacenamiento de energía 

y piezas siempre que sean necesarios para que el equipo 

solar eléctrico pueda cumplir con tal propósito. 

(II) “Vehículos Impulsados por Energía Alterna o 

Combinada” tendrá el significado dispuesto en la 

Sección 3030.03. 

(iv) Para propósitos de este párrafo (E) se entenderá que un 

arrendamiento o “leasing” por un término de cinco (5) años o 

más constituye una adquisición por parte del participante.  

(v) El contribuyente certificará al administrador del plan de 

pensión que la cantidad que se distribuya se utilizará para la 

adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna; 

(I) La cantidad total recibida se usará para ese propósito 

no más tarde de ciento ochenta (180) días después de 

haber recibido dicha distribución; y la cantidad 

distribuida conforme a este párrafo no se considerará 

como una distribución sujeta a tributación. 

(iv) Se faculta al Secretario a establecer mediante reglamento, 

determinación administrativa, carta circular o boletín 

informativo de carácter general las responsabilidades 

impuestas a los fiduciarios, administradores y proveedores de 

servicios de los Planes de Retiro en cuanto al cumplimiento de 
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sus responsabilidades como agente retenedor en dichas 

Distribuciones Especiales y los documentos que el participante 

o beneficiario deberán presentar para validar al Departamento 

de Hacienda la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y 

Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada.  

[(E)] (F) Distribuciones a individuos no residentes de Puerto Rico. — … 

(c) … 

(d) … 

(e) … 

(f) … 

(g) … 

(h) …” 

Artículo 23.- Se enmienda la Sección 1081.02 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida 

como el “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, para que lea como sigue: 

“Sección 1081.02. — Cuenta de Retiro Individual.  

(a) … 

(b) … 

(c) … 

(d) Distribución de Activos de Cuentas de Retiro Individual. — 

(1) … 

(2) … 

(3) … 

(4) … 

(5) … 

(6) … 

(7) Distribución para adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna o Combinada. — Las disposiciones del 

párrafo (1) no serán de aplicación a cualquier cantidad distribuida de una 

cuenta de retiro individual que se utilice para la adquisición de Equipos 

Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada, 

según definidos en la Sección 1081.01(b)(1)(E) de este Código, hasta la 

cantidad de cuarenta mil (40,000) dólares o el treinta y tres por ciento (33%) 

del balance acumulado en la cuenta de retiro individual, lo que sea menor, 

sujeto a las siguientes condiciones: 

(A) Las cantidades distribuidas bajo este inciso se entenderán que se 

distribuyen primero de las aportaciones y acumulación de valor que no 

ha sido previamente tributable por el participante o beneficiario y, de 

no ser suficiente, entonces se distribuye del ingreso exento o de la base 

de la Cuenta de Retiro Individual, es decir de las cantidades sobre las 

cuales el beneficiario ya pagó contribuciones, si alguna. 

(B) El contribuyente certificará al fiduciario de la cuenta de retiro 

individual que la cantidad que se distribuya se utilizará para la 

adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por 

Energía Alterna; 

(C) La cantidad total recibida se usará para ese propósito no más tarde de 

ciento ochenta (180) días después de haber recibido dicha distribución; 
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y la cantidad distribuida conforme a este párrafo no se considerará 

como una distribución sujeta a tributación y estarán excluidas de la 

definición de ingreso bruto, conforme a la Sección 1031.01(b). 

(D) Para determinar la cantidad excluida, se sumarán las cantidades 

distribuidas bajo este párrafo (7), ya sea por una o varias cuentas de 

retiro individual, a las cantidades distribuidas bajo la Sección 

1081.01(b)(1)(E), ya sea por uno o varios planes de pensión, para los 

mismos fines. 

(E) Este retiro podrá llevarse a cabo una (1) vez cada diez (10) años. 

(F) Se faculta al Secretario a establecer mediante reglamento, 

determinación administrativa, carta circular o boletín informativo de 

carácter general las responsabilidades impuestas a los fiduciarios, 

administradores y proveedores de servicios de Cuentas IRA en cuanto 

al cumplimiento de sus responsabilidades como agente retenedor en 

dichas Distribuciones Especiales y los documentos que el participante 

o beneficiario deberán presentar para validar al Departamento de 

Hacienda la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna o Combinada. 

(e) … 

(f) … 

(g) Penalidades por distribuciones antes de los sesenta (60) años. — 

(1) … 

(2) Las disposiciones del párrafo (1) anterior no aplicarán en las siguientes 

situaciones: 

(A) … 

(i) … 

(ii) … 

(B) … 

(C) … 

(D) …   

(E) …. 

(F) …. 

(G) En aquellos casos en que el contribuyente retire hasta la cantidad 

máxima de cuarenta mil (40,000) dólares [veinte mil (20,000) dólares] 

para la adquisición de un sistema de [energía renovable, eficiente y 

amigable al ambiente para su residencia, entiéndase todo equipo o 

propiedad mueble, o conjunto de ellas, que produzca energía de 

fuentes renovables, tales como: energía solar, eólica, geotérmica, 

océano-térmica, hidroeléctrica o combustibles renovables, sin 

incluir combustibles fósiles] Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna o Combinada, según descritos en 

párrafo (7) del apartado (d) de esta Sección. [Este retiro podrá 

llevarse a cabo una (1) vez cada diez (10) años.]” 

(H) …” 

Artículo 34.-  Se le ordena al Departamento de Hacienda (en adelante, “Hacienda”) a, en o 

antes de la fecha de vigencia de esta Ley: 
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(a) Establecer mediante reglamento, carta circular o boletín informativo de carácter 

general, aquellas normas contributivas aplicables a distribuciones realizadas para la 

adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna 

o Combinada , al amparo de esta Ley, tanto para Fideicomisos de Empleados 

cualificados bajo la Sección 1081.01 del Código de Rentas Internas de 2011, según 

enmendado, como de Cuentas de Retiro Individual establecidas bajo la Sección 

1081.02 de dicho Código; 

(b) Establecer las responsabilidades impuestas a los fiduciarios, administradores y 

proveedores de servicios de los Planes de Retiro y de las Cuentas de Retiro Individual 

en cuanto al cumplimiento de sus responsabilidades como agente retenedor en 

Distribuciones Elegibles; y 

(c) Establecer mediante reglamento, determinación administrativa, carta circular o boletín 

informativo de carácter general los documentos que el participante o beneficiario 

deberán presentar al patrono, administrador del plan, la institución financiera o 

aseguradora que administra los Fideicomiso de Empleados o de Cuentas de Retiro 

Individual para que se realice la distribución para la adquisición de Equipos Solares 

Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada.   

Artículo 45.- Separabilidad 

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, 

sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Ley fuera anulada o declarada 

inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni 

invalidará el remanente de esta Ley. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, 

párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, 

subcapítulo, acápite o parte de la misma que así hubiere sido anulada o declarada inconstitucional. Si 

la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración 

palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte 

de esta Ley fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o 

circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta 

Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Ley 

en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare 

inconstitucional alguna de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional 

su aplicación a alguna persona o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Ley 

sin importar la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Artículo 56.- Vigencia 

Esta Ley comenzará a regir quince (15) días después de su aprobación.” 

 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión de Hacienda”), previo estudio y consideración, recomienda la 

aprobación con enmiendas del P. del S. 962.  
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 962 (en adelante, “P. del S. 962”), según radicado, propone enmendar 

la Secciones 1081.01 y 1081.02 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como “Código de 

Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, a los fines de permitir a la ciudadanía retirar hasta cuarenta 

mil (40,000) dólares de cuentas individuales de retiro (IRA) o fideicomisos de empleados sin 

penalidad contributiva alguna para la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna o Combinada; y para otros fines relacionados. 

 

ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA 

Según la exposición de motivos del P. del S. 962, la legislación vigente permite la extensión 

de contribuciones sobre el retiro de efectivo de cuentas de retiro individuales (en adelante, “IRAs”), 

siempre y cuando se utilicen estos fondos para la compra de una residencia principal. Este beneficio 

ha sido de gran ayuda para la ciudadanía puertorriqueña, mas no repercute en un mejor sustento 

económico del hogar. 

El costo energético, en pleno siglo XXI, debido a la inflación y al aumento en el precio global 

de los combustibles fósiles, afecta el cumplimiento de las obligaciones de las familias. 

Específicamente, según el Negociado de Protección Financiera al Consumidor (“CFPB”, por sus siglas 

en inglés), sobre 11 millones de familias se encontraban en riesgo de perder sus hogares durante el 

2021 en los Estados Unidos. Esta realidad se extiende a Puerto Rico, donde incontables familias 

enfrentan dificultades al momento de pagar sus préstamos hipotecarios por causa de aumentos 

inflacionarios en utilidades y combustibles. En particular, el 97% de la energía que consumen, tanto 

los hogares y los negocios de Puerto Rico, se sustrae de petróleo, gas natural y carbón.  

La presente medida busca ayudar a las familias y a los negocios a romper con el patrón de 

dependencia de estos combustibles fósiles. Ante la disponibilidad de otras fuentes de energía 

alternativa como equipos solares eléctricos y vehículos impulsados por energía alterna o combinada, 

el P. del S. 962 permitirá a la ciudadanía retirar parte de sus ahorros de cuentas individuales de retiro 

(IRA) o fideicomisos de empleados, para la compra de estos equipos y vehículos, sin penalidad 

contributiva alguna.  

La sección 1081.01 (b)(1)(E), según propone la medida leerá: 

(A) Distribuciones para la adquisición de Equipos Solares Eléctricos y Vehículos 

Impulsados por Energía Alterna o Combinada. — Si cualquier parte de los 

beneficios bajo el fideicomiso con respecto a un participante son pagados al 

participante o su beneficiario para la adquisición de Equipos Solares 

Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada, dichas 

distribuciones deberán considerarse como distribuciones especiales sujetas a 

tributación conforme a lo aquí dispuesto. 

(i) Hasta cuarenta mil (40,000) dólares que sean distribuidos estarán 

excluidos de la definición de ingreso bruto, conforme a la Sección 

1031.01(b). Para determinar la cantidad excluida, se sumarán las 

cantidades distribuidas bajo este inciso, ya sea por uno o varios planes 

de retiro, a las cantidades distribuidas bajo la Sección 1081.02(d)(7), 

ya sea por una o varias Cuentas de Retiro Individual, para los mismos 

fines.  Este retiro podrá llevarse a cabo una (1) vez cada diez (10) años. 

(ii) Las cantidades distribuidas bajo este inciso se entenderán que se 

distribuyen primero de las aportaciones y acumulación de valor que no 
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ha sido previamente tributable por el participante o beneficiario y, de 

no ser suficiente, entonces se distribuye de la base de la pensión, es 

decir de las aportaciones voluntarias (after-tax contributions) y de las 

cantidades sobre las cuales el participante ya pagó contribuciones. 

La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal (“Comisión de 

Hacienda”) del Senado de Puerto Rico, como parte del estudio y evaluación del P. del S. 962, solicitó 

memoriales explicativos al Departamento de Hacienda (en adelante, “DH”), al Colegio de Contadores 

Públicos Autorizados (en adelante, “Colegio CPA”), a la Asociación de Economistas (en adelante, 

“AE”), la Asociación de Consultores y Contratistas de Energía Renovable de Puerto Rico (en adelante, 

“ACONER”) y a la Solar Energy Storage Association (en adelante, “SESA”).  

 

Javier Rúa Jovet 

Solar Energy Storage Association 

El Principal Oficial de Política Pública de la SESA, el señor Rúa expresó mediante memorial 

explicativo dirigido a esta Comisión de Hacienda, que el contenido de la Ley Núm. 17-2019, codificó 

y estableció “numerosos mandatos de política pública, incluyendo que el 100% de la energía de la isla 

deberá generarse a partir de recursos renovables para 2050, y que la generación a base de carbón será 

eliminada para el 2028”. Además, la legislación dispone para que la AEE obtenga el 40% de su 

electricidad de recursos renovables para 2025, el 60% para 2040 y el 100% para 2050. Otra legislación 

vigente que respalda los propósitos de generación de energía renovable y añade a esta narrativa la 

importancia de los carros eléctricos es la Ley Núm. 33-2019. 

A su vez, destacó que por décadas la AEE ha extraído sobre $3 mil millones de dólares anuales 

de nuestra economía para comprarle combustible a países petroleros. Afirmó que las cifras son hoy 

aún más altas ante los impactos inflacionarios de la guerra de Rusia contra Ucrania, entre otros. 

Entre las motivaciones para la implementación de estos mandatos, mencionó que el 

crecimiento de carga de autos eléctricos plantea un alivio financiero para la AEE y sus acreedores, 

desde la perspectiva de facturación y flujo de efectivo. Además, anticipó que con la legislación 

propuesta será posible aumentar la cantidad de prosumidores solares (consumidores interconectados 

a la red) y acercarnos a las metas de transición a la energía renovable, según expuestas en la Ley Núm. 

17-2019 y la Ley Núm. 33-2019.  

También, el señor Rúa constató que se han desplegado sobre 55,000 baterías de más de 10 

kilovatios hora (KWhr). Esta cifra es posible tras la demanda de la energía solar posterior al paso del 

huracán María. Afirmó que “Puerto Rico ya ha construido una gran planta virtual de energía renovable 

que podría ayudar a mitigar los apagones atribuidos a los “déficits de generación” de la AEE”. Según 

afirmó, las plantas virtuales de energía representan un ahorro sustancial para los abonados en términos 

del costo de la energía, mientras acarrea otros beneficios como: mantener energizados los hogares, 

que las comunicaciones no caigan, los alimentos se mantengan refrigerados, los hospitales 

permanezcan en funcionamiento y los comercios continúen operando.  

Por último, recomendó enmendar la pieza legislativa para que se permita realizar el retiro de 

las cuentas de retiro individuales cuantas veces la persona beneficiada lo desee. Esto implica eliminar 

la disposición que limita el retiro una vez cada diez años. Del mismo modo, sugirió enmendar la 

cantidad máxima permitida para realizar retiros, de $40,000 a $60,000 o más. Precisó que la cantidad 

máxima de $40,000 es razonable para ciertos vehículos eléctricos o ciertos sistemas solares con 

almacenamiento, pero no sería significativa para ambos equipos (vehículos electrónicos y sistemas 

solares con almacenamiento).   
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Aixa González Reyes 

Colegio de Contadores Públicos Autorizados 

El Colegio de CPA a través de su presidenta la señora González, se expresó mediante memorial 

explicativo dirigido a esta Comisión de Hacienda y manifestó que, a pesar de contener un fin loable, 

la presente medida puede tener un efecto adverso en las finanzas de los individuos. A su vez, enunció 

conocer de primera mano “sobre un sinnúmero de ciudadanos que, a la hora de su retiro, no cuentan 

con dinero suficiente para sufragar sus gastos de vida en dicho momento tan trascendental”. Enfatizó 

que el propósito de las cuentas de retiro individual y los planes de retiro es promover el ahorro para la 

hora del retiro. Criticó que el permitir el retiro de cierta suma de fondos una vez cada diez años, como 

lo establece esta medida, permite distribuir los fondos en actividades ajenas al propósito del retiro. 

Como consecuencia, indicó que esta medida “distorsiona el futuro económico de personas que quizás 

no tengan la pericia o conocimiento necesario para reestablecer esos fondos a un corto plazo”. 

Por otra parte, alertó que el retiro de $40,000 para la compra de un auto, cuya vida útil puede 

ser de 5 a 6 años, más los costos de mantenimiento y reparación que acarrea, compromete los intereses 

y ganancias que pueda generar esta cifra para el disfrute de la persona durante su retiro. 

Aunque no favorece la medida, antes de ser aprobada recomendó aclarar los parámetros de 

cualificación (del poder de regulación e implementación), en lugar de dejar la carga sobre el 

Departamento de Hacienda. También, recomendó enmendar la Sección 1031.01(b) del Código para 

excluir de ingreso la distribución. Comentó que, “establecer una exclusión en las secciones de cuentas 

IRA y planes de retiro no es el mecanismo adecuado para incorporar una exclusión de ingreso en el 

Código”. 

Además, recomendó establecer las medidas de fiscalización, en caso de que la persona no 

utilice los fondos para lo que fueron distribuidos. A su vez, propuso requerir que el contribuyente 

demuestre en la planilla, y que el Departamento de Hacienda fiscalice adecuadamente, lo siguiente: 1. 

el vendedor del equipo solar o vehículo; 2. costo de los bienes adquiridos; 3. período de 

financiamiento, si alguno; y 4. si fue un vehículo, que incluya tablilla, número de registro, y fecha de 

adquisición. 

Como última recomendación, instó a la Asamblea Legislativa a cumplir el propósito del P. del 

S. 962 mediante la identificación de fondos estatales o federales. De esta manera se evitará “sangrar 

las cuentas de retiro de nuestros ciudadanos. Esto último puede representar un gran problema a largo 

plazo en la salud fiscal de nuestros adultos mayores”. 

 

Zoimé Álvarez Rubio 

Asociación de Bancos de Puerto Rico 

Por su parte, la Lcda. Álvarez, Vicepresidenta de la ABPR, indicó que a la ABPR le preocupa 

que el autorizar una distribución adicional de fondos en Cuentas de Retiro Individual (en adelante, 

“Cuentas IRA”) y en los Fideicomisos de Empleados, sin penalidad contributiva para los usos que se 

proponen el Proyecto, pueda operar en contra de lo que es el propósito de las Cuentas IRA y los 

Fideicomisos de Empleados y la política pública que permitió que estos instrumentos de retiro 

incentivados se establecieran en nuestro ordenamiento y que gozaran de ciertos beneficios 

contributivos. Reiteró que el propósito de estas Cuentas IRA es el de “proveer ahorros a los individuos 

al llegar a su edad de retiro y de este modo, asegurar que las personas a su retiro cuenten con las 

medias suficientes para su subsistencia, sin tener que depender exclusivamente de las fuentes de retiro 

que brinda el Estado”. 
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Sobre la adquisición de vehículos impulsados por electricidad o híbridos, expresó que existe 

la Ley Núm. 81-2004, en virtud de la cual “se exime del pago de arbitrios a todo vehículo impulsado 

mayormente por electricidad, concepto que incluye vehículos híbridos y vehículos eléctricos, lo que 

reduce el precio de venta del vehículo y le hace más accesible al consumidor”. 

Por último, trajo ante la consideración de la Comisión de Hacienda los siguientes fundamentos: 

1. La cantidad de $40,000 que se establece para la propuesta distribución exenta es alta, 

pues este puede ser el balance en algunas de las cuentas en el fideicomiso. Propuso 

reducir el monto de la excepción y limitarlo ala adquisición de equipos solares 

eléctricos, o limitar el monto de la distribución a un porciento determinado del total de 

la cuenta o fideicomiso hasta el máximo propuesto de $40,000.     

2. Se debe disponer en la medida para que el Secretario de Hacienda emita una 

Determinación Administrativa permitiendo que las distribuciones por este concepto se 

consideren como distribuciones por emergencia cualificada, sin el requisito de 

enmiendas a los planes de retiro. 

3. El Proyecto deberá establecer explícitamente que para que le sea aplicable la 

excepción, esta responsabilidad recae exclusivamente en el contribuyente. Explicó que 

ni las Instituciones Financieras, ni los Fiduciarios tienen la capacidad operacional de 

monitorear el cumplimiento por el contribuyente de tal requisito, toda vez que un 

mismo contribuyente puede mantener Cuentas IRA en distintas instituciones 

financieras y no hay manera de que esta información pueda ser compartida. 

4. Se debe aumentar el período de vigencia de 15 días, “dado a que por el volumen de 

cuentas/clientes las modificaciones requeridas no es posible trabajarlas manualmente, 

lo que requeriría modificaciones a los sistemas”. 

 

Lcdo. Ángel Pantoja- Rodríguez 

Departamento de Hacienda 

Por otro lado, el Lcdo. Pantoja, Subsecretario de DH, dirigió su ponencia para destacar el Plan 

Fiscal certificado y la necesidad de asegurar iniciativas y propuestas contributivas fiscalmente 

neutrales.  En las que, todas las reducciones de impuestos, aumentos en deducciones contributivas, 

entre otras, deben ir acompañadas de medidas específicas dirigidas a compensar la pérdida de ingresos.  

Finalizan su ponencia expresando que, la medida no dispone de fuente de repago para fines 

del cumplimiento con el principio de neutralidad fiscal que requiere el Plan Fiscal.  

 

Ing. Lourdes M. Marcano López 

Asociación de Consultores y Contratistas de Energía Renovable de Puerto Rico 

A través de ponencia suscrita por su presidenta, ACONER expresó el apoyo al P. del S. 962.  

Específicamente, resaltó: 

Luego del paso del huracán María e Irma, Puerto Rico obtuvo un sin número 

de fondos federales para la reconstrucción del país y para la resiliencia del ciudadano 

puertorriqueño, dirigidos específicamente a familias de escasos recursos. Sin embargo, 

existe una brecha muy grande para que familias de la clase media trabajadora puedan 

obtener beneficios y fondos similares que alivien sus cargas y carencias cotidianas y 

que mejore su calidad de vida. Es por tal razón que entendemos que este proyecto de 

ley ayuda grandemente y le brinda una alternativa adicional a la clase media trabajadora 

o a familias que tengan IRAs y/o fideicomisos de empleados. Hoy en día la única 

opción viable que tienen estas familias es hacer préstamos personales o acogerse a 
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productos de financiamiento (con altos intereses) para adquirir equipos solares 

eléctricos y/o vehículos impulsados por energía alterna o combinada.1 

Para ACONER, este proyecto estaría impactando positivamente la política pública trazada para 

que el país pueda contar con un cien por ciento (100%) de energía renovable para el año 2050. Además, 

finalizaron su ponencia destacando que según el reporte de “Renewable Energy Council” titulado “An 

Assessment Of Opportunities and Barriers to Solar Finance in Puerto Rico”, publicado en el año 

2021, el financiamiento es la mayor barrera para la adquisición de sistemas fotovoltaicos y que este 

tipo de productos provocan el desinterés y el endeudamiento innecesariamente. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley Núm. 107-

2020, según enmendada, luego de evaluar la medida, esta Comisión estima que, el P. del S. 962 no 

tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones 

adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

La medida que nos ocupa pretende enmendar el Código de Rentas Internas con el propósito de 

permitir a la ciudadanía retirar hasta cuarenta mil (40,000) dólares de cuentas individuales de retiro 

(IRA) o fideicomisos de empleados sin penalidad alguna para la adquisición de equipos solares 

eléctricos y vehículos impulsados por energía alterna o combinada.  

Por su parte, la Comisión de Hacienda coincide con la Exposición de Motivos del P. del S. 962 

y el impacto que tiene en la economía el alto costo de la generación eléctrica.  El alto costo y la 

inestabilidad del sistema eléctrico de Puerto Rico es de tal manera que nos resulta innecesario resaltar 

las ciento de noticias que continuamente son parte de la primera plana de los periódicos y programas 

de televisión en el país.  No obstante, es preciso reseñar la investigación realizada por el Departamento 

de Energía Federal (DOE, por sus siglas en ingles), el cual es una ruta para lograr la transformación 

del sistema eléctrico del país a uno que logre generar el cien por ciento (100%) con fuentes de energía 

renovable.  

Así las cosas, en vista de que el Gobierno de Puerto Rico y la Autoridad de Energía Eléctrica 

continúan empeñados en proponer parchos con energía a base de gas natural en vez de trabajar a 

movernos hacia la energía renovable, nos toca impulsar medidas que logre llegar al cien por ciento 

(100%) de energía renovable. Por lo que, ayudar a la ciudadanía a contar con efectivo para adquirir 

Equipos Solares Eléctricos o Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada debería ser 

parte de las medidas que impulsemos. Definitivamente no podemos esperar a que el gobierno cumpla 

a tiempo las seis fases de implementación de los proyectos de energía renovable a gran escala, aún 

cumpliendo, faltaría generación adicional en los techos que ayude a cumplir con la meta del 2050.2   

Consientes, en la necesidad de fomentar una cultura de ahorro que, no necesariamente debe 

ser impulsada solo al retiro,  esta Comisión recomienda se enmiende la pieza legislativa para que, la 

cantidad distribuida no represente una cantidad mayor al treinta y tres por ciento (33%) del balance 

en el fideicomiso o cuenta de retiro. Esto se hace, con el fin de que las familias puertorriqueñas tengan, 

un alivio en los altos costos de energía eléctrica pero que, al presente puedan cubrir otras necesidades 

que los ayude a tener una mejor calidad de vida en el futuro y por ende en el retiro.  

 
1 Lourdes M. Marcano López, P. del S. 962 de 9 de agosto de 2022, Com. de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de 

Supervisión Fiscal, Senado, 4ta Ses. Ord., 19na Asam. Leg., 31 de enero de 2023, en la pág. 1. 
2 Véase Política Pública Energética 2050 establecida en la Ley Núm. 17-2019. 
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Por otro lado, con respecto a la ponencia presentada por el Departamento de Hacienda debemos 

resaltar que, en la misma aluden a que la medida contributiva no dispone de fuente de repago, pero no 

incluyen los pormenores de estos, ni los estimados que auguran dejar de recibir en un asunto al que 

prácticamente los contribuyentes están limitados de retirar.  Finalmente, es meritorio destacar que, el 

pasado 19 de enero de 2023, el Equipo Fiscal del Gobierno de Puerto Rico compareció a una vista 

pública ante la Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes en torno al 

Proyecto de la Cámara 1576 donde estimaron que esa medida podría representar un potencial impacto 

fiscal de $70 millones aproximadamente y que esta cantidad no aparentaba ser significativamente 

inconsistente con el Plan Fiscal.  

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de 

Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del P. del S. 962, con las 

enmiendas incluidas en el entirillado electrónico.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Juan Zaragoza Gómez  

Presidente 

Comisión de Hacienda, Asuntos Federales 

y Junta de Supervisión Fiscal” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1081, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para enmendar los Artículos 1, 2, 3, 4 y 5, renumerar los antiguos Artículos 6, 7 y 8 como los 

nuevos Artículos 10, 11 y 12 y crear los nuevos Artículos 6, 7, 8 y 9 de la Ley 277-2018, conocida 

como “Ley para Crear la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de 

Educación”, con el fin de establecer mayor autonomía fiscal, programática y curricular a la Secretaría 

Auxiliar de Educación Montessori (SAEM); y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La metodología Montessori ha sido reconocida mundialmente por lograr un desarrollo 

comprensivo, intelectual, social y espiritual en niños, niñas y jóvenes que han tenido la oportunidad 

de educarse mediante esta pedagogía. Esto ha brindado las herramientas necesarias para que los y las 

estudiantes que han estudiado en escuelas Montessori sean seres de razón, que piensen por sí 

mismos(as), que lleven a cabo sus propósitos, tengan sentimientos nobles, que actúen con 

responsabilidad y solidaridad ante otros seres humanos, pero sobretodo, que sean felices.   

La creación de la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori (en adelante, “SAEM”) en el 

Departamento de Educación (en adelante DE), surgió en aras de proveer a los niños, niñas y jóvenes 

de escuelas públicas un currículo en armonía con el desarrollo humano, expectativas altas y lograr una 

cultura de sana convivencia y amor al prójimo. 

En Puerto Rico, para junio del 2022, 53 50 escuelas públicas, ofrecen la metodología 

Montessori o se encuentran en proceso de solicitud de entrada al proyecto y acompañamiento. Estas 

escuelas han logrado históricamente avances significativos en términos de aprovechamiento 
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académico, reducción y eliminación de violencia, deserción escolar, el establecimiento de una cultura 

de paz y una alta participación de familias y comunidad. Esto es de suma importancia para el Estado, 

ya que los costos, tanto sociales como económicos, en programas para lidiar con los problemas de 

violencia, deserción y desconexión de las familias son extremadamente altos.  

Las Escuelas Públicas Montessori (en adelante, “EPM”), que se definen como aquellas que 

ofrecen la pedagogía Montessori en una o más de las etapas de desarrollo, con cada estudiante que 

llega, matriculan a la familia y promueven la participación de éstas en la gobernanza y la vida escolar. 

Las familias participan de la pedagogía Montessori, haciendo suya la ciencia del desarrollo sobre la 

cual se sostiene la educación que reciben sus hijos e hijas.  En resumidas cuentas, la escuela acompaña 

a la familia en la tarea de criar a la futura generación.  Lo que ha representado que las EPM tengan un 

cien por ciento (100%) de retención escolar, un noventa y cinco por ciento (95%) de asistencia y el 

noventa y cinco por ciento (95%) de las guías Montessori, han informado que no ha habido incidentes 

de violencia en sus ambientes, ochenta y tres por ciento (83%) de los estudiantes se gradúan. Además, 

el ochenta y dos por ciento (82%) de estos ingresan a la universidad o a estudios vocacionales post 

secundarios. Por si fuera poco, el noventa y seis por ciento (96%) de las familias recomiendan su EPM.  

Otra de las aportaciones más importantes de Montessori es el éxito que ha tenido con los y las 

estudiantes de Educación Especial (en adelante, “EE”).  Su metodología basada en la ciencia del 

desarrollo y la inclusión maximiza al estado los recursos humanos y la inversión establecida. A través 

de la inclusión se le permite a los y las estudiantes trabajar de forma integrada, estudiantes de la 

corriente regular y del programa de EE se benefician de ambientes escolares preparados para sus 

etapas de desarrollo y formas de aprender. La inclusión logra una mejor y más rápida integración de 

los estudiantes de EE y ofrece mejores herramientas y prácticas para garantizar el éxito.    

Es por precisamente por este éxito probado, que es necesario replicar, promover y expandir 

este modelo realizando nuevos cambios en la gobernanza del programa y dando mayor autonomía a 

la operación del mismo.  Con este propósito, la presente Ley lleva al próximo nivel un modelo 

educativo científicamente probado dentro del Departamento, la Secretaría Auxiliar de Educación 

Montessori (SAEM).  

En términos generales, esta la Ley establece la autonomía fiscal, programática y curricular de 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori (SAEM). Además, delimita mejor la jurisdicción y 

competencia de la SAEM respecto a la oficina del Secretario del Departamento de Educación (DE), 

las demás secretarias Auxiliares, y las Oficinas Regionales Educativas (ORE). En detalle, con las 

enmiendas contenidas en esta Ley, se establece que la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori 

(SAEM) estará ahora encargada de establecer la política pública, el currículo, y el Plan Estratégico de 

la SAEM a cinco (5) años. Además, la SAEM podrá desarrollar y manejar su presupuesto y el de las 

EPMs a través de un proceso participativo, supervisar las operaciones de las escuelas, evaluar y 

verificar el cumplimiento con las metas y objetivos establecidos, seleccionar y evaluar el personal de 

la SAEM y las EPMs, entre otras funciones relacionadas dirigidas potencian el desarrollo pleno del 

programa en un marco de participación y consejo departe de la comunidad. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 1 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear la 

Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 1. – Creación. 

Se establece la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori (SAEM) adscrita a la Oficina del 

Secretario del Departamento de Educación, con el fin de desarrollar el modelo Montessori auténtico 
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en escuelas del Departamento de Educación de Puerto Rico, establecer su autonomía fiscal, de 

recursos humanos, programática y curricular dentro del DE y su posicionamiento junto a la oficina 

del secretario y demás secretarías Auxiliares, sobre las oficinas regionales educativas (ORE).” 

Sección 2.- Se enmienda el Artículo 2 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear la 

Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, según 

enmendada, para que lea como sigue: 

“Artículo 2. – Propósito. 

Esta Ley tiene el propósito de establecer en el Departamento de Educación la pedagogía Montessori 

como alternativa que fomenta [fomentar] el desarrollo pleno de las potencialidades humanas del 

estudiante, mediante la creación de ambientes educativos preparados para cada etapa de desarrollo, 

basados en la filosofía, la metodología y el currículo Montessori.[, para fortalecer] Al mismo tiempo, 

fortalecer la formación de familias, maestros, maestras, asistentes [y] directores, directoras, y otro 

personal, así como toda la comunidad escolar, en dicha filosofía. A través de ella, desarrolla una 

nueva forma de vida, con el fin de alcanzar la solidaridad, prosperidad y paz [para el mundo que 

vivimos] que necesita nuestro país.” 

Sección 3.- Se enmienda el Artículo 3 de la Ley 277-218, conocida como “Ley para Crear la 

Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 3. – Funciones de la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori. 

1. Establecer junto al Secretario de Educación, la política pública del programa 

Montessori dentro del DE para su óptimo y fiel desarrollo. 

2. Divulgar el proyecto y su política pública dentro del DE y de la comunidad. 

3. Desarrollar el Plan Estratégico a cinco (5) años de la Secretaría Auxiliar de 

Educación Montessori y el presupuesto necesario para cumplir con el plan.  

4. Desarrollar y manejar el presupuesto tanto de la Secretaría como de las EPM para 

que sirva el mismo para el fortalecimiento del proyecto Público Montessori. 

5. Facilitar el acceso al presupuesto asignado por el DE al director/ a la escuela 

(presupuesto por estudiante) y su colectivo de trabajo, y acompañar las escuelas con 

el análisis participativo del  mismo para así lograr su buen uso.  Todo uso del 

presupuesto debe ir dirigido a mejor servicio a los estudiantes, y al avance de la 

pedagogía que se establece en la EPM. por escuela del presupuesto asignado por el 

DE a cada uno/a de sus estudiantes, su uso eficaz y en armonía con el modelo Público 

Montessori, haciendo que el mismo llegue a los y las estudiantes.  

[1.]6. [Divulgar, orientar y evaluar,]Orientar a las comunidades escolares interesadas en 

participar y en coordinación con la Secretaría Auxiliar de Transformación, 

Planificación y Rendimiento (SATPR), evaluar sus solicitudes para adoptar la 

educación Montessori y ser parte de SAEM. [las escuelas interesadas en adoptar la 

metodología Montessori.]  

[2.]7. Desarrollar, divulgar [Divulgar] y orientar a las comunidades escolares sobre la 

alineación del currículo Montessori con los estándares, las expectativas del [y otros 

documentos necesarios, acorde con la política pública establecida por el] DE.  

[3.]8. Divulgar y educar sobre [orientar] la filosofía, el currículo y la metodología 

Montessori al personal [en] de las Oficinas Regionales Educativas regiones 

educativas, los distritos y las comunidades escolares.  
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[4.]9. Facilitar y brindar apoyo a las comunidades escolares [sobre] con el diseño y 

desarrollo de su organización escolar, planificación y evaluación en la escuela 

Montessori.  

[5.]10. Servir de apoyo, acompañamiento y ser facilitadores del proceso de transformación de 

las EPM y de las escuelas públicas regulares a Montessori.  

[6.]11. [Ofrecer] Evaluar y dar seguimiento al aprovechamiento académico y al desarrollo de 

una cultura de paz en las EPM.  

[7.]12. Evaluar y dar seguimiento [el] al proceso de la transformación escolar que requiere 

Montessori.  

[8.]13. Trabajar en coordinación con el Programa de PK-16, aprendices del español como 

segundo idioma e inmigrantes, Niñez Temprana y todos los [otros] programas 

académicos con la intención de desarrollar e implementar planes de trabajo que 

enriquezcan tanto a las escuelas públicas Montessori como a otras escuelas del 

sistema. [para elaborar planes de acción que respondan a las necesidades y la 

metodología de las escuelas Montessori.]  

[9.]14. Orientar a las escuelas para que provean un programa de inclusión a los estudiantes de 

EE y Limitaciones Lingüísticas en Español (Ley 104-2005). 

15. Establecer la política pública del Currículo Montessori dentro del DE y su 

implementación auténtica. 

16. La SAEM será el enlace, supervisará las operaciones de las escuelas en coordinación 

con las demás Secretarias Auxiliares o divisiones pertinentes y las oficinas regionales 

educativas, para llevar a cabo las operaciones de las escuelas: calendario académico, 

plan de mantenimiento de los edificios, reparaciones, servicios estudiantiles, 

transportación y comedor escolar, de manera que se ofrezca un óptimo servicio a los 

y las estudiantes y se proteja su tiempo de estudio. 

17. La SAEM definirá, con la amplia participación de la comunidad de EPM, los planes a 

seguir bajo circunstancias de emergencia, condiciones climatológicas y de cualquier 

otra índole como; pandemia o declaraciones de emergencia. 

18. La SAEM definirá junto a la comunidad escolar, la necesidad de personal, las formas 

de reclutamiento y contratación del personal docente y no docente, su “status”, entre 

otros. 

19. La SAEM establecerá el Programa de Educación Continua y Desarrollo profesional 

del personal de las EPM. ” 

Sección 4.- Se enmienda el Artículo 4 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear la 

Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 4. – Secretario (a) Auxiliar de Educación Montessori. 

El Secretario(a) Auxiliar de Educación Montessori es la persona recomendada por la 

comunidad de EPM y designada por el Secretario(a) de Educación, responsable de dirigir la SAEM 

en el DE o. Tendrá una experiencia mínima de cinco (5) años ejerciendo como guía o maestro(a) 

Montessori en una escuela pública Montessori, [y] poseerá preparación y/o [certificación] credencial 

Montessori de una institución acreditada por la American Montessori Society (AMS, por sus siglas 

en inglés) o por la Association Montessori Internationale (AMI, por sus siglas en inglés) (en adelante 

certificado en Montessori), conocerá y evidenciará dominio de su filosofía, metodología y currículo. 

Dicho nombramiento será por un término de cinco (5) años.  
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El Secretario o la Secretaria Auxiliar de la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori será 

recomendado por un comité constituido por cinco (5) representantes de la comunidad: un(a) (1) 

representante de SAEM, un(a) (1) representante del Instituto Nueva Escuela, [y dos (2)] 

representantes de las escuelas Montessori del Departamento de Educación] un(a) (1) director(a) 

certificado(a) en Montessori con más de cinco (5) años de experiencia en una escuela pública 

Montessori en donde se lleve a cabo el modelo auténtico, un(a) (1) maestra(o) o guía certificado en 

Montessori con más de cinco (5) años de experiencia y un(a) (1) madre o padre del colectivo de 

Montessori para Todos (organización de familias de EPM). En caso de una vacante repentina, el 

secretario, en consulta con el comité, nombrará un secretario auxiliar Montessori interino, que 

provenga de la SAEM. Este proceso no debe dilatarse más de 30 días calendario que pueden ser 

extendidos por solicitud del Comité. [(director de escuela o maestro). El proceso no debe dilatarse 

por la ausencia de los dos (2) representantes de las escuelas Montessori.]” 

Sección 5.- Se enmienda Artículo 5 de la Ley 278-2018, conocida como “Ley para Crear la 

Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 5.- Responsabilidades del Secretario (a) Auxiliar de Educación Montessori.  

1. Cumplir con las funciones de la SAEM establecidas en esta Ley.  

2. Desarrollar el Plan Estratégico a cinco (5) años de la SAEM en conjunto con su 

personal y con participación de la comunidad de EPM. 

[1.]3. Planificar, organizar [de manera flexible], dirigir, supervisar y evaluar toda la 

actividad de la SAEM. [docente de la Secretaría bajo su dirección. Evaluar la 

efectividad del proceso de Enseñanza-Aprendizaje utilizando la modalidad 

Montessori y verificar cumplimiento con las metas y objetivos establecidos por el 

(la) Secretario (a) de Educación y la política pública del Departamento de 

Educación.] 

[2.]4. Acompañar en la redacción del Plan de Diseño de Excelencia Escolar (DEE) Evaluar 

[Dar dirección y recibir] los Planes de Trabajo Escolares preparados por los directores 

y las directoras de Escuelas Públicas Montessori del DE con sus colectivos de trabajo 

[para] cada año; evaluar el desarrollo de los mismos estos [escolar e implantar la 

acción] a corto y a largo plazo, para la atención y solución de los problemas docentes.  

[3. Facilitar todos los documentos que se le requieran en una auditoría o monitoría 

relacionado con las operaciones fiscales y administrativas.]  

5. Evaluar la ejecutoria y el cumplimiento de los directores y directoras de las Escuelas 

Públicas Montessori para garantizar el buen funcionamiento de la comunidad escolar 

y la misión del proyecto.  La evaluación incluirá, sin que se entienda una limitación, 

la ejecutoria y el alcance del Plan de Trabajo realizado anualmente con sus colectivos 

de trabajo, su desarrollo a corto y largo plazo, la atención y solución a los problemas 

docentes.  

6. Evaluar el proceso de Enseñanza-Aprendizaje utilizando la metodología Montessori y 

verificar el cumplimiento de las metas y objetivos establecidos por el DE afines con la 

filosofía, metodología y currículo Montessori. 

[4.]7. Implantar y evaluar [las normas curriculares] currículo, promover y canalizar las 

iniciativas y recomendaciones que formulen los maestros y maestras para la adaptación 

del currículo a las necesidades de la escuela, luego de estas ser discutidas y aprobadas 

por los círculos de trabajo por nivel, el Comité de Currículo y el Consejo Escolar.  
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[5.]8. Estudiar, conocer y determinar las necesidades, intereses y fortalezas de la comunidad 

a la que sirve la Escuela Pública Montessori para colaborar en el desarrollo del 

currículo que responda a esas necesidades [mediante documento oficial].  

[6. Preparar el presupuesto para la implementación del Programa Montessori en 

colaboración con las regiones educativas y el (la) Secretario (a) de Educación.]  

9. Diseñar un Calendario Escolar en armonía con los aspectos generales que estipulan 

el DE y que sea pertinente con los aspectos y principios en metodología Montessori 

para una administración escolar cónsona con la misma y proteja el tiempo lectivo de 

los estudiantes de manera óptima. 

[7.]10. Propiciar el estudio de necesidades de la escuela para solicitar los recursos físicos, 

fiscales y humanos que esta necesita y determinar, en consulta con el Consejo Escolar, 

el uso que le darán a los fondos asignados a la misma.  

[8.]11. Organizar, divulgar y ofrecer servicios educativos para la comunidad para poner al 

servicio de otros, la ciencia del desarrollo y la metodología de educación para la paz.  

12. Identificar fondos en el DE y ofrecer oportunidades de Desarrollo Profesional a los 

maestros, maestras, directores, directoras y familias a través de una Educación 

Continua pertinente al proyecto de EPM. 

13. Desarrollo de presupuesto participativo por escuela, para atender las necesidades de 

cada una en colaboración con las Oficinas regionales y la Secretaría Auxiliar de 

Administración del DE. 

14. Preparar el presupuesto para la implementación del Programa Montessori en 

colaboración con la Oficina de Administración del DE. 

15. Identificar los fondos estatales y federales que sirvan para el avance de la misión y 

visión de la SAEM y las EPM.  

[9.]16. Mantener al día los expedientes y estadísticas de las EPM, [las estadísticas del 

Sistema Montessori,] someter los informes que sean requeridos en auditorías o 

monitorias relacionadas a: aprovechamiento académico, cultural de paz, [y divulgar 

información sobre los] ofrecimientos, los logros obtenidos y las necesidades, 

operaciones fiscales y administrativas de las escuelas.  

[10.]17. Llevar a cabo las gestiones pertinentes para que se disponga de materiales 

necesarios para el desarrollo del currículo Montessori y el enriquecimiento de los 

ambientes escolares [enriquecer y diferenciar el proceso de enseñanza] Montessori.  

[11.]18. Fomentar el desarrollo de proyectos cónsonos con el currículo Montessori 

innovadores y el trabajo de investigación en el tema de educación Montessori.  

[12.]19. Servir como enlace entre los o las superindentes regionales, directores y 

directoras regionales, directores y directoras escolares y el (la) Secretario (a) de 

Educación para lograr el fiel cumplimiento de la política pública que dirige, el mayor 

acceso de comunidades a través de la isla, y el óptimo desarrollo del proyecto. 

20. Establecer proyecto de colaboración con organizaciones sin fines de lucro, empresas 

e individuos que puedan aportar a las comunidades escolares para adelantar la misión 

de estas y enriquecer su currículo. 

21. Implementar y evaluar el currículo de enseñanza, canalizar las iniciativas y 

recomendaciones que formulen los maestros y maestras para la adaptación del 

currículo a las necesidades de la escuela.  Esto, luego de haberlo discutido y aprobado 

por los círculos de trabajo por nivel, el Comité de Currículo y el Consejo Escolar. 
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22. Diseñar un Calendario Escolar en armonía con los aspectos generales que estipula el 

DE y su vez que, sea pertinente a los aspectos y principios de la metodología 

Montessori.  Con el propósito de asegurar una administración escolar cónsona con la 

metodología Montessori y la misma vez proteja, de manera óptima, el tiempo lectivo 

de los estudiantes.  

23 21. Propiciar el estudio de necesidades de la escuela para, en consulta con el Consejo 

Escolar, determinar y realizar solicitudes de los recursos físicos, fiscales y humanos 

según las necesidades de cada EPM. ” 

Sección 6.- Se añade un nuevo Artículo 6 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 6.- Organización de la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori. 

A. Áreas de Trabajo 

La SAEM contará con las siguientes áreas de trabajo: 

1. Academia y Currículo organizada por los niveles de desarrollo: Infantes y 

Andarines; Casa del Niño; Elemental (Taller I y II); Intermedia (Taller III); y 

Superior (Taller IV) Secundario (Taller III IV). 

2. Transformación Escolar: Familia y Comunidad; 

3. Administración y Evaluación. 

B. Personal de la SAEM 

La SAEM contará con el personal necesario para atender las EPM. El equipo estará 

constituido por el siguiente personal: 

1. Un (1) Secretario(a) Auxiliar 

2. Un (1) Asistente Administrativo(a) que serán contratados según el crecimiento 

y la necesidad de las EPM 

3. Un (1) Director(a) de Programa por cada nivel de desarrollo: 

a. Educación Temprana Primera Infancia 

b. Educación Elemental 

c. Educación Secundaria 

d. Transformación Escolar, Comunidad y Familia 

4. Facilitadores(as) Montessori.  

Los Facilitadores Montessori serán contratados conforme a la 

recomendación que presente el Secretario de la SAEM, de acuerdo a las 

necesidades y crecimiento de las EPM. 

Cada Director o Directora de Programa contará con un equipo de 

Facilitadores(as) Montessori cuyo número se determinará de acuerdo a la 

cantidad de escuelas y de ambientes de ese nivel.  Serán contratados conforme 

a la recomendación que presente el(la) Secretario(a) de la SAEM, de acuerdo 

a las necesidades del programa. 

C. Comité de Personal de la SAEM 

La SAEM contará con un Comité de Personal que, junto a la Secretaria(o) 

Auxiliar, convocará, reclutará y seleccionará su personal. El Comité de Personal 

estará compuesto por un(a) (1) maestro(a) o guía certificado en la metodología 

Montessori con más de cinco años de experiencia, un(a) (1) director(a) certificado(a) 

en Montessori y/o con más de cinco años de experiencia en una escuela pública 
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Montessori en donde se lleve a cabo el modelo auténtico, uno(a) (1) o dos (2) 

representantes de la SAEM y por la Secretaria(o) Auxiliar. 

D. Administración y Gerencia al Servicio de la Transformación  

La administración de SAEM servirá como modelo gerencial de gobernanza 

compartida y trabajo colectivo, elementos necesarios para el desarrollo óptimo de 

Montessori en las escuelas.  Además, acompañará a las escuelas en el desarrollo de 

la gobernanza compartida y los grupos de trabajo sobre las cuales se sostiene la 

autonomía escolar dentro del sistema.” 

Sección 7.- Se añade un nuevo Artículo 7 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 7 – Política Pública de la SAEM para la implementación auténtica de la pedagogía 

Unidad para un Montessori auténtico 

La SAEM desarrollará y recomendará al Secretario establecerá la política pública que haga 

posible el desarrollo y la implementación auténtica de la Pedagogía Montessori en las EPM.  En 

colaboración estrecha con el(la) Secretario(a) de Educación, la SAEM divulgará la política dentro 

de la agencia, las comunidades escolares EPM y la comunidad en general. 

La política pública establecida mediante una planificación a tres (3) años, incluirá el 

currículo de enseñanza, las tendencias humanas y las ventanas de oportunidad del desarrollo y 

protegerá, el respeto profundo a los menores y la infinita capacidad de aprendizaje y desarrollo de 

estos.  Además, incluirá y velará de periodos no interrumpidos de trabajo académico, ambientes 

preparados con material y equipo adecuado para la etapa de desarrollo que sirve, grupos multiedad 

e inclusivos (no grados), desarrollo de motivación intrínseca a través de materiales que permiten la 

autoevaluación y reflexión y documentan el progreso y las conquistas (no notas).   En las etapas del 

desarrollo, la primera infancia: Infantes, Andarines y Casa de Niños y elemental: Taller I y Taller II, 

la organización escolar no se establece por grados ni se clasifica al estudiante con notas. Las 

evaluaciones de los estudiantes se registran en el informe de progreso y el informe de conquistas y se 

certifica que culminó el año académico. Las transcripciones de créditos o transferencia a notas no 

son requeridas entre las escuelas del DE para estos niveles. 

El currículo de enseñanza desarrollado por la SAEM Montessori considerará cada etapa del 

desarrollo de los menores, desde los primeros meses de edad hasta los 18 años, el sistema de 

evaluación a utilizarse y el sistema de pruebas que sea cónsono con la filosofía, la metodología y el 

currículo Montessori.  

A. Gobernanza de la Secretaría Auxiliar de Escuelas Montessori. 

La estructura de la SAEM estará en armonía con el modelo de gobernanza de 

las EPM: trabajo colectivo, mesas redondas; mediante las cuales todos y todas los(as) 

integrantes de la secretaría, participarán de la elaboración de planes, establecimiento 

de agendas y la toma de decisiones. De igual manera, SAEM tendrá una estructura de 

puertas abiertas a la comunidad de escuelas a las que sirve. Estas participarán en la 

elaboración de políticas, presupuesto, calendarios, actividades y decisiones y procesos 

que afecten sus vidas y sus proyectos el proyecto académico Montessori. Deberá haber 

participación directa de las EPM en SAEM.  

B. Selección de Personal de las Escuelas Públicas Montessori. 

La SAEM recibirá un estudio de necesidades de cada EPM todos los años. 

Dicho estudio será elaborado por la dirección escolar, las(os) guías o, maestras(os) y 

las familias de la escuela.  A través de este estudio de necesidad, se solicitan 
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anualmente los recursos humanos que las escuelas necesitan. Todo el personal 

docente, de apoyo o administrativo en las EPM será seleccionado mediante el 

procedimiento de reclutamiento especial por el Comité de Personal de la EPM. 

C. Evaluación y Rendición de Cuentas de las Escuelas Públicas Montessori. 

La SAEM evaluará a las EPM según las metas de: aprovechamiento 

académico, cultura de paz, y transformación escolar que incluye desarrollo auténtico 

del modelo Montessori, la gobernanza compartida y la integración de las familias y 

establecidas en el Plan de Diseño de Excelencia Escolar. Para estos fines, se 

establecerán las políticas públicas necesarias.   

D. Directores y Directoras de las Escuelas Públicas Montessori. 

La SAEM será responsable del reclutamiento, nombramiento y evaluación de 

los directores y directoras de las EPM. La SAEM evaluará a los directores y directoras 

en su función de adelantar el proyecto Montessori.” 

Sección 8.- Se añade un nuevo Artículo 8 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 8.– Auditorias y Rendición de Cuentas 

Las EPM serán responsables de mantener su documentación y sistemas de información 

actualizados para facilitar cualquier proceso de auditoría, de rendición de cuentas, e informes 

requeridos por SAEM.  

Por su parte, la SAEM será responsable de lo siguiente: 

a. Facilitar los documentos que se le requieran en una auditoría o monitoreo relacionado 

con las operaciones fiscales y administrativas de su unidad. 

b. Mantener actualizadas las estadísticas del sistema Montessori. 

c. Presentar los informes que le sean requeridos y divulgar información sobre 

ofrecimientos, logros obtenidos y las necesidades de las EPM. 

d. Desarrollar controles de auditoría internos para la fiscalización de los fondos que 

maneja y para cualquier proveedor.” 

Sección 9.- Se añade un nuevo Artículo 9 a la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, para que lea 

como sigue: 

“Artículo 9. – Matrícula de las Escuelas Públicas Montessori. 

Las EPM serán escuelas de la comunidad, por lo que, los estudiantes que pertenecen a la 

misma de la comunidad a la cual sirve la escuela tendrán derecho a matricularse en ésta, así como 

los estudiantes que ya forman parte de esa comunidad escolar y los hijos e hijas de los empleados(as) 

docentes y no docentes.  

Podrán ser considerados a matricularse, estudiantes interesados de otras comunidades luego de que 

se hayan atendido a los que residen en la comunidad donde la EPM está localizada. Para esta 

población se usará el sistema de ‘lista de espera’, no se utilizará sustituyendo así el sistema de 

tómbola.” 

Sección 10.- Se reenumera el Artículo 6 de la Ley 277-2018 conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, como 

Artículo 10 y se enmienda, para que lea como sigue: 

“Artículo [6]10 – Reglamentación.  

El Secretario(a) de Educación deberá adoptar o enmendar reglamentos existentes en el 

Departamento de Educación a los fines de dar cumplimiento a las disposiciones de esta Ley.” 
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Sección 11.- Se reenumera el Artículo 7 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, como 

Artículo 11 y se enmienda, para que lea como sigue: 

“Artículo [7]11 – Presupuesto de la SAEM.  

Se asignará a SAEM anualmente un presupuesto que garantice el óptimo desarrollo del 

Modelo Montessori dentro del DEPR y el acceso de este a un número mayor de comunidades 

escolares.  El presupuesto deberá garantizar el personal necesario en SAEM para el acompañamiento 

de las escuelas en su transformación y para la administración saludable del programa.  Además, 

deberá garantizar los elementos esenciales del proyecto en cada EPM: la contratación de guías y 

asistentes, la formación de las mismas, la compra de material y equipo especializado.  

El presupuesto será proporcional y responderá al crecimiento del número de escuelas y del 

número de ambientes Montessori por escuela y por nivel, al número de guías o maestras.  Así mismo, 

el   DE asignará a las EPM el presupuesto por estudiante que le corresponde.  

Cada escuela desarrollará su propuesto de uso de presupuesto anual, con amplia 

participación de la comunidad escolar de esta. Presentará cada EPM la propuesta de uso de fondos 

a SAEM para aprobación.  

Por su parte, la SAEM en colaboración con la Secretaría de Administración del DE nivel 

central facilitará que estos fondos lleguen a la escuela y se utilicen para el óptimo desarrollo del 

proyecto Montessori.  

El Departamento de Educación será responsable de asignar los fondos, [separará fondos] 

separarlos de su presupuesto y de proveer [y proveerá] los recursos necesarios para viabilizar lo aquí 

dispuesto.” 

Sección 12.- Se reenumera el Artículo 8 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, como el 

Artículo 12.  

Sección 13. – Cláusula de Cumplimiento 

Se autoriza al DE y a cualquier otra agencia, departamento o instrumentalidad del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico a crear, enmendar o derogar cualquier reglamentación vigente para cumplir 

con el propósito establecido en esta Ley. 

Sección 14.- Separabilidad. 

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, 

sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Ley fuera anulada o declarada 

inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni 

invalidará el remanente de esta Ley.  El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, 

párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, 

subcapítulo, acápite o parte de la misma que así hubiere sido anulada o declarada inconstitucional. Si 

la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, 

palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte 

de esta Ley fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o 

circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta 

Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta ley en 

la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare 

inconstitucional alguna de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional 

su aplicación a alguna persona o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Ley 

sin importar la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 
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Sección 15.- Vigencia. 

Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter 

a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del P. del S. 1081, con las enmiendas 

sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 1081 (P. del S. 1081), persigue enmendar los Artículos 1, 2, 3, 4 y 5, 

renumerar los antiguos Artículos 6, 7 y 8 como los nuevos Artículos 10, 11 y 12 y crear los nuevos 

Artículos 6, 7, 8 y 9 de la Ley 277-2018, conocida como “Ley para Crear la Secretaría Auxiliar de 

Educación Montessori Adscrita al Departamento de Educación”, con el fin de establecer mayor 

autonomía fiscal, programática y curricular a la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori (SAEM); 

y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCION 

Según se desprende de la Exposición de Motivos de la presente pieza legislativa, la creación 

de la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori (en adelante, “SAEM”) en el Departamento de 

Educación (en adelante DE), surgió en aras de proveer a los niños, niñas y jóvenes de escuelas públicas 

un currículo en armonía con el desarrollo humano, expectativas altas y lograr una cultura de sana 

convivencia y amor al prójimo. 

En términos generales, su ley orgánica establece la autonomía fiscal, programática y curricular 

de la SAEM y delimita mejor la jurisdicción y competencia respecto a la oficina del Secretario del 

Departamento de Educación (DE), las demás secretarias Auxiliares, y las Oficinas Regionales 

Educativas (ORE).  En detalle, con las enmiendas contenidas en esta Ley, se establece que la SAEM 

estará ahora encargada de establecer la política pública, el currículo, y el Plan Estratégico de la SAEM 

a cinco (5) años.  Además, que podrá desarrollar y manejar su presupuesto y el de las Escuelas Públicas 

Montessori (en adelante EPM) a través de un proceso participativo, supervisar las operaciones de las 

escuelas, evaluar y verificar el cumplimiento con las metas y objetivos establecidos, seleccionar y 

evaluar el personal de la SAEM y las EPM, entre otras funciones relacionadas dirigidas potencian el 

desarrollo pleno del programa en un marco de participación y consejo de parte de la comunidad. 

Por otra parte, según se desprende de la medida, la metodología Montessori ha sido reconocida 

mundialmente por lograr un desarrollo comprensivo, intelectual, social y espiritual en niños, niñas y 

jóvenes que han tenido la oportunidad de educarse mediante esta pedagogía. Brindando las 

herramientas necesarias para que los y las estudiantes que han estudiado en escuelas Montessori sean 

seres de razón, que piensen por sí mismos(as), que lleven a cabo sus propósitos, tengan sentimientos 

nobles, que actúen con responsabilidad y solidaridad ante otros seres humanos, pero sobre todo, que 

sean felices.   

Un dato importante revelado en esta pieza legislativa es que las EPM, con cada estudiante que 

llega, matriculan a la familia y promueven la participación de éstas en la gobernanza y la vida escolar. 

Las familias participan de la pedagogía Montessori, haciendo suya la ciencia del desarrollo sobre la 

cual se sostiene la educación que reciben sus hijos e hijas.  En resumidas cuentas, la escuela acompaña 

a la familia en la tarea de criar a la futura generación.  Lo que ha representado que las EPM tengan un 
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cien por ciento (100%) de retención escolar, un noventa y cinco por ciento (95%) de asistencia y el 

noventa y cinco por ciento (95%) de las guías Montessori, han informado que no ha habido incidentes 

de violencia en sus ambientes, ochenta y tres por ciento (83%) de los estudiantes se gradúan. Además, 

el ochenta y dos por ciento (82%) de estos ingresan a la universidad o a estudios vocacionales post 

secundarios. Por si fuera poco, el noventa y seis por ciento (96%) de las familias recomiendan su EPM.  

En Puerto Rico, estas escuelas han logrado históricamente avances significativos en términos 

de aprovechamiento académico, reducción y eliminación de violencia, deserción escolar, el 

establecimiento de una cultura de paz y una alta participación de familias y comunidad. Esto es de 

suma importancia para el Estado, ya que los costos, tanto sociales como económicos, en programas 

para lidiar con los problemas de violencia, deserción y desconexión de las familias son 

extremadamente altos.  

Otra de las aportaciones más importantes de Montessori es el éxito que ha tenido con los y las 

estudiantes de Educación Especial (en adelante, “EE”).  Su metodología basada en la ciencia del 

desarrollo y la inclusión maximiza al estado los recursos humanos y la inversión establecida. A través 

de la inclusión se le permite a los y las estudiantes trabajar de forma integrada, estudiantes de la 

corriente regular y del programa de EE se benefician de ambientes escolares preparados para sus 

etapas de desarrollo y formas de aprender. La inclusión logra una mejor y más rápida integración de 

los estudiantes de EE y ofrece mejores herramientas y prácticas para garantizar el éxito.    

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las 

organizaciones concernidas en esta medida, nuestra comisión le solicitó sus comentarios al 

Departamento de Educación (DE) y al Instituto Nueva Escuela.  A continuación, se presenta un 

resumen de los comentarios ofrecidos por las organizaciones antes mencionadas, según fueron 

recibidos, como parte de la evaluación de la medida ante nuestra consideración. 

 

COMENTARIOS 

 

Instituto Nueva Escuela 

En su ponencia escrita, el Instituto Nueva Escuela representado por la doctora Ana María 

García Blanco, revela que recomiendan favorablemente la aprobación del P. del S. 1081, con las 

enmiendas propuestas por su organización, con el fin de aclarar aspectos importantes de su ejecución, 

eliminar posibles “grises” y promover que se lleve a cabo el proyecto de forma profunda y tranquila, 

como merece su magisterio y el estudiantado.   

Por consiguiente, expresa Nueva Escuela, que 32 años más tarde, las escuelas públicas 

Montessori, que hoy suman 50, reflejan grandes conquistas. Históricamente las escuelas evidencian 

los mismos logros que experimentó la comunidad de Juan Domingo en la década de los ’90 en 

términos de: lectura, aprovechamiento académico, cultura de paz y participación de las familias. Y 

durante los fenómenos naturales extremos (como huracanes y terremotos) y salubristas (como la 

pandemia), las escuelas públicas Montessori (EPM) continuaron ofreciendo servicio al 98% de sus 

estudiantes y familias.  También presentó un 93% de satisfacción de sus familias con el servicio y 

atención por parte de los guías, asistentes y personal de la escuela.  

Sin embargo, aunque reconocen que la Ley 277 del 2018 se aprobó con el propósito de crear 

la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori dentro del DE, con el fin de desarrollar el modelo 

Montessori en escuelas públicas del país, en la práctica, principalmente en estos últimos cuatro años, 

la misma no siempre se ha respetado.  Incluso cuando la misma ley establece y otorga las funciones y 
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autonomías necesarias para poder construir este modelo, distinto a la corriente regular.  Es por tal 

razón, que, ante esta situación provocada por desconocimiento o confusión de los elementos 

importantes de esta Ley, que ha provocado y afectado adversamente la implementación del modelo 

Montessori y su crecimiento, Nueva Escuela procedió a presentar las varias enmiendas propuestas a 

la medida en referencia de forma clara y concisa para las acciones esperadas.  

Por otra parte, en su ponencia el Instituto Nueva Escuela presentó la inclusión de los 

estudiantes que pertenecen al programa de Educación Especial como uno de los grandes logros de las 

Escuelas Públicas Montessori.  El cual se evidencia en la ubicación de estudiantes en salones regulares, 

presentando con éxito un progreso social y académico.  La inclusión se da dentro de la cultura de paz 

y sana convivencia, se respeta la diversidad fomentando un alto sentido de comunidad. Los(as) 

niños(as) y jóvenes del programa de Educación Especial no tienen que abandonar el ambiente para 

recibir los acomodos razonables que necesitan:  tiempo adicional, repetición, ayuda individualizada y 

uso de material concreto.    

Es importante destacar que el modelo de educación pública Montessori contempla tres (3) 

elementos que se entrelazan y que han sido claves para su éxito: pedagogía Montessori basada en la 

ciencia del desarrollo, gobernanza compartida que promueve la participación del magisterio y la 

comunidad en la toma de decisiones; y la “matrícula de familias” que brinda la participación real de 

las familias en el proyecto educativo.  SAEM es responsable del desarrollo de este modelo en las 

escuelas públicas de su secretaria. Para poder llevar a cabo su tarea, necesita tener la autoridad para 

hacerlo.  

Por último, en su escrito el Instituto Escuela Nueva, indicó que el P. del S. 1081 presentado 

por el Senador Zaragoza y ante la consideración de la legislatura, contempla enmiendas sencillas y 

profundas que atienden las interpretaciones erróneas que se le ha dado a la Ley en muchas instancias, 

resultando en acciones que perjudican el proyecto y la calidad de servicio que se ofrece a la 

comunidad.  Estas enmiendas apoyan el mandato legislativo claramente expresado en la Ley 277 de 

2018, al desarrollo pleno del proyecto Montessori auténtico público y su crecimiento.  Sin embargo, 

sugirieron y le presentaron a la Comisión varias enmiendas al proyecto dirigidas a la autoridad y 

autonomía de la SAEM, a un Montessori auténtico, la política pública y las funciones de la SAEM, a 

la necesidad de un Plan de Educación Continua, sobre las responsabilidades y alcance de la o el 

Secretario(a) Auxiliar, organización, recursos humanos, derecho de la comunidad y las matrículas, la 

sección de cumplimiento, así como el presupuesto necesario y el desarrollo de Montessori. 

 

Departamento de Educación 

El Secretario del Departamento de Educación, Lcdo. Eliezer Ramos Parés, junto a la Profa. 

Marlyn Rodríguez Fernández, Secretaria Auxiliar SAEM y la Sra. Venus Andino Ostolaza del grupo 

Padres Comité Montessori para Todos, en representación del departamento, indicaron en su memorial 

explicativo que la SAEM trabaja con los elementos esenciales del modelo montessoriano, es decir: un 

medio ambiente ideal para el aprendizaje, el desarrollo de la vida en comunidad y la formación del 

guía o el maestro.  

Por otro lado, señalaron que los estudiantes trabajan en ambientes preparados para descubrir 

el conocimiento y despertar su interés por seguir aprendiendo. Esto fomenta la independencia de cada 

estudiante, respeta y celebra su individualidad, el potencial que posee y su capacidad de pensar en si 

mismo. Como bien recoge la exposición de motivos del proyecto en epígrafe, las escuelas Montessori 

han alcanzado avances significativos de aprovechamiento académico reducción y manejo de 

situaciones de violencia y deserción escolar; y una alta participación de las familias de los participantes 
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del programa y de las comunidades en que se enclavan. Esto es de suma importancia para el Estado 

tanto social como económicamente. 

Sin embargo, luego de haber evaluado la medida y con la intención de lograr conseguir los 

resultados expuestos en la medida, el DE presentó en su escrito varias observaciones y comentarios 

enumeradas en su memorial explicativo, las cuales esperan sean incorporadas en el proyecto. Por lo 

que, expresaron que una vez incorporadas las enmiendas en la pieza legislativa presentada a los 

efectos, no tendrían reparo en endosar la misma. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la 

pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 

municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende pertinente y meritorio 

el  fomentar el desarrollo pleno de la autonomía fiscal, programática y curricular a la Secretaría Auxiliar 

de Educación Montessori (SAEM). Así como el lograr un cambio positivo, profundo y permanente en 

la conducta y visión del modelo educativo Montessori para beneficio de sus estudiantes y del 

estudiantado en general.  

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la 

aprobación del Proyecto del Senado 1081, con las enmiendas sugeridas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta  

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

97, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la 

Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, 

evaluar conforme a las disposiciones de dicha ley Ley y el reglamento; el listado la lista de escuelas 

en desuso como consecuencia del cierre de escuelas, con el fin de notificar las mismas como 

disponibles a los fines de viabilizar el transferir libre de costo a los Municipios municipios que 

voluntariamente así lo soliciten, la titularidad de sus terrenos y las facilidades; ordenar al 

Departamento de la Vivienda separar fondos CDBG- DR, conforme a sus leyes y reglamentos, que 

sean solicitados por los municipios para los proyectos a realizar, entre estos, para crear nuevos 
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desarrollos de vivienda con usos comerciales, de interés social, centros comunales resilientes, salones 

de reunión comunitaria y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Las escuelas son mucho más que un espacio de aprendizaje.  Los planteles escolares son 

esenciales en momentos de emergencia ya que son utilizados como refugio antes y después del paso 

de huracanes. También, sirven como centros de votación y de apoyo a la comunidad donde se ofrecen 

servicios esenciales como orientación y tratamiento cuando hay crisis sanitaria que amenazan la salud 

pública. Las escuelas son lugares donde se da un importante intercambio generacional entre menores 

y adultos mayores que, en ocasiones, asistieron al mismo plantel décadas atrás y poseen un 

conocimiento particular de la historia de su comunidad. Además, hay varias generaciones de escuelas 

que constituyen una parte importante del patrimonio cultural y artístico del país País no solo por su 

incalculable valor histórico y arquitectónico sino porque algunas de ellas albergan importantes obras 

de arte puertorriqueño.  

Dado que en Puerto Rico la mayoría de las comunidades tienen un gran número de familias 

que viven por debajo del umbral de la pobreza, es precisamente en la escuela, durante el año escolar, 

donde miles de menores reciben su única comida completa diaria. También, es la escuela la que en 

muchos casos provee el espacio para el acondicionamiento físico, la participación en actividades 

culturales y recreativas, y el desarrollo de destrezas artísticas y deportivas. Por ello, el cierre de 

escuelas ha significado la pérdida de ese lugar de encuentro que aportaba a la salud pública y la 

resiliencia de muchas comunidades.  En definitiva, el cierre de las escuelas ha resultado en la pérdida 

de todas estas valiosas funciones.  

Las escuelas, históricamente han servido a la comunidad para reflejar el rol protagónico que 

tienen las comunidades en el desarrollo sociocultural de Puerto Rico.  Una escuela comunitaria es 

tanto el lugar físico como, el conjunto de asociaciones que se establecen entre la escuela y otros 

recursos comunitarios. Este enfoque que integra lo académico con los servicios sociales y de salud, el 

desarrollo de los jóvenes, el desarrollo comunitario y la activa participación de la comunidad, conduce 

al mejor aprendizaje de los estudiantes, a familias más fuertes y a comunidades más saludables.  

La escuela comunitaria reúne a una variedad de factores que son vitales para el bienestar 

general; del cual el éxito académico de los alumnos y la relación alumno-maestro son solo una parte. 

En el caso de Puerto Rico, “escuela comunitaria” es el término que mejor captura la histórica relación 

entre las escuelas y las comunidades a las que estas sirven. El traspaso de estas facilidades a los 

Municipios municipios nos da la oportunidad de utilizar unas facilidades en desuso y posiblemente 

deterioradas para dedicarse a actividades dirigidas a la búsqueda del bienestar común. La función 

particular que cumple una escuela comunitaria contribuye a que la comunidad, en su conjunto, sea 

más resiliente ya que a través de ella se pueden proveer servicios específicos para los distintos sectores 

que componen determinada comunidad. Por esa razón, debilitar o desmantelar totalmente una escuela 

comunitaria puede provocar una serie de efectos negativos que no siempre son considerados, 

valorados y cuantificados. El cierre de una escuela comunitaria altera ese particular sentido de 

pertenencia que estos mismos espacios contribuyen a crear. Un cierre puede limitar el que personas 

de distintas generaciones compartan experiencias, puede reducir la participación de las familias y la 

comunidad tanto en el proceso de formación de los más jóvenes como en actividades escolares, y 

puede debilitar el poder y grado de influencia de una comunidad en la gobernanza escolar.  

Por décadas, pero más notoriamente tras el paso del huracán María los municipios han sido la 

primera línea de servicios al pueblo, por lo cual es meritorio brindarle herramientas a los 

ayuntamientos para que continúen desempeñándose en   a favor de sus constituyentes.   
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Los municipios pueden administrar y desarrollar estos nuevos proyectos que le brindarán a las 

comunidades espacios donde se pueda generar la gobernanza y apoderamiento de las comunidades; 

creando así comunidades resilientes, que velen por la seguridad y bienestar de sus familias. En caso 

de una emergencia, estos centros, reconstruidos de forma resistente y reforzados con las medidas para 

poder continuar con energía eléctrica, agua y comunicaciones a pesar de cualquier desastre, servirán 

como un oasis y lugar de encuentro comunitario. Tal iniciativa evitaría que las facilidades en desuso 

se conviertan en un estorbo público. 

Ante la presente situación fiscal y la realidad histórica de Puerto Rico han hecho es necesario, 

que esta Asamblea Legislativa, por medio de la “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, adopte una 

política pública destinada a la disposición de bienes inmuebles con el propósito de no solo hacerle llegar 

mayores recursos al erario, sino destinar recursos específicos como los planteles escolares en desuso a 

los municipios que voluntariamente así lo soliciten de la lista que evalué y determine como disponible el 

Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por dicha Ley 26-2017, supra  

público. En ella se establece que: “se propicia que aquellas propiedades inmuebles que en la actualidad 

están en total desuso, puedan dedicarse a actividades para el bienestar común, ya sean para usos sin fines 

de lucro, comerciales o residenciales que promuevan la activación del mercado de bienes inmuebles y la 

economía en general”. Es de gran relevancia hacer valer la política pública que esta Asamblea Legislativa 

ha propiciado. En Esto, para garantizar el balance de intereses públicos en la disposición de estos bienes 

inmuebles, que se puede lograr cumplir con ambas políticas públicas al referir la evaluación del asunto 

del que trata esta medida, al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado 

por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan 

Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la Ley y el reglamento; al amparo de la Ley 26-2017 

y así viabilizar su traspaso a nuestro municipios. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, 

creado por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el 

Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de dicha ley Ley y el reglamento; el listado la lista 

de escuelas en desuso como consecuencia del cierre de escuelas, con el fin de notificar las mismas 

como disponibles a los fines de transferir libre de costo a los Municipios municipios que 

voluntariamente la soliciten la titularidad de sus terrenos y las facilidades; y así como ordenar al 

Departamento de la Vivienda separar fondos CDBG- DR conforme a sus leyes y reglamentos, que 

sean solicitados por los municipios para los proyectos a realizar, entre estos, para crear nuevos 

desarrollos de vivienda con usos comerciales de interés social, centros comunales resilientes, salones 

de reunión comunitaria y para otros fines relacionados, en los plantes que se le transfieran a los 

municipios. 

Sección 2.- Si el Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles al amparo de 

la Ley 26-2017 aprueba la cesión solicitada por los municipios, el Departamento de Educación, el 

Departamento de Transportación y Obras Públicas, la Autoridad de Edificios Públicos y cualquier otra 

agencia que tenga la titularidad de las escuelas con en conjunto con las entidades públicas necesarias, 

transferirá los terrenos y la estructura descritos en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta al 

Municipio a los municipios.  

Sección 3.- De aprobarse la cesión, el Departamento de Educación, el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas, la Autoridad de Edificios Públicos y cualquier otra agencia podrá 

imponer aquellas condiciones restrictivas necesarias para asegurar que las propiedades descritas en la 



Lunes, 13 de febrero de 2023  Núm. 8 

 

 

24112 

Sección 1 de esta Resolución Conjunta sean utilizadas para beneficio de los constituyentes en los 

municipios a los cuales se les transfieran las mismas. 

Sección 4.-El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles al amparo de la 

Ley 26-2017 deberá evaluar la transferencia propuesta de los planteles escolares en desuso 

identificados y disponibles a los municipios que así lo soliciten en un término improrrogable de 

noventa (90) días laborables desde la radicación de la petición. Si al transcurso de dicho término el 

Comité no ha emitido una determinación final se entenderá aprobada la transferencia propuesta por lo 

que deberán iniciarse inmediatamente los procedimientos requeridos para la cesión.  

Sección 5.- Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación. Los municipios llevaran a cabo los procedimientos correspondientes para la obtención 

de fondos federales, tales como fondos CDBG-DR, para desarrollar programas tales como: nuevos 

desarrollos de vivienda de interés social, centros comunales resilientes, salones de reunión 

comunitaria y para otros fines relacionados en los planteles escolares que se le transfieran.  

Sección 6.- Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, luego haber 

estudiado y considerado la Resolución Conjunta del Senado 97, recomienda su aprobación con las 

enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado Núm. 97, según radicada, ordena al Comité de Evaluación 

y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor 

conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de 

dicha ley y el reglamento; el listado de escuelas en desuso como consecuencia del cierre de escuelas, 

con el fin de transferir libre de costo a los Municipios la titularidad de las facilidades; ordenar al 

Departamento de la Vivienda separar fondos CDBG- DR para crear nuevos desarrollos de vivienda 

con usos comerciales, centros comunales resilientes, salones de reunión comunitaria y para otros fines 

relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

Según la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 97, las escuelas son mucho más que un 

espacio de aprendizaje que, entre otros usos, son esenciales en momentos de emergencias porque son 

utilizados como refugio antes y después del paso de huracanes. Así se argumenta que, las escuelas 

históricamente han servido a la comunidad para reflejar el rol protagónico que tienen las comunidades 

en desarrollo sociocultural de Puerto Rico.  Muchos de estos planteles escolares fueron localizados en 

lugares estratégicos de las comunidades porque en ocasiones se convertían en el único lugar disponible 

para ofrecer servicios públicos.   

Precisamente, destacan que:  

“Una escuela comunitaria es tanto el lugar físico como el conjunto de 

asociaciones que se establecen entre la escuela y otros recursos comunitarios. Este 

enfoque que integra lo académico con los servicios sociales y de salud, el desarrollo 

de los jóvenes, el desarrollo  comunitario y la activa participación de la comunidad, 
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conduce al mejor aprendizaje de los estudiantes, a familias más fuertes y a 

comunidades más saludables.  

Por décadas, pero más notoriamente tras el paso del huracán María y las 

demás emergencias que han afectado al País, los municipios han sido la primera línea 

de servicios al pueblo, por lo cual es meritorio brindarle herramientas a los 

ayuntamientos para que continúen desempeñándose a favor de sus constituyentes…”  

Abundan que, ante la presente situación fiscal y la realidad histórica de Puerto Rico han hecho 

que esta Asamblea Legislativa, por medio de la “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, adopte una 

política pública destinada a la disposición de bienes inmuebles con el propósito de hacerle llegar mayores 

recursos al erario. En ella se establece que: “se propicia que aquellas propiedades inmuebles que en la 

actualidad están en total desuso, puedan dedicarse a actividades para el bienestar común, ya sean para 

usos sin fines de lucro, comerciales o residenciales que promuevan la activación del mercado de bienes 

inmuebles y la economía en general”.  

Por tanto, entienden esta pieza legislativa no es contraria a dicha política pública, sino que 

maximiza el proceso de la Ley 26-2017, supra, y permite utilizar estos planteles por los municipios a 

estos desarrollos, con lo cual coincidimos. Así, se expone en la parte pertinente de la Exposición de 

Motivos de la RCS 97:  

Es de gran relevancia hacer valer la política pública que esta Asamblea 

Legislativa ha propiciado. En el balance de intereses, se puede lograr cumplir con ambas 

políticas públicas al referir la evaluación del asunto del que trata esta medida al Comité 

de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la Ley 26-2017, 

…” 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Para el análisis y la evaluación de la R. C. de la S. 97, la Comisión de Gobierno del Senado 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, solicitó comentarios en torno a dicha medida al Comité de 

Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles (CEDBI), a la Autoridad de Asesoría Financiera y 

Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF) y al Departamento de la Vivienda del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico, encargado de los fondos CDBG-DR que versa la RCS 97. 

 

Departamento de la Vivienda 

El Departamento de la Vivienda en su Memorial Explicativo firmado por su Secretario, Lcdo. 

William O. Rodríguez Rodríguez, detalló las millonarias asignaciones federales por los diferentes 

programas. La ponencia, incluye el desglose correspondiente de estas a la fecha del 7 de octubre de 

2021. Una síntesis de esta información refleja que bajo la categoría de fondos federales a través de 

Avisos del Registro Federal para atender las necesidades provocadas por desastres naturales suman 

sobre 10 mil millones de dólares a raíz de los daños causados por los huracanes Irma y María. 

Incluimos la tabla suministrada: 

 

Registro Federal Asignación 

83 FR 5844 $1,507,1791,000 

83 FR 40314 $8,220,783,000 

83 FR 4681 $277,853,230 

Total: $10,005,815,230.00 
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Adicional, informan sobre estos fondos que HUD había obligado $1,507,179,000, mediante el 

primer Acuerdo de Subvención, suscrito el 20 de septiembre de 2018, y $1,700,000,000, a través una 

Primera Enmienda al Acuerdo de Subvención, firmada el 21 de febrero de 2020. Finalmente, el 5 de 

mayo de 2021, se suscribió una Segunda Enmienda al Acuerdo de Subvención mediante la cual se 

obligaron otros $6,520,783,000. Es decir, a ese momento se habían obligado $9,727,962,000.  

Explican, que un recipiente tiene la obligación de someter a HUD un plan que detalle el uso 

propuesto de estos fondos, incluyendo los criterios de elegibilidad y cómo esos fondos atenderán la 

recuperación y restauración a largo plazo de la infraestructura de las viviendas, así como la 

revitalización económica de las áreas más impactadas y afligidas por los desastres.3 Así, indican que 

el Plan de Acción de Acción sometido por el Gobierno de Puerto Rico a HUD se centró en atender las 

necesidades urgentes de vivienda y socioeconómicas, y sentar las bases para la fase de recuperación a 

largo plazo. 

A través del Plan Acción inicial y las enmiendas subsiguientes, informan se habían 

desarrollado sobre 16 diferentes programas conforme al Plan de Acción CDBG-DR, Sexta Enmienda. 

Entre estos destacan los de recuperación municipal, planificación integral de la resilencia comunitaria, 

reparación, reconstrucción o reubicación de afectados, viviendas de interés social, instalaciones 

comunitarias para resilencia energética y abastecimiento de agua, capacitación laboral, mercadeo para 

turismo, inversión en desarrollo económico y agricultura urbana y rural. Programas, que entendemos 

abarcan diferentes tipos de actividades y proyectos que los municipios pueden implantar en los 

planteles escolares que se transfieran por virtud del proceso aquí dispuesto. 

Específicamente, en cuanto al Programa de Revitalización de la Ciudad se ofrecen fondos a 

los municipios y otras entidades elegibles4 para implementar actividades de recuperación cruciales 

dirigidas a revigorizar el centro de las ciudades, los centros urbanos y los principales corredores 

comunitarios, así como atender la escasez crítica de vivienda accesible en esas zonas.  Estas 

actividades deben promover el redesarrollo, la eliminación de los arrabales, el desarrollo de vivienda 

asequible, la inversión privada y el reverdecimiento o la restauración de áreas que perdieron sus 

recursos naturales como consecuencia de los huracanes. A modo de ejemplo, señalaron sobre 16 

actividades elegibles que cualificarían para recibir fondos bajo este programa, particularmente por 

nuestros municipios. 

Así, consignan: “A través del Programa de revitalización de la Ciudad, que actualmente 

cuenta con un presupuesto de $1,298,000,000, Vivienda proveerá fondos en varias rondas no 

consecutivas: Ronda Uno (1) de Recuperación Municipal; Ronda Dos (2) de Recuperación 

Municipal; y la Ronda Competitiva de Recuperación… 

Cada uno de los 78 municipios de Puerto Rico tendrán la oportunidad de tener acceso a fondos 

del Programa con el objetivo de desarrollar, por lo menos, dos proyectos elegibles por municipio, 

uno en cada de las Rondas de recuperación Municipal…” 

 
3 A través del Registro Federal Vol. 83, No. 157 (14 de agosto de 2018), 83 FR 40314, HUD indicó que, respecto a Puerto 

Rico, todos los componentes de la Isla se consideran áreas “más impactadas y afligidas”. Por lo tanto, las directrices sobre 

CDBG-DR aplican a los 78 municipios. 
4 Otras entidades elegibles son: Organizaciones no gubernamentales o entidades sin fines de lucro; otras entidades 

gubernamentales de base comunitaria, por ejemplo, autoridades de vivienda pública y centros de salud pública, 

instituciones públicas de educación superior (universidades); entidades gubernamentales designadas para educar, asistir 

y/u operar instalaciones que provean servicios a los ciudadanos antes, durante y/o después de un desastre serán elegibles 

para solicitar fondos como subrecipiente para implementar Centros de [Resiliencia Comunitaria; y consorcio regional de 

cualquiera de las anterior. 
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Además, señalan la iniciativa “Reverdece Puerto Rico”, que es parte del programa para que 

los municipios puedan atender la pérdida de recursos naturales y el paisaje verde. Cien millones de 

dólares, $100,000,000, adicionales para priorizar inversiones estratégicas de crecimiento sostenible 

para el redesarrollo de áreas urbanas aledañas a los recintos de Río Piedras y Mayagüez de la UPR. 

Además, de otros 75 millones de dólares, $75,000,000, para establecer Centros de Resilencia 

Comunitaria (CRC). 

Cónsono a lo informado, señalan que todos los 78 municipios ya han suscrito Acuerdos de 

Subrecipiente y se encuentran en el proceso de desarrollo y presentación de proyectos propuestos al 

Departamento de la Vivienda que representan una totalidad de $982 millones en fondos CDBG-DR 

obligados para los municipios, bajo el Programa de Revitalización de la Ciudad.5 

Sin embargo, y a pesar de la contundencia de los datos presentados, el Departamento de la 

Vivienda indica que: “En vista de lo embozado previamente, la R.C. del S. 97 resulta innecesaria, 

toda vez que el Programa CDBG-DR tiene presupuestadas fondos bajo el Programa de Revitalización 

de la Ciudad, siendo los Municipios los responsables de proponer proyectos que se ajusten a los 

criterios de elegibilidad y las regulaciones federales aplicables”. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico no solicitó 

comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia 

Municipal, toda vez que la R. C. del S. 97 no impone una obligación económica adicional en el 

presupuesto de los gobiernos municipales.  De aprobarse alguna iniciativa para convertir algún plantel 

en desuso para proyectos contemplados, se incluirían en el presupuesto que se presente para el Año 

Fiscal correspondiente.   

 

CONCLUSIÓN 

Es necesario reconocer, que en el contexto actual de estrechez económica y recortes de 

incentivos y beneficios a nuestros municipios se ha afectado su gran capacidad como proveedores de 

servicios públicos eficientes y de forma accesible a las comunidades. Así, entendemos son amplias las 

oportunidades y los usos que nuestros municipios pudieran atender con la aprobación de la RCS 97, 

que establecería un proceso justo e integral para acceso a estos recursos multimillonarios de fondos 

especiales federales para recuperación y desarrollo socioeconómico en Puerto Rico.  

Si bien es cierto que ya existen programas para crear nuevos desarrollos de vivienda, centros 

comunales resilientes, salones de reunión comunitaria subvencionados con fondos CDBG-DR que las 

alcaldesas y alcaldes pueden solicitar, uno de los problemas a los que se enfrentan, precisamente, es 

que carecen de espacios donde puedan desarrollar los mismos.  Esta situación es la que justifica la 

aprobación de la presente medida, ya que las escuelas en desuso pueden ser esos espacios donde se 

puedan implantar estos proyectos, utilizando los programas del Departamento de la Vivienda, 

descritos. 

No obstante, lamentablemente, al plantear una negativa a este esfuerzo legislativo, entendemos 

se afectaría una oportunidad única y de mucho valor para que nuestros municipios, adicional a los 

proyectos presentados al presente, puedan acceder a otros fondos federales disponibles y establecer 

proyectos de beneficio comunitario y de mejoramiento de calidad de vida. Proyectos y actividades, 

 
5 Datos actualizados al 8 de octubre de 2021. 



Lunes, 13 de febrero de 2023  Núm. 8 

 

 

24116 

que también servirán para rehabilitar y rescatar propiedades públicas en desuso y en franco deterioro. 

Todo esto, conforme al alto interés público de servicio a la ciudadanía. 

Esta Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico entiende 

que la presente medida es un paso firme y en la dirección correcta para proveerle a los municipios de 

herramientas adicionales que puedan utilizar para mejorar la calidad de vida de sus constituyentes. 

Por todo lo cual, previo estudio y consideración, se recomienda la aprobación de la Resolución 

Conjunta del Senado 97, con las enmiendas sugeridas, contenidas en el Entirillado Electrónico que le 

acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves 

Presidente 

Comisión de Gobierno” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

118, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, 

según el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenarle al Departamento de Educación que cese y desista de implementar la nueva 

política discriminatoria acogida para restringir el acceso a los servicios de asistentes de servicios 

especiales (T1); que derogue a dejar sin efecto los memorandos, cartas circulares y directrices de 

reciente divulgación que limitan el acceso a servicios de T1, incluyendo, pero sin limitarse a, el 

Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE 

CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 3 de mayo de 2021, el Memorando de ENMIENDA A LOS 

SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 

6 de mayo de 2021 y el Formulario SAEE-10; y que revise la Guía de Asistentes de Servicios y el 

Manual de Procedimientos de Educación Especial, así como cualquier otro reglamento o fuente de 

autoridad jurídica aplicable, con el fin de garantizar que la determinación de ofrecer el servicio de T1 

se realice acorde con el criterio profesional de las especialistas que lo recomiendan y de conformidad 

con las disposiciones del PEI, diseñado en atención a las necesidades especiales de la niña o niño, y 

en congruencia con la Ley IDEA y otros estatutos aplicables, la Sentencia por Estipulación del caso 

del caso Rosa Lydia Vélez y otros v. Awilda Aponte Roque y otros, Caso Núm. K PE 80-1738, y la 

jurisprudencia interpretativa sobre Educación Especial. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

En 1980, Rosa Lydia Vélez y otras siete familias reclamaron al entonces Departamento de 

Instrucción Pública, hoy Departamento de Educación (DE), el cumplimiento de las disposiciones de 

la Ley estatal y la Ley federal con respecto a los servicios educativos que deben ser provistos al 

estudiantado con diversidad funcional. En 1981 el pleito se certificó como un pleito de clase, por lo 

cual las decisiones que toma el Tribunal impactan a todo el estudiantado registrado en el Programa de 

Educación Especial del DE. Los niños y niñas con diversidad funcional están cobijadas por las leyes 

desde su nacimiento hasta los 21 años, inclusive. 
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En 2002 las partes suscribieron la Sentencia por Estipulación, que contiene 87 acuerdos a 

través de los cuáles el DE se obliga a proveer una educación pública, gratuita y apropiada al 

estudiantado registrado en el Programa de Educación Especial, a tenor con los parámetros 

constitucionales y estatutarios. Entre otros acuerdos convenidos, el DE se comprometió a garantizar 

la provisión de asistente de servicios especiales (T1) como parte de los servicios relacionados. A esos 

efectos, la Estipulación 35 recoge:  

Tanto la preparación como la revisión de los PEIs, cumplirá con todos los 

parámetros establecidos bajo la ley IDEA y su reglamentación. EI PEI establecerá 

claramente y de forma precisa la clase de servicios relacionados que se le proveerán al 

estudiante, sean estos servicios de terapias, servicios suplementarios y de apoyo, como 

la asignación de un asistente de servicios especiales, servicio de transportación, equipo 

de asistencia tecnológica, entre otros. 

Éste es un servicio que, según resulta meritorio, suele extenderse fuera del salón de clases, 

especialmente en los contextos de la transportación al plantel, el comedor escolar, el periodo recreativo 

y actividades extracurriculares.6 Las T1 proveen cuidados de naturaleza diversa, atendiendo 

necesidades vinculadas con asuntos como la higiene, la alimentación, la movilidad, la comunicación, 

la salud, apoyo emocional, la adhesión a la rutina escolar, la atención a la clase y la socialización, 

según el PEI y diagnóstico de cada estudiante. 

Durante décadas, las T1 han canalizado una amplia gama de acomodos razonables y servicios 

especiales indispensables para la movilidad física, el desarrollo personal, el desenvolvimiento social 

y el progreso académico de estudiantes participantes del Programa de Educación Especial. Ellas, en 

su mayoría mujeres, constituyen una fuerza laboral subremunerada que, de facto, opera 

permanentemente “on call”, trabajando en exceso de su jornada formal y cubriendo necesidades que, 

otrora, les competerían a otros funcionarios. El salario mensual de las asistentes fluctúa entre los $900 

y $1,000 dólares mensuales. Más allá de interpretaciones restrictivas de reciente desarrollo, su función 

heterogénea ha sido esencial en el proceso de aprendizaje e integración del estudiantado con diversidad 

funcional. No obstante lo anterior, mediante cartas circuladas los días 3 y 6 de mayo de 2021, el DE 

reformuló unilateralmente los requisitos con que deben cumplir las niñas y niños para acceder a los 

servicios de una Asistente de Educación Especial.7 El lenguaje más recientemente establecido los 

delimita de la siguiente manera: 

 
  6 Rosa Lydia Vélez y otros v. Awilda Aponte Roque y otros, Caso Núm. K PE 80-1738 (Sentencia por Estipulación del 14 

de febrero de 2002) (Estipulaciones 38, 55 y 69). 

  7 ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL 

y ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL 

(Versión Enmendada), Memorandos circulados mediante cartas del 3 y 6 de mayo de 2021, respectivamente. 
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8 

 

Por virtud de la Resolución del Senado 42, el 14 de mayo de 2021 la Comisión Especial para 

la Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación 

celebró una Vista Pública en la que evaluó los requisitos establecidos y propuestos para la asignación 

de asistentes T1 a estudiantes del Programa de Educación Especial. Entre otros hallazgos, la Comisión 

Especial concluyó que las enmiendas a la Guía de Asistentes de Servicios acogidas por la Secretaría 

Asociada de Educación Especial son ejemplo de un patrón de cambios en las políticas públicas y los 

 
  8 Id, Formulario SAEE-10. 
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procedimientos del Programa que desestabilizan la provisión de los servicios a la población con 

diversidad funcional. Esos cambios, con frecuencia, están distanciados del derecho aplicable y 

responden a directrices que surgen de motivaciones económicas alejadas del bienestar de la población 

a la cual está llamado a servir el Programa de Educación Especial. 

La solicitud de asistentes de servicios (T1) es, junto al tema de las ubicaciones escolares, uno 

de los asuntos que más controversias genera dentro de la determinación de los servicios a los que tiene 

derecho una estudiante del Programa de Educación Especial. Año tras año hay estudiantes que 

requieren la asistencia de una T1, pero comienzan el semestre sin que ésta haya sido nombrada. Este 

año escolar, por ejemplo, el DE ha identificado la necesidad de tener disponible 5,897 asistentes 

especiales. De ese total, la agencia sólo ha cubierto 4,989 plazas, por lo cual, quedan 908 estudiantes 

a la espera de que se nombren las asistentes a que tienen derecho. El desfase entre la necesidad de T1s 

y la cantidad de trabajadoras nombradas se relaciona con la costumbre del DE de contratar empleadas 

irregulares anualmente, en perjuicios de la continuidad de los servicios, el vínculo generado entre las 

estudiantes con diversidad funcional y sus asistentes, y el Convenio Colectivo vigente entre el DE y 

SPT/PASO. 

El cambio más significativo publicado por el DE el 6 de mayo de 2021 –y que más 

adversamente afectará el acceso de estudiantes a los servicios de asistentes especiales– es que la lista 

de criterios para solicitar el servicio se transformó de una lista numerus apertus, ajustable a las 

necesidades particulares de cada estudiante, a una numerus clausus, que no admite flexibilidad para 

que los niños y niñas cuyos diagnósticos excedan las clasificaciones categóricamente establecidas 

obtengan el ofrecimiento. El DE pretende limitar los servicios de T1 sólo a estudiantes que tengan 

necesidades especiales en las áreas de higiene, alimentación, movilidad, comunicación, salud y 

transportación. Esta es una limitación que no es congruente con la Ley IDEA o con lo determinado en 

la Sentencia por Estipulación del Pleito de Clase y que es, incluso, contraria a la más reciente 

jurisprudencia interpretativa esbozada en el caso de Endrew F. v. Douglas County, 580 U.S. ___ 

(2017). La decisión de este caso establece que los PEIs y, por consiguiente, los servicios relacionados 

deben estar especialmente diseñados para atender las necesidades particulares del estudiante de que 

se trata. 

La nueva política de restringir el acceso a los servicios de asistencia usurpa el criterio 

profesional de las especialistas que recomiendan su extensión tras realizar las evaluaciones pertinentes 

y abrogan las prerrogativas reconocidas a los COMPUs para diseñar los PEIs en atención a las 

necesidades especiales de la niña o niño. Como resultado, se dejarán desprovistos de un servicio 

indispensable a niñas y niños diagnosticados con Problemas Específicos de Aprendizaje y Déficit de 

Atención, entre otros ejemplos. Algunos padres, madres y personas encargadas de estudiantes a 

quienes previamente se les habían asignado T1s, así como entidades que ofrecen servicios 

relacionados, manifiestan haber recibido notificaciones de la agencia a esos efectos.9 

El DE discrimina injustificadamente contra estudiantes que presentan diagnósticos diversos, 

al denegarle el acceso a servicios suplementarios y de apoyo (como las T1) a estudiantes con áreas de 

necesidad distintas a las determinadas arbitrariamente por la agencia, que de igual forma afectan el 

desenvolvimiento y aprendizaje dentro y fuera del contexto escolar. Además, la restricción en la 

provisión de asistentes impondrá una carga insostenible a las maestras de sala regular que, de 

ordinario, tienen cerca de 30 estudiantes, entre los cuales alrededor del 40% requerirá acomodos 

razonables y atención individualizada por formar parte del Programa de Educación Especial. 

 
  9 Alianza Autismo, pág. 4.; Movimiento por la Niñez y la Escuela Pública, pág. 2; et. al. 
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Según el documento enmendado, en el área de “Higiene” sólo tendrán asistentes aquellas y 

aquellos estudiantes que “presentan dificultades con el control de sus esfínteres” o “que requieren 

asistencia en cambio de pañales”. No se contemplan estudiantes que, aunque puedan acudir 

“independientemente” a utilizar el baño, requieren de supervisión constante para cumplir con los 

procesos para que esta necesidad sea cubierta apropiadamente. Como requisito para recibir asistencia 

en la  “Alimentación”, la Guía de Asistentes de Servicios establece que “este apoyo es para aquellos 

estudiantes que en el ambiente escolar y, por las complejidades o limitaciones de su condición, son 

totalmente dependientes para su alimentación”.10 Este ofrecimiento es insuficiente, ya que hay 

estudiantes que, por su diagnóstico o necesidades particulares, no son “totalmente dependientes de 

terceros para su alimentación”, pero requieren de supervisión al momento de alimentarse. Ejemplo de 

esto son los estudiantes con necesidades neurológicas, sensoriales o conductuales que pueden hacer 

que este pierda control del tiempo para comer y no pueda suplir esta necesidad para continuar con su 

agenda escolar. Bajo el criterio de no “Movilidad” sólo se proveerá el servicio a estudiantes que tengan 

“un impedimento ortopédico que limit[e] su ambulación (su caminar)” y que utilicen “equipo para 

moverse de un lugar a otro que requier[a] de la asistencia de un recurso humano”, o que sean ciegos. 

No se contempla ofrecer asistentes a estudiantes con otros diagnósticos que generan dificultades 

motoras o movimientos atípicos. Existen, por ejemplo, estudiantes que, por sus necesidades 

sensoriales, conductuales o neurológicas, entre otras, requieren de la asistencia de un tercero para 

poder ambular en el ambiente escolar de forma apropiada y segura. En cuanto a estudiantes que 

confronten dificultades de “Comunicación”, el ofrecimiento de asistente se limita a quienes sean 

sordas sordos y utilicen el lenguaje de señas como medio principal de comunicación. Quedan fuera 

de esta definición otras necesidades lingüísticas, así como estudiantes con problemas del habla y 

lenguaje cuya parte receptiva está afectada, entre ellas, jóvenes con autismo y con problemas 

sensoriales, auditivos o neurológicos que afectan el área de la comprensión auditiva y requieren de un 

apoyo adicional e individualizado.  

Los cambios adoptados responden a la intención de la Junta de Control Fiscal y el DE de bajar 

la plantilla de asistentes con el fin de generar ahorros, independientemente de su efecto adverso en los 

servicios.11 Las restricciones ideadas por el DE para limitar el acceso a los servicios de T1, no sólo 

tendrán un impacto negativo sobre estudiantes que necesitan esa asistencia, sino que afectará 

negativamente el proceso de aprendizaje del resto de los estudiantes. Esta visión fiscal de un asunto 

de derechos humanos pone en perjuicio la estabilidad emocional y el desarrollo integral de los niños 

y niñas registrados en el Programa de Educación Especial para quienes el servicio de asistencia es 

indispensable. Por esta razón, le ordenamos al DE: (1) cesar y desistir de implementar la nueva política 

discriminatoria acogida para restringir el acceso a los servicios de asistentes de servicios especiales 

(T1), (2) derogar los memorandos, cartas circulares y directrices de reciente divulgación que limitan 

el acceso a servicios de T1, incluyendo, pero sin limitarse a, el Memorando de ENMIENDA A LOS 

SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 

3 de mayo de 2021, el Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL 

ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 6 de mayo de 2021 y el 

Formulario SAEE-10, y (3) revisar la Guía de Asistentes de Servicios y el Manual de Procedimientos 

de Educación Especial, así como cualquier otro reglamento o fuente de autoridad jurídica aplicable, 

con el fin de garantizar que la determinación de ofrecer el servicio de T1 se realice acorde con el 

criterio profesional de las especialistas que lo recomiendan y de conformidad con las disposiciones 

 
  10 Guía de Asistentes de Servicios del DE, pág. 6. 

  11 Véanse, Plan Fiscal 2020, págs. 167–170 y Plan Fiscal 2021, pág. 201. 
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del PEI, diseñado en atención a las necesidades especiales de la niña o niño, y en congruencia con la 

Ley IDEA y otros estatutos aplicables, la Sentencia por Estipulación del caso del caso Rosa Lydia 

Vélez y otros v. Awilda Aponte Roque y otros, Caso Núm. K PE 80-1738, y la jurisprudencia 

interpretativa sobre Educación Especial. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1. – Se ordena al Departamento de Educación: 

(1) cesar y desistir de implementar la nueva política discriminatoria acogida para restringir 

el acceso a los servicios de asistentes de servicios especiales (T1). 

(2) (1) derogar dejar sin efecto los memorandos, cartas circulares y directrices de reciente 

divulgación que limitan el acceso a servicios de T1, incluyendo, pero sin limitarse a, el 

Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL 

ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 3 de mayo de 2021, el 

Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL 

ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 6 de mayo de 2021 y el 

Formulario SAEE-10, y 

(3) (2) revisar la Guía de Asistentes de Servicios y el Manual de Procedimientos de Educación 

Especial, así como cualquier otro reglamento o fuente de autoridad jurídica aplicable, 

con el fin de garantizar que la determinación de ofrecer el servicio de T1 se realice 

acorde con el criterio profesional de las especialistas que lo recomiendan y de 

conformidad con las disposiciones del PEI, diseñado en atención a las necesidades 

especiales de la niña o niño, y en congruencia con la Ley IDEA y otros estatutos 

aplicables, la Sentencia por Estipulación del caso del caso Rosa Lydia Vélez y otros v. 

Awilda Aponte Roque y otros, Caso Núm. K PE 80-1738, y la jurisprudencia 

interpretativa sobre Educación Especial. 

Sección 2. – Si alguna de las disposiciones de esta Resolución Conjunta o su aplicación fuere 

declarada inconstitucional o nula, tal dictamen de invalidez o nulidad no afectará la ejecutabilidad y 

vigor de las restantes disposiciones que no hayan sido objeto de dictamen adverso. 

Sección 3. – Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO:  

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, recomienda la 

aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 118, con las enmiendas sugeridas en el entirillado 

electrónico que le acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 118 tiene como objetivo “ordenarle [al] Departamento de 

Educación que cese y desista de implementar la nueva política discriminatoria acogida para restringir 

el acceso a los servicios de asistentes de servicios especiales (T1); que derogue los memorandos, cartas 

circulares y directrices de reciente divulgación que limitan el acceso a servicios de T1, incluyendo, 

pero sin limitarse a, el Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL 

ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 3 de mayo de 2021, el 

Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE 
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CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 6 de mayo de 2021 y el Formulario SAEE-10; y que revise la 

Guía de Asistentes de Servicios y el Manual de Procedimientos de Educación Especial, así como 

cualquier otro reglamento o fuente de autoridad jurídica aplicable, con el fin de garantizar que la 

determinación de ofrecer el servicio de T1 se realice acorde con el criterio profesional de las 

especialistas que lo recomiendan y de conformidad con las disposiciones del PEI, diseñado en atención 

a las necesidades especiales de la niña o niño, y en congruencia con la Ley IDEA ”. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Es el Departamento de Educación de Puerto Rico (en adelante DE) la entidad gubernamental 

adscrita al poder ejecutivo responsable de suplir y administrar la educación primaria y secundaria 

pública en Puerto Rico, cónsono con el mandato constitucional. Ese mandato constitucional establece 

que toda persona tiene derecho a una educación que propenda al pleno desarrollo de su personalidad 

y al fortalecimiento del respeto de los derechos del hombre y de las libertades fundamentales. El fin 

de este precepto constitucional es definir las aspiraciones colectivas sobre la educación y crear un 

sistema de enseñanza pública a niveles primario y secundario exclusivamente sujeto a que el Estado 

tenga los recursos necesarios para su implantación. Véase Declet Ríos v. Depto. de Educación, 177 

DPR 765, 773 (2009). En armonía con el referido mandato de nuestra Constitución, se han promulgado 

varias legislaciones y acciones administrativas con la intención expresa de atender los 

retos educativos de la niñez con diversidad funcional. 

En esa dirección, la Secretaría Asociada de Educación Especial (SAEE) es la entidad que tiene 

el deber ministerial de velar y asegurar que todos los niños y jóvenes con diversidad funcional, desde 

los tres hasta los veintiún años disfruten de una educación pública, gratuita y apropiada, diseñada, 

especialmente, para atender sus necesidades individuales y permitirles, así, progresar 

académicamente. Estos servicios se garantizan principalmente por la Ley Federal “lndividuals with 

Disabilities Education lmprovement Act of 2004”, 20 USC 1411 (IDEIA). En respuesta a la 

legislación federal nuestra jurisdicción aprobó la Ley de Servicios Educativos Integrales para 

Personas con Impedimentos, Ley Núm. 51-1996. Estos estatutos se complementan, toda vez que la 

IDEIA es una ley de servicios, por lo que el Gobierno Federal asigna fondos para su implementación. 

En cambio, la Ley Núm. 51-1996, según enmendada, establece la política pública del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico para con las personas con diversidad funcional. 

A raíz del caso Rosa Lydia Vélez y otros vs. Departamento de Educación, K PE1980-1738 

(1980), se llegaron a 87 acuerdos que vinculan al Departamento de Educación a cumplir con lo allí 

establecido. A saber, la estipulación 35, establece que: 

[t]anto la preparación como la revisión de los PEIs, (Programa Educativo 

Individualizado) cumplirá con todos los parámetros establecidos bajo la ley IDEA y su 

reglamentación. EI PEI establecerá claramente y de forma precisa la clase de servicios 

relacionados que se le proveerán al estudiante, sean estos servicios de terapias, 

servicios suplementarios y de apoyo, como la asignación de un asistente de 

servicios especiales, servicio de transportación, equipo de asistencia tecnológica, 

entre otros. 

En este contexto, los T1 proveen distintos servicios y cuidados. Necesidades vinculadas con 

asuntos como la higiene, la alimentación, la movilidad, la comunicación, la salud, apoyo emocional, 

la adhesión a la rutina escolar, la atención a la clase y la socialización, según el PEI y diagnóstico de 

cada estudiante. La R.C. del S. 118, parte de información que surge de la Resolución del Senado 42, 

del 14 de mayo de 2021. En virtud de la misma, la Comisión Especial para la Monitoria Legislativa 

del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación celebró una Vista Pública en la 
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que evaluó los requisitos establecidos y propuestos para la asignación de asistentes T1 a estudiantes 

del Programa de Educación Especial. 

Según la Exposición de Motivos de la R.C. del S. 118, la Comisión Especial concluyó que las 

enmiendas a la Guía de Asistentes de Servicios acogidas por la Secretaría Asociada de Educación 

Especial son ejemplo de un patrón de cambios en las políticas públicas y los procedimientos del 

Programa que desestabilizan la provisión de los servicios a la población con diversidad funcional. En 

síntesis, según la Comisión, y como se recoge en la exposición de motivos de la R.C. del S. 118: 

“el cambio más significativo publicado por el DE el 6 de mayo de 2021 –y que 

más adversamente afectará el acceso de estudiantes a los servicios de asistentes 

especiales– es que la lista de criterios para solicitar el servicio se transformó de una 

lista numerus apertus, ajustable a las necesidades particulares de cada estudiante, a una 

numerus clausus, que no admite flexibilidad para que los niños y niñas cuyos 

diagnósticos excedan las clasificaciones categóricamente establecidas obtengan el 

ofrecimiento. El DE pretende limitar los servicios de T1 sólo a estudiantes que tengan 

necesidades especiales en las áreas de higiene, alimentación, movilidad, comunicación, 

salud y transportación”. 

Esta información está basada en que, según la medida, mediante cartas circuladas los días 3 y 

6 de mayo de 2021, el DE reformuló unilateralmente los requisitos con que deben cumplir las niñas y 

niños para acceder a los servicios de un Asistente de Educación Especial. 

Para efectos de recibir información que redunde en tener un panorama completo, esta 

Comisión cuenta con la comparecencia del Departamento de Educación, la Asociación de Maestros y 

la Federación de Maestros de Puerto Rico. Veamos. 

 

Departamento de Educación  

Primer Memorial Explicativo del DE 

El Lcdo. Eliezer Ramos Parés, Secretario del DE, comienza su Memorial explicando sustantiva 

y procesalmente cómo funciona el asistente de servicios de Educación Especial. Éstos reseñan que la 

sección 300.42 del reglamento de la Ley Federal IDEA, lo categoriza como un servicio suplementario; 

y define que los servicios suplementarios son aquellas ayudas, servicios y otros apoyos que se brindan 

dentro de la sala de clases de educación regular y especial, otros entornos relacionados con la 

educación, entornos extracurriculares y no académicos, para permitir que los estudiantes con 

discapacidades sean educados con estudiantes no discapacitados en la mayor medida posible. En el 

Manual de Procedimientos de Educación Especial (2020), define que un asistente de servicio es un 

funcionario del Departamento que ofrece asistencia al estudiante con discapacidad. 

Prosigue el DE, detallando las diferentes cartas circulares, memorandos, guías y manuales que 

el DE ha adoptado para administrar el programa y establecer la política pública al respecto. De igual 

forma detallan las cartas, guías y memorandos que se adoptaron para encarar la pandemia del COVID-

19, en el entorno del programa de referencia.  

Ahora bien, una vez explicados los cambios, el DE concluye que no endosa la medida, toda 

vez que la Ley IDEA no usurpa el papel tradicional del estado en el establecimiento de la política 

educativa. Más bien, se deja a los estados individuales determinar cómo implementar los objetivos del 

estatuto. Comenta el DE que los estados son responsables de llenar los numerosos intersticios dentro 

de la Ley IDEA federal a través de sus propios estatutos y regulaciones. Estos reseñan que la 

jurisprudencia reafirma que el estado tiene el poder de adoptar políticas públicas, cartas circulares, 

guías, manuales y reglamentos siempre y cuando sean compatibles con los derechos sustantivos de 

IDEA y sean para implementar sus mandatos. Es decir, IDEA pone asistencia federal a disposición de 
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los estados durante un año fiscal si, en ese año, el estado asegura “al Secretario de Educación federal 

que el estado tiene políticas y procedimientos vigentes para asegurar que éste cumpla” con las 

condiciones impuestas por IDEA. Concluye el DE, que no endosa la medida al tiempo que destaca 

que es el Departamento, mediante cartas normativas y de acuerdo con las necesidades anuales de la 

población estudiantil, el que está facultado en ley para establecer la política pública y las directrices 

de sus programas. 

 

Segundo Memorial Explicativo del DE 

En un segundo escrito, el DE aclaró que su agencia tiene la responsabilidad de garantizar que 

todos los estudiantes con diversidad funcional reciban una educación pública, gratuita y apropiada en 

igualdad de condiciones, por medio de la provisión de servicios suplementarios, relacionados o 

educativos. A si mismo, en su comunicación, este indicó que es la Secretaría Asociada de Educación 

Especial (en adelante SAEE) la responsable de desarrollar la política pública que garantice lo anterior, 

conforme con la legislación federal y estatal vigente.  

Es importante recalcar, que nuestra Comisión recibió dos (2) memoriales explicativos del DE 

sobre la pieza legislativa. A continuación, un resumen detallado de ambos escritos incluidos en dicha 

evaluación.  

Por otra parte, el DE, expone que no se han realizado cambios a sus políticas públicas con la 

intención que establece dicha pieza legislativa, al contrario, los procesos se han realizado conforme a 

legislación federal.  La cuál indica y expone en la Parte B de la Ley Federal IDEA, 34 CFR 300.156, 

las cualificaciones para ejercer como asistente de servicios o paraprofesional en la prestación de 

educación especial y servicios relacionados a niños con discapacidades.  

Referente a las tareas que realiza este personal, la Oficina Federal de Educación Especial 

(OSEP, por sus siglas en inglés) sometió la siguiente aclaración: 

“El uso de paraprofesionales y asistentes que están debidamente capacitados 

y supervisados se rige por la ley, la regulación y la política escrita del estado, dando 

a los estados la opción de determinar si los paraprofesionales y asistentes pueden ser 

utilizados para ayudar en la prestación de educación especial y servicios relacionados 

bajo la Parte B de la Ley, y, de ser así, en qué medida su uso sería permisible. Los 

estados tienen la flexibilidad de determinar si deben utilizar paraprofesionales y 

asistentes y, de ser así, determinar el alcance de sus responsabilidades”.  

Por tal razón, la SAEE ha determinado en el Manual de Procedimientos de Educación Especial 

(2020) que el servicio de asistente ofrece ayuda al estudiante con discapacidad que, de no recibir estas, 

este no podría asistir o permanecer en la escuela durante el horario escolar. Esto aún cuando se le 

provean equipos de asistencia tecnológica o acomodos razonables. Las funciones de estos 

paraprofesionales están contenidas en el Manual de Procedimientos (1998) y no han sufrido cambios 

trascendentales, contradictorio a los expuesto en la medida; y los servicios adicionales añadidos 

corresponden a peticiones de padres o grupos de interés con el propósito de atender, tal cual se exige 

en la legislación federal, las necesidades particulares de los estudiantes.  

El DE anejo una tabla comparativa de las funciones de los asistentes según las versiones del 

Manual de Procedimientos de Educación Especial. Veamos. 
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Tabla comparativa de las funciones de los asistentes según las versiones del Manual de 

Procedimientos de Educación Especial 
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Asociación de Maestros de Puerto Rico 

El Prof. Victor M. Bonilla Sánchez en representación de la Asociación de Maestros de Puerto 

Rico, (en adelante Asociación) compareció atendiendo lo dispuesto en la R.C. del S. 118, explicando 

que la Ley Núm. 85-2018, en el Artículo 10.06 establece que: 

“El programa educativo individualizado es un documento escrito que será 

diseñado, revisado y redactado por el equipo multidisciplinario que conforman el 

Comité de Ubicación y Planificación (COMPU), a tenor con lo dispuesto en IDEA y 

su Reglamentación aplicable”. 

Ante esto, la Asociación levanta la preocupación que el efecto de las distintas políticas públicas 

adoptadas por el DE, tenga como consecuencia el incumplir la Ley Núm. 85-2018 en la medida que 

el PEI antes de estar “diseñado, revisado y redactado por el equipo multidisciplinario que conforman 

el Comité de Ubicación y Planificación (COMPU)”, se pre-juzgue por un sistema de “check marks” 

para determinar si puede o no ser elegible un estudiante para el servicio de asistente de servicios 

especiales (T-1). 

 

Federación de Maestros de Puerto Rico 

La Federación de Maestros de Puerto Rico, representada por su presidenta Mercedes Martínez 

Padilla, indicó favorecer la medida, puntualizando que, dado el historial de irregularidades y falta de 

servicios a los estudiantes de educación especial, la política pública que la R.C. del S. 118 busca dejar 

sin efecto, limita de gran manera a muchos estudiantes que necesitan de los servicios. 
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IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

De conformidad con la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal 

de Puerto Rico”, la R. C. del S. 118 no impone obligaciones adicionales en exceso a los ingresos 

disponibles de los gobiernos municipales, por lo cual no se requiere solicitar memoriales o 

comentarios de las organizaciones que agrupan a los municipios ni a las entidades gubernamentales 

relacionadas con los municipios. 

CONCLUSIÓN 

Esta Comisión, luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, 

reconoce la necesidad de brindar una educación de calidad a la niñez y juventud con diversidad 

funcional, cónsona con el mandato constitucional.  

No obstante, entendemos prudente puntualizar que esta Comisión no puede ignorar que la 

comparecencia del DE no atendió o explicó el efecto que tendría la ejecución de la política pública 

adoptada durante el año 2020-2021 y 2021-2022. En específico, lo que reseña la medida en cuanto a 

que la lista de criterios para solicitar el servicio se transformó de una lista numerus apertus, ajustable 

a las necesidades particulares de cada estudiante, a una numerus clausus, que no admite flexibilidad 

para que los niños y niñas cuyos diagnósticos excedan las clasificaciones categóricamente establecidas 

obtengan el ofrecimiento. 

Ante esto, y nuestro mejor estudio, el DE puntualizó que es el Departamento, mediante cartas 

normativas y de acuerdo con las necesidades anuales de la población estudiantil, el que está facultado 

en ley para establecer la política pública y las directrices de sus programas. Y si bien eso es correcto, 

no podemos ignorar que una de las funciones inherentes de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico 

es aprobar, enmendar, derogar leyes, estudiar y adoptar política pública, investigar el funcionamiento 

y rendimiento de las distintas agencias y velar por que la política pública que en éstas se ejecute cumpla 

con los estándares constitucionales, estatutarios y jurídicos en general. Dicha facultad está consagrada 

en el Artículo III de la Constitución de Puerto Rico, la cual trata sobre los procedimientos y funciones 

del Poder Legislativo.   

De igual modo, la Sección 17 del mencionado Artículo III plasma el proceso legislativo delineado 

para que un proyecto se convierta en ley.   Entiéndase, el DE no pudo demostrar en su comparecencia, si 

en efecto, sustantivamente las políticas públicas adoptadas tendrán el efecto de mermar servicios de vital 

importancia a estudiantes que realmente los necesitan. 

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto 

Rico, previo estudio y consideración, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo 

Legislativo la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 118, con las enmiendas contenidas 

en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

175, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes, sin enmiendas, 

según el entirillado electrónico que se acompaña: 
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“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la realización de las 

obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las facilidades recreativas en el complejo de vivienda 

Laguna Gardens del Municipio de Carolina y para otros fines. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Desde el paso del Huracán María en el mes de septiembre de 2017, las facilidades recreativas 

del complejo de vivienda de la comunidad Laguna Gardens del Municipio de Carolina han estado 

parcialmente destrozadas e inoperantes. Por ejemplo, las dos piscinas recreativas de la comunidad 

están en total abandono, así como las áreas recreativas circundantes. 

Ante esto, la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, por sus siglas en inglés) 

realizó una evaluación del daño sufrido por estas facilidades y determinó que el costo estimado de las 

mejoras necesarias era de $887,947.36. Por su parte, el Departamento de Recreación y Deportes 

notificó que estos fondos “fueron obligados y otorgados” por FEMA. La corrección de esa cifra fue 

validada por la Oficina Central para la Recuperación, Reconstrucción y Resiliencia de Puerto Rico 

(COR3, por sus siglas en inglés). 

No obstante, a pesar de la certeza de los recursos asignados, todavía el Departamento de 

Recreación y Deportes no ha iniciado las mejoras necesarias de estas instalaciones a cerca de cuatro 

(4) años del trágico paso del Huracán María. 

El sostenido abandono de las facilidades deportivas y recreativas de la Comunidad de Laguna 

Gardens es injustificable, arriesga el disfrute pleno de las propiedades por parte de los residentes de 

dicha comunidad y atenta contra la valorización sus residencias. 

Por la presente se ordena al Departamento de Recreación y Deportes el proceder sin dilación 

con la realización de las referidas obras de reconstrucción y rehabilitación. Además, se le autoriza a 

realizar cualquier acuerdo colaborativo con el Gobierno Municipal Autónomo de Carolina y cualquier 

otra agencia del gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico que permita el desarrollo de esta 

iniciativa con mayor celeridad. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la mayor 

celeridad con la realización de las obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las facilidades 

recreativas en el complejo de vivienda Laguna Gardens del Municipio de Carolina. 

Sección 2.- En cumplimiento de los dispuesto en la presente Resolución Conjunta, se ordena 

al Departamento de Recreación y Deportes y a la Oficina Central para la Recuperación, 

Reconstrucción y Resiliencia (COR3), a utilizar la cantidad de $887,947.36 obligada por la Agencia 

Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA). 

Sección 3.- Se autoriza al Departamento de Recreación Deportes y a la Oficina Central 

para la Recuperación, Reconstrucción y Resiliencia (COR3) a realizar cualquier acuerdo 

colaborativo con el Gobierno Municipal Autónomo de Carolina y cualquier otra agencia del 

gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico que permita el desarrollo de esta iniciativa 

con mayor celeridad. 

Sección 4.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación.” 
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“INFORME 

 

AL HONORABLE SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, previo estudio 

y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo la aprobación de la R.C. del S. 175 sin 

enmiendas en el entirillado electrónico. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 175 (en adelante “R.C. del S. 175”), según radicado tiene 

como propósito ordenar al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la realización de 

las obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las facilidades recreativas en el complejo de 

vivienda Laguna Gardens del Municipio de Carolina y para otros fines. 

 

INTRODUCCIÓN 

De la Exposición de Motivos se desprende que, desde el paso del Huracán María en el mes de 

septiembre de 2017, las facilidades recreativas del complejo de vivienda de la comunidad Laguna 

Gardens, del Municipio de Carolina han estado parcialmente destrozadas e inoperantes. Ante esto, la 

Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, por sus siglas en inglés) luego de realizar 

una evaluación de las facilidades, determinó que el costo estimado para las mejoras necesarias era de 

ochocientos ochenta y siete mil dólares novecientos cuarenta y siete con cuarenta y seis centavos 

(887,947.36) dólares. De acuerdo con la información provista por el Departamento de Recreación y 

Deportes (en adelante “DRD”) los fondos fueron obligados y otorgados por FEMA. No obstante, a 

cinco años del paso del Huracán María todavía no se han iniciados las mejoras necesarias de estas 

instalaciones. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de la Juventud y Recreación y Deportes revisó información de la página 

electrónica de la Oficina Central de Recuperación, Reconstrucción y Resiliencia, mejor conocida por 

COR3; artículos de prensa; servidor de aplicación de mapa en la web; y una tabla sometida por el 

Departamento de Recreación y Deportes con la lista: de facilidades en el Distrito de Carolina que 

sufrieron daños y fueron reclamados a FEMA, número de Hoja de Trabajo del Proyecto (PW, por sus 

siglas en inglés), localización y cantidad de fondos obligados. 

 

ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 175 según radicado, se dirige a ordenar al Departamento 

de Recreación y Deportes el proceder sin dilación con la realización de las obras de reconstrucción y 

rehabilitación de las facilidades recreativas ubicadas en el complejo de vivienda Laguna Gardens en 

el Municipio de Carolina. 

El DRD posee la titularidad de las facilidades recreativas colindantes con el Complejo de 

Condominios de Laguna Gardens. Estas facilidades son unas amplias pues constan de: áreas verdes; 

dos piscinas; cancha de baloncesto y tenis; un parque de pelota; área de juegos para niños y un salón 

de actividades. El deterioro de las estructuras es evidente, siendo las piscinas las de mayor 

preocupación, por la acumulación de aguas estancadas, propicias para el desarrollo de enfermedades 

y virus. 
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Durante el 2021, se reseñó en prensa que el Secretario del DRD, Ray Quiñones Vázquez había 

presentado dos posibles opciones de rehabilitación de las facilidades a los residentes de los complejos 

de vivienda de Laguna Gardens.12 Estas opciones eran: eliminar las piscinas y crear un parque pasivo 

con una pista de caminar y área de juegos para niños o en su lugar, incluir la reparación de las piscinas 

con un parque pasivo pero que los Consejos de Titulares de los condominios aledaños asumieran el 

mantenimiento de las mismas. Se acordó que los Titulares llegaría a un consenso para decidir entre 

las alternativas presentadas. Al momento de la redacción del presente informe, continua el deterioro 

de las facilidades y no se recibió el memorial explicativo según fue solicitado al Departamento de 

Recreación y Deportes para la actualización y conocer el motivo de la dilación del inicio de este 

proyecto. 

Los beneficios que ofrecen las áreas verdes y de recreación son innumerables y tan necesarias 

en la sociedad. Los juegos infantiles, espacios deportivos y áreas verdes son factores esenciales para 

combatir grandes desafíos de hoy día: obesidad, estrés y depresión. Proveen espacios no solo para 

practicar algún ejercicio o deporte, si no de esparcimiento como es la lectura de un libro o la 

meditación. Otra de las ventajas es que provee la oportunidad del disfrute a todos por igual sin importar 

la etapa de desarrollo o la diversidad funcional. Para los adultos mayores puede ser un lugar que 

propician el intercambio de experiencias, áreas de convivencia intergeneracional y abonan a disminuir 

los sentimientos de soledad que tanto le aquejan. En resumen, los jardines, los parques, o las zonas 

verdes son elementos clave para mantener una buena calidad de vida en las ciudades y favorecer el 

bienestar de las personas.  

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

"Código Municipal de Puerto Rico", la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, no se solicitó certificación de fondos a la Oficina de 

Gerencia y Presupuesto, ni del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales ya que la pieza 

legislativa no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

 

IMPACTO PRESUPUPUESTO GUBERNAMENTAL 

No se solicitó una certificación de disponibilidad de fondos a la Oficina de Gerencia y 

Presupuesto (OGP), ya que la medida no impacta el fondo general. 

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del 

Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 175. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Juventud, Recreación y Deportes” 

- - - - 

 

 
12 Santiago, M. (2021). Ven fin a serios problemas que aquejan a las familias de Laguna Gardens. Isla News PR. 

Recuperado de: https://islanewspr.com/2021/10/04/ven-fin-a-serios-problemas-que-aquejan-a-las-familias-de-laguna-

gardens/ 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

338, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión 

Fiscal, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Departamento de Hacienda y la Oficina de Administración y Transformación 

de los Recursos Humanos a revisar y actualizar, como parte del Plan de Retribución y Reclasificación 

Uniforme para Empleados Públicos de la Rama Ejecutiva, las cuantías en las remuneraciones y 

desembolsos de fondos públicos a los funcionarios y empleados del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico, por concepto de viajes dentro de la jurisdicción de Puerto Rico, según establecidas en el 

Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008, a los fines de ajustar las tarifas pagadas en base a la 

inflación; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Es política del Estado Libre Asociado de Puerto Rico regular afirmativamente la forma y 

manera en la que los empleados públicos podrán reclamar ciertos gastos incurridos en el ejercicio de 

sus funciones públicas, como parte de los viajes oficiales que tengan que realizar dentro de los límites 

jurisdiccionales de Puerto Rico. A esos efectos, el Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008 

implementa esta política pública, en la cual, establece el andamiaje administrativo y legal que regula 

el pago de dietas y reembolsos, proveniente de fondos públicos, por concepto de los gastos antes 

mencionados. 

La naturaleza de estos pagos responde al reconocimiento de que el desempeño de funciones 

oficiales no está libre de costos para los empleados públicos que las acarrean. Y, por consiguiente, se 

tratan de gastos que están estrictamente relacionados con y para cumplir las funciones que 

rigurosamente se le hayan requerido a un empleado público en el desempeño de sus funciones. Estos 

gastos incurridos se pagan a través de reembolsos, por actividades como: gastos de comida (dieta), 

transportación y alojamiento. Es menester reiterar que, estos reembolsos no son premios, ni 

representan una ganancia inesperada o un privilegio para los empleados públicos que las reciben. Por 

el contrario, los reembolsos por gastos incurridos en viajes oficiales comúnmente no cubren la 

totalidad de los gastos incurridos en el desempeño de funciones oficiales. 

Lo anterior es mucho más patente en la actualidad, ya que, el Gobierno del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico no ha actualizado las tarifas utilizadas para el cálculo de reembolso por gastos 

incurridos desde la promulgación del último reglamento, en el año 2008. Tampoco considera el 

aumento en los costos de bienes y servicios, producto de la inflación que hemos estado atravesando 

en el mundo. Por otra parte, es menester destacar que el costo de vida en Puerto Rico se ha disparado, 

al tiempo que la paga de los servidores públicos ha sido congelada y su poder adquisitivo ha 

disminuido en términos reales. Como resultado, nuestros los empleados públicos se han visto en la 

difícil situación de tener que aceptar un canjeo desigual por los servicios que nos ofrecen día a día. 

Cada vez que un empleado público recibe un reembolso de fondos públicos por motivo de gastos 

incurridos, el gobierno le da menos de lo que se merece. 

Por esta razón, esta Asamblea Legislativa entiende que, como parte de sus deberes y funciones, 

es apremiante y necesario el mandatar una actualización de las tarifas pagadas por concepto de viaje 

que se desprenden del Reglamento Núm. 7501, al costo de vida vigente. Asimismo, procede ordenar 

una revisión periódica para mantener estos reembolsos a la par con la inflación. Esto asegura que el 

Estado Libre Asociado, en efecto, reembolse justamente los gastos incurridos por sus empleados 
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públicos en el desempeño de funciones oficiales, al tiempo que no representa un gasto adicional al 

erario, sino el desembolso correspondiente de conformidad con el momento que todos estamos 

atravesando. Si, por el contrario, el Estado Libre Asociado de Puerto Rico no ajusta las tarifas pagadas 

al costo de vida actual, el efecto práctico consiste en un menoscabo contra el servidor público que con 

su sacrificado esfuerzo ejecuta la política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.  

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena Ordenar al Departamento de Hacienda y la Oficina de Administración 

y Transformación de los Recursos Humanos a revisar y actualizar, como parte del Plan de Retribución 

y Reclasificación Uniforme para Empleados Públicos de la Rama Ejecutiva, las cuantías en las 

remuneraciones y desembolsos de fondos públicos a los funcionarios y empleados del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, por concepto de viajes dentro de la jurisdicción de Puerto Rico, según 

establecidas en el Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008, a los fines de ajustar las tarifas 

pagadas en base a la inflación. 

Sección 2.- Se ordena Ordenar una revisión periódica, de al menos cada cinco (5) años, de las 

cuantías incluidas en el Reglamento Núm. 7501. Esta disposición será incluida en el reglamento 

enmendado. 

Sección 3.- Se fija un término máximo de sesenta (60) días naturales, a partir de la vigencia de 

esta Resolución Conjunta, para que el Departamento de Hacienda y Oficina de Administración y 

Transformación de los Recursos Humanos actualicen el Reglamento Núm. 7501 de 5 de mayo de 

2008, conforme a los propósitos establecidos en esta Resolución Conjunta. 

Sección 4.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Las Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación con enmiendas de la R. C. del 

S. 338.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 338 (en adelante, “R. C. del S. 338”), según radicada, 

ordena al Departamento de Hacienda y la Oficina de Administración y Transformación de los 

Recursos Humanos a revisar y actualizar, como parte del Plan de Retribución y Reclasificación 

Uniforme para Empleados Públicos de la Rama Ejecutiva, las cuantías en las remuneraciones y 

desembolsos de fondos públicos a los funcionarios y empleados del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico, por concepto de viajes dentro de la jurisdicción de Puerto Rico, según establecidas en el 

Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008, a los fines de ajustar las tarifas pagadas en base a la 

inflación; y para otros fines relacionados. 

 

ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA 

Según la exposición de motivos de la R. C. del S. 338, es política del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico regular afirmativamente la forma y manera en la que los empleados públicos podrán 

reclamar ciertos gastos incurridos en el ejercicio de sus funciones públicas, como parte de los viajes 

oficiales que tengan que realizar dentro de los límites jurisdiccionales de Puerto Rico. A esos efectos, 
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el Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008 implementa esta política pública, en la cual, establece 

el andamiaje administrativo y legal que regula el pago de dietas y reembolsos, proveniente de fondos 

públicos, por concepto de los gastos antes mencionados. 

La naturaleza de estos pagos responde al reconocimiento de que el desempeño de funciones 

oficiales no está libre de costos para los empleados públicos que las acarrean. Y, por consiguiente, se 

tratan de gastos que están estrictamente relacionados con y para cumplir las funciones que 

rigurosamente se le hayan requerido a un empleado público en el desempeño de sus funciones. Estos 

gastos incurridos se pagan a través de reembolsos, por actividades como: gastos de comida (dieta), 

transportación y alojamiento. Es menester reiterar que, estos reembolsos no son premios, ni 

representan una ganancia inesperada o un privilegio para los empleados públicos que las reciben. Por 

el contrario, los reembolsos por gastos incurridos en viajes oficiales comúnmente no cubren la 

totalidad de los gastos incurridos en el desempeño de funciones oficiales. 

Lo anterior es mucho más patente en la actualidad, ya que, el Gobierno de Puerto Rico no ha 

actualizado las tarifas utilizadas para el cálculo de reembolso por gastos incurridos desde la 

promulgación del último reglamento, en el año 2008. Tampoco considera el aumento en los costos de 

bienes y servicios, producto de la inflación que hemos estado atravesando en el mundo. Por otra parte, 

es menester destacar que el costo de vida en Puerto Rico se ha disparado, al tiempo que la paga de los 

servidores públicos ha sido congelada y su poder adquisitivo ha disminuido en términos reales. Como 

resultado, nuestros empleados públicos se han visto en la difícil situación de tener que aceptar un 

canjeo desigual por los servicios que nos ofrecen día a día. Cada vez que un empleado público recibe 

un reembolso de fondos públicos por motivo de gastos incurridos, el gobierno le da menos de lo que 

se merece. 

Por esta razón, esta Asamblea Legislativa entiende que, como parte de sus deberes y funciones, 

es apremiante y necesario el mandatar una actualización de las tarifas pagadas por concepto de viaje 

que se desprenden del Reglamento Núm. 7501, al costo de vida vigente. Asimismo, procede ordenar 

una revisión periódica para mantener estos reembolsos a la par con la inflación. Esto asegura que el 

Estado Libre Asociado, en efecto, reembolse justamente los gastos incurridos por sus empleados 

públicos en el desempeño de funciones oficiales, al tiempo que no representa un gasto adicional al 

erario, sino el desembolso correspondiente de conformidad con el momento que todos estamos 

atravesando. Si, por el contrario, el Estado Libre Asociado de Puerto Rico no ajusta las tarifas pagadas 

al costo de vida actual, el efecto práctico consiste en un menoscabo contra el servidor público que con 

su sacrificado esfuerzo ejecuta la política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.  

La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal (“Comisión de 

Hacienda”) del Senado de Puerto Rico, como parte del estudio y evaluación de la R. C. del S. 338, 

solicitó memoriales explicativos al Departamento de Hacienda (en adelante, “DH”), a la Oficina de 

Gerencia y Presupuesto (en adelante, “OGP”), a la Oficina para la Administración y Transformación 

de los Recursos Humanos (en adelante, “OATRH”) y a la Asociación de Economistas de Puerto Rico 

(en adelante, “AEPR”). Al momento de la redacción de este informe, no se habían recibido los 

memoriales de la AEPR.  

 

Lcdo. Juan C. Blanco Urrutia 

Oficina de Gerencia y Presupuesto 

El Lcdo. Blanco, Director de la OGP, según se indicó mediante memorial explicativo dirigido 

a esta Comisión que, corresponde al DH y a la OATRH actualizar el Reglamento Núm. 7501 del 8 de 

mayo de 2008 (en adelante, “Reglamento DH 7501”), con el fin de adaptar las tarifas pagadas por 
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concepto de viaje, al costo de vida. Una vez ocurra la actualización, la OGP podrá cuantificar el 

impacto presupuestario de la R. C. del S. 338. 

 

Zahira Maldonado Molina 

Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos 

La Lcda. Maldonado, Directora de la OATRH, expresó mediante memorial explicativo 

dirigido a esta Comisión que, el Plan de Clasificación y Retribución Uniforme “no responde ni está 

atado a los gastos en que pueda ocurrir un empleado en la ejecución de una misión oficial dentro de 

los límites jurisdiccionales de Puerto Rico”. También destacó que, a tenor con la Ley Núm. 8-2017, 

“los Planes de Clasificación y Retribución del Gobierno Central han sido centralizados y son 

gestionados y administrados por nuestra oficina, en aquellas agencias que componen el Sistema. No 

obstante, los pagos o reembolsos ajustados a la inflación, que orden la medida, no se encuentran dentro 

de nuestras responsabilidades ministeriales, ni están relacionados o dependen del salario que se asigne 

a determinado puesto, conforme el referido instrumento que desarrolló la OATRH”.  

Enfatizó que el reembolso por gastos autorizados incurridos, inciden sobre la política 

financiera y fiscal que administra el Departamento de Hacienda.  Además, recordó que, la Ley Núm. 

38-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Procedimiento Administrativo Uniforme del 

Gobierno de Puerto Rico”, estableció la responsabilidad de toda agencia de revisar cada cinco (5) años 

los reglamentos que administran. En este contexto expresó que:  

[e]l término de cinco (5) años que establece la sección 2 de la Resolución [R. 

C. del S. 338] es compatible con el lapso estatuido por el articulado antes provisto.  En 

ese sentido, en cuanto al reembolso de gastos, particularmente las “dietas” o “gastos de 

subsistencia”, según contenidos en el Artículo 6 del Reglamento DH 7501, se entiende 

que, por el tiempo transcurrido, en atención al mandato de la Ley Núm. 38-2017, según 

enmendada, correspondería que durante el presente año se realice una revisión de la 

citada normativa, determinación que es compatible con el propósito de la Resolución.  

 

Equipo de Legislación 

Departamento de Hacienda 

Mediante correo electrónico, el Equipo de Legislación del DH expresó: 

[C]onsideramos que la medida que nos ocupa no debe considerarse como un 

gasto adicional al erario, toda vez que es el reembolso de un gasto incurrido por un 

empleado público para poder llevar a cabo su función. El fin del Reglamento 7501 es 

el de establecer unos límites para evitar excesos y así mantener un control y para que 

este control sea adecuado debe ser actualizado toda vez que las disposiciones actuales 

se retrotraen al 2008. Siendo así, de la medida ser convertida en ley, se debe hacer un 

estudio actuarial de lo que sería una tarifa adecuada y el Departamento de Hacienda 

procedería conforme se disponga en ley. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley Núm. 107-

2020, según enmendada, luego de evaluar la medida, esta Comisión estima que, la R. C. del S. 338 no 

tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones 

adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales. 
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CONCLUSIÓN 

Para la Comisión de Hacienda resulta sorprendente la posición presentada por el Departamento 

de Hacienda en cuanto a la necesidad de realizar un estudio actuarial para lo que dispone esta medida, 

pero, que esa misma necesidad no exista para las medidas impulsadas por el ejecutivo sobre el Ajuste 

por Costo de Vida en la responsabilidad contributiva de los contribuyentes que, el DH calcularía si se 

aprueba según radicado el P. de la C. 1576 o su homologo en el Senado P. del S. 1111.13   

Las referidas medidas disponen que anualmente los contribuyentes se beneficiarían de un 

ajuste por costo de vida conforme al Índice General de Precios del Consumidor (“IPC”).14 Además, 

para el año contributivo 2022, DH computaría el monto del pago correspondiente a base de la 

diferencia entre la responsabilidad contributiva del contribuyente conforme fue determinada por éste 

al radicar su planilla, y la responsabilidad contributiva que resulte al aplicar el Ajuste de Costo de 

Vida.15  Por lo que, para la Rama Ejecutiva resulta conveniente, impulsar medidas dirigidas a 

supuestos incentivos sin realizar un estudio actuarial, pero, es necesario para lo que ya han expresado 

que: “no debe [ser considerado] como un gasto adicional al erario, toda vez que es el reembolso 

de un gasto incurrido por un empleado público para poder llevar a cabo su función”.16 

Además, esta Resolución no limita el poder del DH de realizar el estudio actuarial para la 

revisión de la tarifa adecuada, sobre todo, cuando es responsabilidad de esta agencia, revisar sus 

reglamentos periódicamente. Así las cosas, dado que este tipo de gasto es el que incurren los 

empleados públicos para poder llevar a cabo su función, las cuales son responsabilidad del Gobierno, 

no deberían salir del bolsillo de estos, es necesario dar paso a esta resolución para que los empleados 

sean reembolsados acorde al gasto real en el que incurren.  

Cabe destacar que, un estudio actuarial se define como un análisis científico-financiero cuyo 

propósito principal es la cuantificación de riesgo fiscal a mediano y largo plazo.17 Para esto, los 

estudios actuariales hacen uso de teoría probabilística y estadística inferencial a modo de predecir el 

costo total al futuro.18 

En este sentido, y como bien aduce el Departamento de Hacienda, el R. C. del S. 338 no debe 

entenderse como un gasto adicional al erario. Por esta razón, la realización de un estudio actuarial 

dirigido a cuantificar el costo adicional de la revisión de la tarifa adecuada no procede toda vez que 

equipara el gasto gubernamental por concepto de dietas al que de por si debe estar ocurriendo. 

 

 

 

 
13 Vease Manuel Guillama Capella, Lo que debes saber sobre el proyecto para proveer alivios contributivos por inflación, 

EL NUEVO DÍA, 5 de enero de 2023, https://www.elnuevodia.com/noticias/gobierno/notas/lo-que-debes-saber-sobre-el-

proyecto-para-proveer-alivios-contributivos-por-

inflacion/#:~:text=El%20ajuste%20por%20costo%20de,por%20el%20gobernador%20Pedro%20Pierluisi. (última vista 

19 de enero de 2023). 
14 El “Índice General de Precios al Consumidor” es aquel publicado por el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos 

de Puerto Rico con relación a los precios al por menor de las mercaderías y servicios que consumen las familias de Puerto 

Rico.  
15 Lcdo. Ángel Pantoja, Juan Carlos Blanco, Nelson Pérez, Equipo Fiscal Rama Ejecutiva, P. de la C. 1576, Com. de 

Hacienda y Presupuesto, Cámara de Representantes, 5ta Ses. Ord., 19na Asam. Leg., 19 de enero de 2023, en la pág. 5.   
16 Supra 
17 Vease e.g., Universidad de Costa Rica, Estudios Actuariales, Centro de Investigación en Matemática Pura y Aplicada: 

ttp://www.cimpa.ucr.ac.cr/index.php/accion-social/servicios-de-asesoria-y-capacitacion-en-matematica/estudios-

actuariales 
18 Id. 

https://www.elnuevodia.com/noticias/gobierno/notas/lo-que-debes-saber-sobre-el-proyecto-para-proveer-alivios-contributivos-por-inflacion/#:~:text=El%20ajuste%20por%20costo%20de,por%20el%20gobernador%20Pedro%20Pierluisi
https://www.elnuevodia.com/noticias/gobierno/notas/lo-que-debes-saber-sobre-el-proyecto-para-proveer-alivios-contributivos-por-inflacion/#:~:text=El%20ajuste%20por%20costo%20de,por%20el%20gobernador%20Pedro%20Pierluisi
https://www.elnuevodia.com/noticias/gobierno/notas/lo-que-debes-saber-sobre-el-proyecto-para-proveer-alivios-contributivos-por-inflacion/#:~:text=El%20ajuste%20por%20costo%20de,por%20el%20gobernador%20Pedro%20Pierluisi
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Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de 

Supervisión Fiscal del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y 

consideración, recomienda la aprobación de la R. C. del S. 338, con las enmiendas incluidas en el 

entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Juan Zaragoza Gómez  

Presidente 

Comisión de Hacienda, Asuntos Federales 

y Junta de Supervisión Fiscal” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Cuarto Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 9, sometido por la Comisión de Educación, Turismo y Cultura. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 652, sometido por la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 1418, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para enmendar las Secciones 3 y 4; enmendar los incisos (b), (d), (e) y (f) de la Sección 13; 

enmendar los subincisos (4) y (9) del inciso (i) de la Sección 13; y enmendar los incisos (l) y (o) de la 

Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Registro y Licenciamiento 

de Instituciones de Educación”, a los fines de realizar enmiendas técnicas y aclarar las disposiciones 

del referido estatuto; y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley 212-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Registro y Licenciamiento de 

Instituciones de Educación”, tiene como propósito implementar el Plan de Reorganización del Consejo 

de Educación de 2018, adoptado al amparo de la Ley 122-2017, que creó la Junta de Instituciones 

Postsecundarias (JIP) adscrita al Departamento de Estado, y le transfirió facultades y poderes 

previamente atendidas por el Consejo de Educación de Puerto Rico. A la JIP se le encomendó el 

licenciamiento de las Instituciones de Educación Postsecundaria (IEP). Se estipuló en la Ley que los 

procesos de acreditación serán llevados a cabo por entidades privadas calificadas y reconocidas.  

Además, las instituciones de educación se someterán a estos procesos de acreditación de forma 

voluntaria. Entre las facultades y deberes de la JIP, está el adoptar toda la reglamentación necesaria 

para cumplir con los propósitos de la Ley 212-2018, según se estipula en la Sección 9 de dicho estatuto.  

La JIP inició un proceso deliberado y en consulta con las IEP para adoptar un reglamento que 

regulara regulará los procesos de licenciamiento de estas instituciones de educación. En el proceso de 
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adaptación del reglamento, las IEP han advenido en conocimiento de la necesidad de realizar unas 

enmiendas en aras de conciliar el lenguaje de la Ley 212-2018, con su propósito de facilitar el rol de 

la JIP en el proceso de licenciamiento de las IEP. 

Por todo lo antes expuesto, es meritorio que la Asamblea Legislativa apruebe esta Ley, para 

que la JIP tenga la facultad de estar en posición de revisar el reglamento que autorizó la Ley 212-2018, 

que fue adoptado el 23 de abril de 2021, pero el cual es necesario refinar con los criterios adicionales 

que contienen las enmiendas que se proponen en esta Ley.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.-Se enmienda la Sección 3 de la Ley 212-2018, según enmendada, para que lea 

como sigue:  

“Sección 3. —Declaración de Política Pública.  

… 

Para lograr dicho cometido, habrá total separación entre el proceso de licenciamiento que 

requiere el cumplimiento de los requisitos dispuestos en esta Ley y el correspondiente a la 

acreditación, que garantiza por la excelencia en la calidad, la suficiencia y el contenido de los 

programas. Las Instituciones de Educación podrán someterse de forma voluntaria a los procesos de 

acreditación por una entidad acreditadora privada para demostrar que cumplen o superan las normas 

de la comunidad académica y profesional, más allá de nuestros límites territoriales. Esta separación 

de licenciamiento y acreditación será extensiva a todos los programas cuyo objetivo sea preparar 

egresados para el ejercicio de profesiones u ocupaciones reglamentadas por ley en Puerto Rico y para 

los que se requiera que una licencia o certificado sea emitido por una Junta examinadora o por el 

colegio de la ocupación o profesión para ejercer en Puerto Rico. El Estado se enfocará en el Registro 

de las Instituciones de Educación Básica y en el licenciamiento de las Instituciones de Educación 

Postsecundaria; externalizando los procesos de acreditación para que sean llevados a cabo por 

entidades privadas cualificadas y reconocidas.  

… 

Artículo 2.-Se enmienda la Sección 4 de la Ley 212-2018, según enmendada, para que lea 

como sigue:  

“Sección 4. —Definiciones.   

… 

(bb) “Instituciones de Educación Postsecundaria con reconocida y probada trayectoria” –

Aquellas instituciones que han ostentado y que tienen vigente una licencia de 

renovación por un mínimo de diez años y cuya acreditación esté vigente. Que en el 

ciclo de licencia anterior no se hayan recibido querellas ante la Junta de Instituciones 

Postsecundarias adjudicadas de manera adversa a la institución. El proceso para la 

renovación y la revisión de enmiendas a la licencia de estas instituciones será uno de 

carácter ágil que se realizará por un empleado de la Oficina, a través de una revisión 

documental o utilizando la tecnología (virtual) de las evidencias requeridas y sometidas 

por la institución en la solicitud.  

… 

… 

Artículo 3.- Se enmienda el inciso (b) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, 

para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 
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b) La Junta no podrá imponerle a una institución educativa la forma y manera específica 

de cómo llevar a cabo sus actividades, siempre que éstas se ajusten a las leyes y 

reglamentos, locales y federales, aplicables. La Junta velará porque las Instituciones de 

Educación Postsecundarias cumplan con los requisitos mínimos para el licenciamiento 

que están incluidos en esta Ley y en los reglamentos adoptados al amparo de la misma. 

Los reglamentos no podrán establecer ni exigir criterios mayores a los criterios 

objetivos de licenciamiento establecidos en esta Ley, ni la Junta podrá exigir el 

cumplimiento con las disposiciones de ningún reglamento que estén en conflicto con 

las disposiciones de esta Ley. De existir algún conflicto con entre las disposiciones de 

la presente Ley y las de algún reglamento vigente, prevalecerá el mandato de este 

estatuto, entendiéndose que las disposiciones reglamentarias conflictivas han perdido 

su vigencia. En el caso de las solicitudes de enmiendas a la licencia de las instituciones 

de reconocida y probada trayectoria, tampoco se podrá incluir ni requerir criterio de 

acreditación para el proceso de corroboración de dichas solicitudes, tales como: 

manuales de práctica, manuales de facultad, ni el acceso al contenido de módulos de 

cursos a distancia o presenciales.  

… 

Artículo 4.- Se enmienda el inciso (d) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, 

para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 

d) Se requerirá un pago razonable por cada solicitud de licencia o enmienda que será 

fijado por la Junta y el cual tomará en cuenta el nivel de complejidad, la cantidad de 

unidades institucionales y los programas académicos incluidos en la solicitud. Estos 

cargos serán establecidos por medio de un reglamento, el cual deberá establecer 

claramente los criterios para calcular los mismos, pero nunca serán menos de mil 

dólares ($1,000.00). Las Instituciones de Educación Superior del Estado quedarán 

exentas del pago dispuesto en este inciso.   

…  

Artículo 5.- Se enmienda el inciso (e) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, 

para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 

e) La licencia tendrá una vigencia de ocho (8) años. 

…  

Artículo 6.- Se enmienda el inciso (f) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, 

para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 

f) Las instituciones deberán presentar su solicitud de licenciamiento cuatro (4) meses 

antes del comienzo planificado de su operación o previo a la fecha de vencimiento de 

la licencia vigente. Una vez recibida la solicitud, la Oficina contará con un término de 

ciento veinte (120) días laborables, a partir de la radicación de la solicitud, y para la 

Renovación y Enmiendas contará con un término de noventa (90) días laborables para 

certificar que los documentos sometidos por la institución corresponden al 

requerimiento, procesar la solicitud y notificar por escrito la decisión de la Junta. En 
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los casos en que la institución presente una solicitud incompleta, o cuando los 

documentos no correspondan al requerimiento, la Oficina procederá a solicitar a la 

institución la información o documentos correspondientes y le concederá un plazo de 

no menos de diez (10) días laborables para someterlos. De no someterlos en el término 

concedido, la Oficina procederá al archivo de la solicitud. La institución deberá 

someter la solicitud nuevamente con el 50% del pago correspondiente. El término de 

no menos de (10) días laborables para completar la información o documentos 

requeridos por la Oficina a la institución, no se considerarán dentro del cómputo de 

(90) días laborables para el proceso de Renovación y Enmiendas.  A manera de 

excepción, la Junta podrá extender dicho término por veinte (20) días laborables 

adicionales en casos de instituciones con más de tres (3) unidades institucionales. En 

caso de que la Oficina no actúe dentro de dicho término, la solicitud se entenderá como 

debidamente aprobada por la Junta. De ser adversa la determinación, la Junta deberá 

exponer y fundamentar sus razones por escrito, advirtiendo a la institución su derecho 

a solicitar revisión judicial, una vez agotados los remedios administrativos, de 

conformidad con lo dispuesto en la Ley 38-2017, conocida como la “Ley de 

Procedimiento Administrativo Uniforme del Gobierno de Puerto Rico”.  

…  

Artículo 7.- Se enmienda el subinciso (4) del inciso (i) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, 

según enmendada, para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 

i) La Junta aprobará y promulgará normas y criterios objetivos de licenciamiento, 

limitados a corroborar: 

…  

5. Credenciales académicas y experiencia profesional de la facultad – la 

institución tiene la facultad con las credenciales académicas y experiencia 

profesional que se exige para ofrecer los cursos asignados del nivel académico 

correspondiente y cónsono con su misión y con los programas ofrecidos. La 

facultad responde a la naturaleza, modelo de enseñanza-aprendizaje, el nivel de 

los programas, grados y cursos, así como a la proyección de matrícula y al perfil 

de los estudiantes admitidos, de acuerdo con las distintas modalidades que 

ofrece. Para el nivel de educación superior, se requiere además que los 

profesores posean un grado superior al nivel que enseñan y relacionado a la 

materia que enseñan. En caso de que alguna profesión u ocupación requiera 

ostentar una licencia emitida por la Junta Examinadora de la profesión para 

impartir enseñanza, tal licencia se entenderá como requisito compulsorio para 

poder practicar la docencia de programas técnico-vocacionales. En caso de 

profesiones u ocupaciones de difícil reclutamiento y en el cual se requiera 

ostentar una licencia emitida por la Junta Examinadora de la profesión u 

ocupación para la práctica de la docencia, la Junta deberá considerar mediante 

justa causa el nombramiento de estos docentes.  

… 

Artículo 8.- Se enmienda el subinciso (9) del inciso (i) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, 

según enmendada, para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  
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… 

i) La Junta aprobará y promulgará normas y criterios objetivos de licenciamiento, 

limitados a corroborar: 

… 

9. Instalaciones físicas, laboratorios, equipos y seguridad a la comunidad 

académica—la institución posee instalaciones adecuadas para garantizar la 

salud y seguridad física de la comunidad académica y que cumplan con todos 

los permisos requeridos por las agencias pertinentes. Las instalaciones 

responden a la cantidad de matrícula y servicios que ofrece la institución. 

Además, dispone de bibliotecas, laboratorios y/o talleres con equipos 

necesarios para apoyar los cursos y programas académicos que ofrece. Dichos 

laboratorios tienen que cumplir con las leyes y reglamentos locales y federales, 

y los permisos correspondientes. Este criterio se corroborará mediante la 

presentación del permiso único. El análisis se hará de manera documental por 

un empleado de la Oficina. En el caso que se requiera una visita de constatación 

la misma se podrá realizar mediante el uso de tecnología. 

… 

Artículo 9.- Se enmienda el inciso (l) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, 

para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 

l) Se considerarán cambios sustanciales para efectos de enmiendas a la licencia los 

siguientes:  

(5) cambio de dueño y control de la operación;  

(6) inicio de un ofrecimiento académico en una unidad distinta de aquella en que 

haya sido aprobado previamente;  

(7) fusión o consolidación de instituciones postsecundarias con licencia de la Junta;  

(8) mudanza o expansión de la institución o de alguna de sus unidades; y (10) cierre 

de la institución o de alguna de sus unidades. 

(9) cierre de la institución o de alguna de sus unidades.  

… 

Artículo 10.- Se enmienda el inciso (o) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, 

para que lea como sigue:   

“Sección 13. — Instituciones de Educación Postsecundaria.  

… 

o) La Junta velará porque los métodos de corroboración con el cumplimiento de los 

criterios aquí dispuestos no sean onerosos para las Instituciones de Educación 

Postsecundaria. Para los procesos de licenciamiento y enmiendas, se podrán realizar 

visitas o hacer uso de la tecnología para la constatación. Esta constatación podrá ser 

hecha por personal de la Oficina o por asesores que el área de licenciamiento designe 

para este propósito, según se establezca en la reglamentación correspondiente. En la 

medida posible, se podrán realizar visitas conjuntas con entidades acreditadoras 

nacionales, regionales, o profesionales.  

…  

Artículo. 11- Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir 120 días después de su aprobación.” 
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“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter 

a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del Proyecto de la Cámara 1418, con la 

enmienda sugerida en el entirillado electrónico que se acompaña.   

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

Para enmendar las Secciones 3 y 4; enmendar el inciso (m) de la Sección 9; enmendar los 

incisos (b), (d), (e) y (f) de la Sección 13; enmendar los subincisos (4) y (9) del inciso (i) de la Sección 

13; y enmendar los incisos (l) y (o) de la Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, conocida 

como “Ley de Registro y Licenciamiento de Instituciones de Educación”, a los fines de realizar 

enmiendas técnicas y aclarar las disposiciones del referido estatuto; y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

El propósito del Proyecto de la Cámara 1418 es enmendar varias secciones de la Ley 212-

2018, según enmendada conocida como “Ley de Registro y Licenciamiento de Instituciones de 

Educación”, esta ley tuvo como intención principalmente implementar todo lo relacionado al Plan de 

Reorganización del Consejo de Educación de 2018, y, asimismo, creó la Junta de Instituciones 

Postsecundarias (en adelante JIP), la cual está adscrita al Departamento de Estado. De la misma forma, 

se transfirió las facultades y deberes del antiguo Consejo de Educación de Puerto Rico a la JIP. 

Mediante legislación se le ordeno realizar el debido licenciamiento y acreditación de las instituciones 

de educación postsecundarias. En cambio, la legislación declaro que, respecto a los procedimientos 

de acreditación, estos se realizaran por parte de las mismas instituciones de educación de manera 

voluntaria. Por ello, entre las responsabilidades de la JIP está el implementar la reglamentación 

necesaria para ejecutar lo dispuesto por la Ley 212-2018, más específicamente con la Sección 9 de la 

misma.  

Ante tal panorama, la JIP comenzó a realizar los ajustes pertinentes y en colaboración con las 

instituciones educativas postsecundarias redactó un reglamento para los procesos que se requieren 

para que las instituciones educativas postsecundarias obtengan licenciamiento, teniendo la JIP 

conocimiento sobre las enmiendas necesarias que demanda el reglamento para que compagine con el 

lenguaje de la Ley 212-2018.  

Entendemos que es menester por parte de la Asamblea Legislativa aprobar esta medida, para 

que se le brinde la facultad a la Junta de Instituciones Postsecundarias de revisar su reglamento y de 

esta forma editar ciertos criterios en el mismo que resultarán en la administración más eficiente del 

proceso que tiene este organismo de licenciar a las instituciones educativas postsecundarias.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cámara 1418, fue radicado el pasado 13 de julio de 2022 y referido a la 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado el 14 de noviembre de 2022 para el 

correspondiente análisis y evaluación. 

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las 

dependencias y/u organizaciones concernidas en esta medida, nuestra Comisión evaluó los 

memoriales explicativos solicitados por la Comisión de Educación, Arte y Cultura de la Cámara de 

Representantes y todo lo concerniente al trámite legislativo realizado por dicha comisión. Las agencias 
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que les remitieron comentarios fueron la Oficina de Registro y Licenciamiento de Instituciones 

Educativas (en adelante ORLIE) adscrita al Departamento de Estado junto con la Junta de 

Instituciones Postsecundarias (en adelante JIP) y la Asociación de Colegios y Universidades Privadas 

de Puerto Rico. Además, estos contaron con la información brindada en una Vista Pública realizada 

el 26 de octubre de 2022, en nombre del Proyecto de la Cámara 1418.   

A continuación, se presenta un resumen de la información ofrecida por parte de la 

representación de las organizaciones antes mencionadas, como parte de la evaluación de la medida 

ante nuestra consideración. 

 

COMENTARIOS 

 

Oficina de Registro y Licenciamiento de Instituciones Educativas & Junta de Instituciones 

Postsecundarias 

Mediante la información provista por la Oficina de Registro y Licenciamiento de Instituciones 

Educativas (en adelante ORLIE) y la Junta de Instituciones Postsecundarias a la Comisión de Arte y 

Cultura de la Cámara de Representantes, se despliegan varios puntos importantes respecto a las 

enmiendas sugeridas a la Ley 212-2018, mejor conocida como la “Ley de Registro y Licenciamiento 

de Instituciones de Educación”. Para comenzar, entienden que como toda ley se requiere 

posteriormente revisarla y atemperarla a las necesidades actuales, pero que existen ciertas premisas 

presentadas en la exposición de motivos con las que no están de acuerdo, teniendo en cuenta que antes 

que entrara en vigor el reglamento para el licenciamiento de Instituciones de Educación 

Postsecundarias ya visualizaban varias enmiendas a la Ley 212-2018. En primer lugar, la ORLIE y 

JIP, no están de acuerdo con la enmienda que se pretende a la Sección 3 de la Ley 212-2018, debido 

a no está claro el alcance que propone la separación de licenciamiento y acreditación y también dicha 

enmienda resultaría que estos programas no sean considerados en el proceso de licenciamiento, y 

pueden estar acreditados a pesar de que no tengan licencia. Esto es alarmante porque estos programas 

pueden que no sean candidatos a acreditación. Por otra parte, también mencionan que la ley debería 

incluir que las instituciones que informen a los estudiantes el estado de la acreditación de los 

programas que ofrecen, ya que existen profesiones que requieren que el programa este acreditado. 

Asimismo, disienten de los cambios que se le hicieron al Artículo 2, el mismo busca enmendar la 

Sección 4 de la Ley 212-2018, ya que entienden que afectará a las instituciones postsecundarias que 

no cumplen con el término de diez (10) años. Por otro lado, si entienden que se necesita una definición 

clara sobre el concepto de “institución con reconocida y probada trayectoria”. Del mismo modo, en el 

Artículo 3 que busca enmendar el inciso (m) de la Sección 9, entienden que eliminar los Comités 

Evaluadores afectaría la rigurosidad que requiere el proceso de licenciamiento para que este sea uno 

profesional y pulcro, además de que la mayoría de los programas deben ser evaluados por expertos en 

el énfasis. De forma similar pasa con la enmienda en el Artículo 4 que estipula que:  

 

“los reglamentos no podrán establecer ni exigir criterios mayores a los 

criterios objetivos de licenciamiento establecidos en esta Ley. En el caso de las 

solicitudes de enmiendas a la licencia de las instituciones de reconocida y probada 

trayectoria, tampoco se podrá incluir ni requerir criterio de acreditación para el 

proceso de corroboración de dichas solicitudes, tales como: manuales de práctica, 

manuales de facultad, ni el acceso al contenido de módulos de cursos a distancia o 

presenciales, entre otros criterios, que son campo ocupado y evaluados por las 

agencias acreditadoras” 
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Sobre esta enmienda recomiendan que no sea acogida ya que al amparo del reglamento actual 

no solicita el Manual de Facultad entre los documentos mencionados, de forma que se respete la 

autonomía de cada institución educativa. También solicitan que se elimine la ambigüedad de la 

disposición. Hay que mencionar que tanto ORLIE como la JIP, recalcan que se debe ser cauteloso al 

legislar en asuntos que usualmente se trabajan en procesos reglamentarios, pues su opinión es que la 

legislación debe poner un límite en cuanto a su trabajo le compete, el cual es un marco general y la 

guía específica entonces se manifestaría en el reglamento en función de la Ley. Igualmente aclaran, 

que existe una diferencia entre el funcionamiento del licenciamiento y la función de acreditar, puesto 

que su enfoque como agencia licenciadora es distinto al de las agencias acreditadoras y su propósito 

es velar que la oferta académica cumpla con los estándares de licenciamiento. Además de que en virtud 

de su función son cuidadosos en intervenir en aspectos medulares de la enseñanza impartida por cada 

institución. En cuanto a la enmienda propuesta en el Artículo 5, recomendaron acoger la enmienda, 

ya que es a la Junta a quien le compete exigir un pago razonable por la licencia. También comentan 

de la enmienda propuesta en el Artículo 6,  a los fines de enmendar inciso (e) de la Sección 13 de la 

Ley 212-2018, con el propósito de aumentar de cinco (5) a ocho (8) años la vigencia de una licencia 

de Educación Postsecundaria, que aunque les parece favorable tendrían que tener en cuenta que esta 

conlleva un impacto fiscal y administrativo, ya que debe modificarse la Plataforma Electrónica que se 

utiliza para el proceso de licenciamiento y esto requiere tiempo y personal especializado.  

A la vez explicó que con relación al Artículo 7, el cual pretende enmendar el inciso (f) de la 

Sección 13 de la Ley a los fines de que:  

 

“[u]na vez recibida la solicitud, la Oficina contará con un término de ciento 

veinte (120) días calendario, a partir de la radicación de la solicitud, y para la 

Renovación y Enmiendas contará con un término de noventa (90) días calendario 

para certificar que los documentos sometidos por la institución corresponden al 

requerimiento, procesar la solicitud y notificar por escrito la decisión de la Junta. 

En los casos en que la institución presente una solicitud incompleta, o cuando los 

documentos no correspondan al requerimiento, la Oficina procederá a solicitar a 

la institución la información o documentos correspondientes y le concederá un 

plazo de no menos de diez (10) días de calendario para someterlos. De no 

someterlos en el término concedido, la Oficina procederá al archivo de la solicitud. 

La institución deberá someter la solicitud nuevamente con el 50% del pago 

correspondiente” 

 

…, no tendrían problemas con la misma si la Asamblea Legislativa cambia los términos a días 

laborables. Igualmente solicitaron que el término de diez (10) días para completar la información no 

se considere dentro del cómputo de los noventa (90) días para Renovación y Enmiendas y que en 

cuanto al reembolso del 50% de lo pagado toman una posición de aprobación. Ahora bien, en lo que 

respecta la enmienda propuesta en el Artículo 8, solicitaron no incluirla, pues esta pretende no exigir 

una licencia de una profesión u ocupación para formar parte de una facultad, esto debido a que existen 

profesiones reglamentadas en las que no existen maestros con un grado superior al que enseñan. De 

manera que no se tendría una herramienta para verificar o certificar al profesor. Teniéndolo en cuenta, 

solicitan que se incluya un lenguaje que acoja este requisito el cual debe ser de carácter compulsorio, 

en el caso de que la Junta Examinadora de alguna profesión lo exija para programas técnico-

vocacionales. Finalmente, sobre las enmiendas en el Artículo 10 comentan que están en desacuerdo 
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con la primera de las enmiendas, dado que es de suma importancia validar que la institución tenga el 

equipo necesario para impartir clases en línea. Por otra parte, no ven algún problema en que si 

previamente un experto ha evaluado uno o dos programas a distancia de la misma institución, que el 

tercer programa se realice de manera expedita, solo quedaría revisar la preparación de la facultad para 

enseñar a distancia.  

 

Asociación de Colegios y Universidades Privadas de Puerto Rico  

La Asociación de Colegios y Universidades Privadas de Puerto Rico (en adelante ACUPP) por 

medio de su presidenta, la Dra. Waleska Crespo, comienza enfatizando que el procedimiento 

relacionado a las acreditaciones es uno voluntario y que el papel del Estado en lo que comprende la 

medida se circunscribe al proceso de licenciamiento y esto es lo que estipula la Ley 212-2018, según 

enmendada. Por otra parte, hacen énfasis que luego de la aprobación de la Ley 212-2018 fue cuando 

se inició el proceso de desarrollar un Reglamento, pero luego de un tiempo ese proceso se estancó, la 

JIP permitió que pasaran dos (2) años y tampoco respetó acuerdos hechos con la Asociación en el 

reglamento, incumpliendo con lo estipulado en la Ley 212-2018. Asimismo, recalcan que este 

proyecto permite que se establezca y ratifique la división entre el procedimiento de licenciamiento y 

el de la acreditación. Otro de los comentarios más prominentes por parte de la Asociación fue que 

existen Juntas Examinadoras que están ejecutando funciones que le competen a JIP, esto hace que el 

proceso sea uno más lento evitando que las instituciones sean atendidas con premura por la duplicidad 

de trabajo, afectando también sus funciones y servicios. 

Por otra parte, la Asociación hace unos comentarios puntuales respecto algunas de las 

enmiendas. En primer lugar, sobre el Artículo 2, la Asociación entiende que la JIP debe trabajar con 

diligencia en cuanto a los procesos relacionados a las licencias, además de verificar con cautela que 

las instituciones cumplan con lo establecido en la Ley 212-2028. En cambio, la JIP no visualizó en el 

Reglamento acogido ninguno de los principios mencionados. En el caso del Artículo 3, mencionan 

que entienden innecesarios los Comités Evaluadores, ya que el JIP cuenta con el personal para realizar 

la verificación de solicitudes. Además, La Asociación mencionó que están de acuerdo con que las 

licencias sigan vigentes por ocho (8) años, tomando en cuenta la crisis fiscal que atraviesa Puerto Rico 

y a su vez permite que se mantengan a la par en término de renovación de las agencias acreditadoras 

que deben ser licenciadas por el Estado. Asimismo, concuerdan con el Artículo 7, pues entienden que 

es contraproducente el archivar solicitudes, si lo que se persigue es agilizar los procesos,  como se 

declara en la Ley- 212-2018.  

En cuanto al requerimiento de una licencia de la profesión u ocupación para los profesores, se 

tendría que señalar que esto afecta el reclutamiento, sacando a lado aquellas profesiones que así lo 

ameriten por ley. La Asociación entiende que el requerimiento es muy restrictivo y este solo impulsa 

a profesionales puertorriqueños a moverse a otros lugares en busca de trabajo. En última instancia, la 

Asociación destaca sobre la enmienda relacionada a las modalidades de estudios a distancia, que este 

tipo de cambios deben ser tomados con seriedad y evaluados como tal, por ello debe notificarse a el 

JIP. En suma, la Asociación se expresa a favor de la medida con las enmiendas necesarias y solicitan 

su aprobación.   

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la 

pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 

municipales.  
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CONCLUSIÓN 

Posterior a la evaluación de todos los aspectos relacionados a la presente medida, esta 

honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende que es de 

suma importancia velar por la efectividad de cada agencia y organismo gubernamental, para que así 

cumplan con su papel y ejecuten las leyes en favor de la ciudadanía puertorriqueña. Entendemos que 

parte del trabajo de la presente Asamblea Legislativa también es evaluar constantemente las leyes 

existentes, asegurando que estas estén atemperadas a los problemas actuales y de esta manera facilitar 

los procesos para un gobierno que brinde servicios de forma ágil y efectiva. En cuanto a las 

preocupaciones que presenta la Oficina de Registro y Licenciamiento de Instituciones de Educación, 

la Asociación de Colegios y Universidades Privadas de Puerto Rico argumentó en sus comentarios un 

listado detallado en donde justifican cada una de las enmiendas presentadas en el proyecto; luego de 

examinarlas vemos la relevancia que tienen en relación con el propósito de la medida. Sin duda, la 

aprobación de esta pieza legislativa resultará de beneficio para que los procesos de licenciamiento de 

instituciones educativas postsecundarias sean más eficientes, creando la posibilidad de crear guías de 

trabajo que cumplan con los estándares dispuestos por las leyes que les dirigen.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del 

Senado de Puerto Rico, previo a estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo 

Legislativo la aprobación del Proyecto de la Cámara 1418, con la enmienda sugerida en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta  

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 1483, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña: 

“LEY 

Para añadir un nuevo subinciso (66) al inciso (b) del Artículo 2.04 de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de disponer que 

el secretario del Departamento de Educación establezca e incorpore en el currículo del Programa de 

Educación Física, Estudios Sociales, Español, Historia y cursos electivos tanto a nivel elemental, 

intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el legado tanto deportivo como filantrópico 

de Roberto Enrique Clemente Walker, para que las presentes y futuras generaciones conozcan y 

conmemoren su sublime legado; y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La enseñanza de la vida y obra de figuras destacadas que han dejado una huella imborrable en 

la memoria de nuestro Pueblo es parte del legado que le debemos dejar a las generaciones presentes y 

venideras. Puerto Rico ha contado con hombres y mujeres destacados, que aún después de su partida 

física, nos siguen regalando gloria y alegrías alrededor del mundo por sus grandes gestas deportivas, 

culturales, filantrópicas y educativas, como lo fue una de nuestras glorias deportivas y humanitarias, 
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Roberto Enrique Clemente Walker, quien nació el 18 de agosto de 1934, en el barrio de San Antón de 

la ciudad de Carolina en Puerto Rico. Fue el menor de cuatro hermanos, creció en una familia humilde 

donde el padre Melchor Clemente, trabajaba en una plantación de caña de azúcar y la madre Luisa 

Walker, administraba una tienda.19 Desde su juventud, específicamente a sus 18 años, Clemente 

comenzó a jugar con los Cangrejeros de Santurce en la Liga de Béisbol Profesional que hoy día lleva 

su nombre. Inmediatamente se convirtió en una estrella y capturó la atención de varios equipos de las 

Grandes Ligas de Béisbol (MLB, por sus siglas en inglés), firmando en el 1954 con los Piratas de 

Pittsburgh, equipo con el que cuál jugó durante toda su carrera. Desde entonces, esta gloria 

puertorriqueña del beisbol inició un legado que se extendió a 18 temporadas en las Grandes Ligas, en 

las que llegó a los 3,000 hits, con 1,305 carreras anotadas y 240 cuadrangulares. Además, fue dos 

veces campeón de la Serie Mundial, ganó cuatro títulos de bateo, jugó 15 veces en el Juego de 

Estrellas, ganó 12 Guantes de Oro consecutivos, fue el Jugador Más Valioso (MVP, por sus siglas en 

inglés) de la Liga Nacional en el 1966 y ganó el MVP de la Serie Mundial de 1971.  

El legado de Clemente se extendió hasta convertirse en el primer latino en ingresar al Salón de 

la Fama del beisbol en los Estados Unidos en el 1973, así mismo, las Grandes Ligas tiene un día 

dedicado a su legado y existe un premio con su nombre, esos simples datos dejan claro el impacto que 

tuvo Roberto Enrique Clemente Walker en el 'Rey de los Deportes'.20 La grandeza del legado de este 

deportista se extiende  a la labor filantrópica, este ilustre deportista era un ser humano extraordinario 

destacado por su empatía y ayuda para con los más desventajados tanto en Puerto Rico cómo fuera de 

nuestra Isla. Siendo, precisamente, en su labor filantrópica que perdió su vida allá para la noche del 

23 31 de diciembre de 1972, cuando Clemente emprendió vuelo hacia la ciudad de Managua, 

Nicaragua, para llevar un cargamento de ayuda a los afectados por el terremoto que sacudió ese País, 

sin saber que ese día su vida se apagaría en un accidente aéreo.   

A casi 50 años de su partida de este plano terrenal, recobra más importancia que nunca enseñar 

su legado desde nuestras aulas de clases para que nuestros estudiantes tanto de niveles elementales, 

intermedios y superiores, conozcan la vida, el legado y la obra, tanto deportiva como social, de este 

ilustre puertorriqueño, que aun después de cinco décadas de su muerte, sigue siendo ejemplo de que 

cuando el deporte se combina con la labor social no existen fronteras.  

Por todo lo antes expuesto, es meritorio que esta Asamblea Legislativa tomando en 

consideración la riqueza de la discusión que provocaría clases que aborden diversos aspectos que no 

solo se centran en la figura de Roberto Enrique Clemente Walker, sino en el contexto sociohistórico 

amplio en que se desarrolló y el impacto cultural de su figura y la fascinación que sigue suscitando en 

nuestro País y en el mundo, ordene al secretario Secretario del Departamento de Educación incorporar 

en el currículo del Programa de Educación Física, Estudios Sociales, Español, Historia y cursos 

electivos tanto a nivel elemental, intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el legado 

tanto deportivo como filantrópico de Roberto Enrique Clemente Walker, para que las presentes y 

futuras generaciones conozcan y conmemoren su sublime legado.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-Se un añade un nuevo subinciso (66) al inciso (b) del Artículo 2.04 de la Ley 85-

2018, según enmendada, que leerá como sigue: 

“Artículo 2.04.- Deberes y Responsabilidades del Secretario de Educación. 

a. … 

 
19 https://www.septimaentrada.com/mlb/mlb-roberto-clemente-biografia-perfil-historia-legadoCarolina, Puerto Rico. 
20 Id.  
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b. El Secretario deberá: 

1. … 

65. … 

66. Establecer e incorporar en el currículo del Programa de Educación Física, 

Estudios Sociales, Español, Historia y cursos electivos a nivel elemental, 

intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el legado deportivo y 

filantrópico de Roberto Enrique Clemente Walker. 

Sección 2.-Si cualquier palabra, inciso, sección, artículo o parte de esta Ley fuese declarado 

inconstitucional o nulo por un tribunal, tal declaración no afectará, menoscabará o invalidará las 

restantes disposiciones y partes de esta Ley, sino que su efecto se limitará a la palabra, inciso, oración, 

artículo o parte específica y se entenderá que no afecta o perjudica en sentido alguno su aplicación o 

validez en el remanente de sus disposiciones. 

Sección 3.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter 

a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del Proyecto de la Cámara 1483, con las 

enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que se acompaña.   

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

Para añadir un nuevo subinciso (66) al inciso (b) del Artículo 2.04 de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de disponer que 

el secretario del Departamento de Educación establezca e incorpore en el currículo del Programa de 

Educación Física, Estudios Sociales, Español, Historia y cursos electivos tanto a nivel elemental, 

intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el legado tanto deportivo como filantrópico 

de Roberto Enrique Clemente Walker, para que las presentes y futuras generaciones conozcan y 

conmemoren su sublime legado; y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

El propósito del Proyecto de la Cámara 1483 reside en añadir un nuevo subinciso al inciso (b) 

del Artículo 2.04 la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de 

Puerto Rico” con el propósito de enseñar a las presentes y futuras generaciones sobre el legado, gestas 

deportivas, culturales, sociales, educativas y filantrópicas que llevo a cabo Roberto Enrique Clemente 

Walker, nacido el 18 de agosto de 1934 en el barrio San Antón del municipio de Carolina Puerto Rico. 

La exposición de motivos de la pieza legislativa señala que Clemente fue producto de una familia 

humilde en donde a sus 18 años inició su carrera deportiva con los Cangrejeros de Santurce en la Liga 

de Béisbol Profesional; convirtiéndose así en una estrella y capturando la atención de distintos equipos 

de las Grandes Ligas de Béisbol (MLB, por sus siglas en inglés). En 1954 logra firmar un contrato 

con los Piratas de Pittsburgh, equipo con el cual jugó durante toda su carrera. Desde entonces, inició 

un legado que se extendió a 18 temporadas en las Grandes Ligas, en las que llegó a los 3,000 hits, con 

1,305 carreras anotadas y 240 cuadrangulares. De igual forma, se señala que fue dos veces campeón 

de la Serie Mundial, ganó cuatro títulos de bateo, jugó 15 veces en el Juego de Estrellas, ganó 12 

Guantes de Oro consecutivos, fue el Jugador Más Valioso (MVP, por sus siglas en inglés) de la Liga 

Nacional en el 1966 y ganó el MVP de la Serie Mundial de 1971. 
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En ese sentido, la exposición de motivos añade que el legado de Roberto Clemente logró 

extenderse hasta que se convirtió en el primer latino en ser admitido al Salón de la Fama de las Grandes 

Ligas de Béisbol; logrando que se le reconociese un día dedicado a su legado en la MLB y dedicando 

un premio a su nombre. A su vez, sus hazañas se extendieron a la albor filantrópica que llevo a cabo 

para atender a las comunidades desventajadas en Puerto Rico y en otros países. Lamentablemente, en 

una de sus cruzadas destinadas a Nicaragua para llevar sumisitos a los damnificados luego del 

terremoto que enfrentaron, sufrió un accidente aéreo que le cobró la vida.  

Sin embargo, aún luego de su partida recordamos su historia, legado y las enseñanzas que nos 

mostró con cada una de sus acciones. Es por ello que hoy día cobra más importancia poder enseñar de 

manera institucional a la presente y a las próximas generaciones, tanto a nivel elemental, intermedio 

y superior, todo lo que Roberto Clemente hizo por el deporte y por la sociedad. Por lo antes expuesto, 

esta Asamblea Legislativa, tomando en consideración la discusión que provocaría abordar los diversos 

aspectos que no solo se centran en la figura de Roberto Enrique Clemente Walker, sino en el contexto 

sociohistórico amplio en que se desarrolló, el impacto cultural de su figura y la fascinación que sigue 

suscitando en nuestro País y en el mundo, busca ordenar al Secretario del Departamento de Educación 

incorporar en el currículo del Programa de Educación Física, Estudios Sociales, Español, Historia y 

cursos electivos tanto a nivel elemental, intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el 

legado tanto deportivo como filantrópico de Roberto Enrique Clemente Walker, para que las presentes 

y futuras generaciones conozcan y conmemoren su sublime legado. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cámara 1483, fue radicado el pasado 13 de septiembre de 2022 y referido a 

la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado el 14 de noviembre de 2022 para el 

correspondiente análisis y evaluación. 

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa y obtener el insumo de las dependencias y/u 

organizaciones concernidas en esta medida, nuestra Comisión evaluó los memoriales explicativos 

solicitados por la Comisión de Educación, Arte y Cultura de la Cámara de Representantes y todo lo 

concerniente al trámite legislativo llevado a cabo por dicha comisión. Las agencias que les remitieron 

comentarios fueron el Comité Olímpico de Puerto Rico, la Asociación de Maestros de Puerto Rico, la 

Federación de Maestros, el Departamento de Recreación y Deportes y el Departamento de Educación. 

Esta Comisión solicitó memoriales explicativos a la Federación de Beisbol Aficionado de Puerto Rico 

y a la Asociación de Peloteros Profesionales de Puerto Rico sin recibir contestación alguna de ambas 

organizaciones. 

A continuación, se presenta un resumen de la información ofrecida por parte de la 

representación de las organizaciones antes mencionadas, como parte de la evaluación de la medida 

ante nuestra consideración. 

 

COMENTARIOS 

 

Comité Olímpico de Puerto Rico 

El Comité Olímpico de Puerto Rico (en adelante, COPUR) por conducto de su Presidenta, Sra. 

Sara Rosario, luego de presentar el recuento bibliográfico de Roberto Clemente, tuvo a bien señalar 

que la disciplina, cooperación, el respeto, la superación, la empatía y su gran humanidad son valores 

que destacan el Inmortal de Carolina.  Valores que le ayudaron a Clemente poder enfrentar las 

circunstancias y contextos sociales y económicos para llegar a las grandes ligas y ahí poder destacarse. 

El COPUR resalta que estas son enseñanzas que debemos impartir a los niños y jóvenes dentro de su 
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formación. A su vez, indican que, al promover un aprendizaje de la propia historia, las múltiples 

inteligencias y cualidades del ser humano, entre ellas la emocional y el pensamiento crítico, permiten 

el reconocimiento del valor propio; logrando así una mejor sociedad. Añaden que fomentar la calidad 

en el ofrecimiento educativo y es responsabilidad de todos. En ese sentido, el deporte, la escuela y los 

programas de recreación operan como herramientas a favor del desarrollo y transformación del ser 

humano que inciden dentro de la sociedad.  Finalmente, la COPUR concluye respaldando 

ampliamente el P. de la C. 1483 por el gran legado de Roberto Clemente que vive y vivirá en nuestros 

corazones.  

 

Asociación de Maestros de Puerto Rico 

La Asociación de Maestros de Puerto Rico (en adelante AMPR) por conducto de su Presidente, 

el Prof. Víctor M. Bonilla Sánchez, luego de abordar un recuento histórico de la vida de Roberto 

Clemente, recalcaron que abordar la figura de Roberto Clemente es un tema transversal el cual se 

puede integrar a través de los estándares de contenido y expectativas de grado de varias materias, 

además de la educación física. Indican que, en términos deportivos, atléticos y de cultura física, vale 

la pena ampliar el espectro con el cual nos acercamos a la educación física. En ese sentido, entienden 

que lo deportivo no se puede desligar de lo social y lo cultural; ambos enfoques emergen de la figura 

de Clemente. En primer lugar, el deporte como ideal atlético, como ideal ciudadano, de un balance 

entre mente y cuerpo y cómo la actividad física se relaciona con todos los estadios del ser humano y 

su salud integral física, mental, social y espiritual. En segunda instancia el deporte como ideal social, 

como ecualizador de desventajas económicas, como motor de oportunidades educativas y como 

mecanismo para contrarrestar el ocio en nuestras comunidades. Por las razones antes esbozadas, la 

AMPR concluye favoreciendo la aprobación del P. de la C. 1483. 

 

Federación de Maestros 

La Federación de Maestros por conducto de su Presidenta, la Prof. Mercedes Martínez Padilla, 

informó coincidir plenamente con la importancia de que la población estudiantil, al igual que el resto 

de la población, conozcan de la vida y el legado de Roberto Clemente. Sin embargo, indican que, a su 

juicio, les resulta incensario la intención legislativa ya que es un tema integral dentro del currículo de 

Educación Física, Estudio Sociales e Historia. Además, su posición como organización es que la Ley 

85-2018 debe ser derogada y no favorecen enmiendas a la misma. Por tales motivos, la Federación de 

Maestros no favorece el P. de la C. 1483.  

 

Departamento de Recreación y Deportes 

El Departamento de Recreación y Deportes (en adelante DRD) por conducto de su Secretario, 

Sr. Ray J. Quiñonez Vázquez, luego de presentarnos un recuento histórico de la vida de Roberto 

Clemente Walker, indico que este es uno de los más grandes deportistas puertorriqueños, sino el más 

grande de nuestra historia. Además, indicaron que Clemente fue una persona de una gran calidad 

humana que realizó muchas hazañas en las ligas mayores, así como para su comunidad. De igual 

forma, luchó por la igualdad y en contra de todo discrimen por razón de color o estatus social y/o 

económico, con un interés y entrega para los niños, niñas, jóvenes y menos afortunados; ciertamente 

tenía un interés genuino y calor humano inigualable con la humanidad. En ese sentido, el DRD expresó 

que comparte el espíritu de esta pieza legislativa, uniéndose a ella, ya que es importante que nuestras 

futuras generaciones en todo Puerto Rico conozcan el legado que dejó nuestro ídolo Roberto Clemente 

dentro y fuera del terreno de juego. Por tales motivos, el DRD indicó no presentar objeción a la 
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aprobación del P. de la C. 1483 y otorgaban deferencia a los comentarios del Departamento de 

Educación. 

 

Departamento de Educación 

El Departamento de Educación (en delante DE) por conducto de su Secretario, el Lcdo. Eliezer 

Ramos Parés, inició su memorial explicativo estableciendo la política pública de la agencia sobre el 

Programa de Educación Física y su injerencia sobre la promoción de la salud física del estudiante lo 

cual incide en el aprendizaje del niño o joven. Sin embargo, estos indican no favorecer la pieza 

legislativa ya que entienden la Ley 36-2022 estableció el Día de Conmemoración de Roberto Clemente 

y abarca lo dispuesto en esta pieza legislativa.  Es por lo antes expuesto que el DE no favorece la 

aprobación del P. de la C. 1483.  

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la 

pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 

municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

Posterior a la evaluación de todos los aspectos relacionados a la presente medida, esta 

honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende que es de 

suma importancia poder incluir dentro de las responsabilidades del Secretario del Departamento de 

Educación de Puerto Rico establecer e incorporar en el currículo del Programa de Educación Física, 

Estudios Sociales, Español, Historia y cursos electivos a nivel elemental, intermedio y superior, la 

enseñanza de la vida, la obra y el legado deportivo y filantrópico de Roberto Enrique Clemente 

Walker. Dentro de nuestro análisis entendemos que esta pieza legislativa abarca mucho más de lo ya 

contemplado en la Ley 36-2022.  En la ley supra lo que se ordena a la agencia en el Artículo 5 es que 

“el  Departamento de Educación realizará una campaña durante el todo el año 2022 para educar 

sobre la vida, la carrera profesional, la obra social y el legado de Roberto Clemente. (énfasis nuestro) 

A nuestro criterio, esta pieza legislativa busca ir más allá del año 2022 y del día conmemorado; 

si no, que busca que, dentro del desarrollo integral y el proceso pedagógico, en todos los niveles, los 

niños y jóvenes de nuestro país puedan aprender de loa valores, experiencias, legado y enseñanzas que 

la vida de Roberto Clemente nos puede ofrecer. Esta intención nos parece que no solo apoya, sino que 

solidifica nuestros currículos académicos para que los estudiantes puedan aprender y emular de una 

persona con tan alto honor y reconocimiento a nivel local como a nivel internacional. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del 

Senado de Puerto Rico, previo a estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo 

Legislativo la aprobación del Proyecto de la Cámara 1483, con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 

- - - - 
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SRA. HAU: Señor Presidente, para comenzar con la discusión del Calendario de Órdenes 

Especiales del Día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 962, titulado: 

 

“Para enmendar la Secciones 1031.01, 1081.01 y 1081.02 de la Ley 1-2011, según enmendada, 

conocida como “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, a los fines de permitir a la 

ciudadanía retirar hasta cuarenta mil (40,000) dólares de cuentas individuales de retiro (IRA) o 

fideicomisos de empleados sin penalidad contributiva alguna para la adquisición de Equipos Solares 

Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas sugeridas en el 

informe? Si no hay objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, con las enmiendas adicionales en Sala. 

 

- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta 

Accidental. 

- - - - 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 1, eliminar “,”; eliminar “Estado” y sustituir por 

“gobierno” 

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “del estado” y sustituir por 

“gubernamental”  

Página 1, párrafo 2, línea 1, después de “Asamblea” insertar “Legislativa” 

Página 1, párrafo 2, línea 2, antes y después de “para que cobije” eliminar las 

“,” 

Página 2, línea 1, eliminar “que vivimos hoy” y sustituir por 

“actual” 

Página 2, línea 2, eliminar “día” 

Página 2, párrafo 1, línea 7, antes y después de “en Puerto Rico” eliminar las 

“,”; eliminar “97%” y sustituir por “noventa y 

siente (97) por ciento” 

Página 2, párrafo 1, línea 9, después de “carbón” insertar “,” 

Página 2, párrafo 2, línea 4, eliminar “Estado” y sustituir por “gobierno” 

Página 3, párrafo 1, línea 1, después de “décadas” eliminar la “,” 

Página 3, párrafo 1, línea 3, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 
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Página 3, párrafo 1, línea 4, después de “limitan a” insertar “,” 

Página 3, párrafo 2, línea 1, eliminar “esta” y sustituir por “la” 

 

En el Decrétase: 

Página 3, línea 2, eliminar “el” 

Página 4, línea 17, después del “.” cerrar con “”” 

Página 4, línea 19, eliminar “el” 

Página 7, línea 2, después de “piezas” insertar “,” 

Página 9, línea 3, eliminar “el” 

Página 13, línea 5, después de “descritos en” insertar “el” 

Página 14, línea 4, eliminar “Fideicomiso” y sustituir por 

“Fideicomisos” 

Página 14, línea 9, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 14, línea 10, antes de “parte” eliminar todo su contenido 

Página 14, línea 13, después de “la” eliminar todo su contenido 

Página 14, línea 14, eliminar todo su contenido 

Página 14, línea 15, después de “parte” insertar “específica” 

Página 14, línea 16, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 14, línea 17, eliminar todo su contenido 

Página 14, línea 18, antes de “parte” eliminar todo su contenido 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si alguien está en contra favor de decirlo.  El que 

esté a favor diga que sí.  Aprobado. 

SR. VARGAS VIDOT: Sí, yo quisiera un turno sobre la medida, por favor. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para un turno sobre la medida de parte del senador Vargas 

Vidot. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señora Presidenta y señora Portavoz. 

La verdad es que la medida es una medida que adelanto que voy a votar a favor -¿no?-, 

cualquier elemento que se destine precisamente a provocar, a ampliar la posibilidad de que con el 

dinero de uno, porque estamos hablando de que en una IRA no es el dinero que le regalaron a uno, 

sino es dinero que uno voluntariamente deposita en un banco como un plan de retiro, se supone -¿no?- 

uno haga lo que quiera -¿no?-.  Sin embargo, cuando se está hablando, cuando se habla de esta medida 

cabe señalar que la Asociación de Bancos insiste -digamos- que, oye, vamos a ponerle un limitante, 

vamos a ponerle un limitante, que luego se convierte en una enmienda, donde se estipula que es o 

treinta por ciento (30%) o los cuarenta mil (40,000). 

Y yo lo que entiendo es que la medida tal y como fue concebida, que habla exclusivamente de 

los cuarenta mil (40,000) y que, bueno, considerando el hecho de que una persona que puede estipular, 

que puede determinar que puede contar con un treinta por ciento (30%) equivalente a cuarenta mil 

(40,000) o menos, es una persona que debe de tener ya la IRA virá, es decir, debe tener como ciento 

veinte mil (120,000) pesos en el banco en IRA, en IRA, y no, no creo que esa persona sea la que tenga 

un problemilla para comprar el carrito o comprar las dos o tres placas solares. 
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Pero, sin embargo, pues estamos hablando de que en este momento en donde se está 

estimulando precisamente a cambiar nuestra forma de energía -¿verdad?-, de energía renovable y todo 

esto, pues esto sea posiblemente un estímulo para aquella persona que necesite entonces comprar ese 

equipo de energía y ese carro híbrido o eléctrico, etcétera, y sea entonces y pueda utilizar el dinero 

que tiene en la IRA, entre otras excepciones.  Porque lo que quiero señalar también es que no es la 

única excepción, en las IRA’s uno puede también trabajar para comprar la casa o puede buscar 

excepciones para otras cosas.  En este caso lo que se le hace es añadir. 

Por lo tanto, yo no estoy en contra, pero establecer la limitación de treinta por ciento (30%) no 

me parece que sea lógico, al revés, lo que hace es limitar la medida, lo que hace es, de una medida que 

parecía que tenía un cohete bien bueno para lograr lo que quiere lograr, de momento el treinta por 

ciento (30%) se convierte en un limitante que yo no lo puedo concebir, que no sea otra cosa que los 

bancos estén llorando de que les quiten liquidez, porque usted sabe cuánto usted gana en una IRA, es 

punto bicicleta por ciento.  O sea, en realidad la IRA es un instrumento extraño, pero sí para los bancos 

es importante, porque mantienen una cartera robusta la cual van a utilizar para inversiones que es de 

lo que se trata la IRA y de momento estas personas de la Asociación dice, “pérate, pérate, esta gente 

hay que decirles, que con esta enmienda vamos a estimular el ahorro entre las personas”.  ¿Ahorro? 

Pero cuando una persona iene límite, esto es treinta por ciento (30%) y es el equivalente al cuarenta, 

al cuarenta (40) mil, lo que está diciendo es, “oye esta persona tiene en IRA nada más suficiente como 

para olvidarse de cualquier prestamito, ¿no?  

Así nada, lo que quiero decir es que la medida empezó muy bien, la medida siguió muy, bien 

hasta que le aplicaron esta limitación del treinta por ciento (30%), que creo que limita la medida 

absolutamente, pero no teniendo más nada, pues como se dice en el argot “del lobo un pelo”. 

Así que muchas gracias por la atención, Señora Presidenta. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para aprobar el P. del S. 962, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del 

Senado 962, según ha sido enmendado, los que estén a favor sírvanse en decir que sí. Los que estén 

en contra sírvanse en decir que no. Aprobado.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que 

aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. Si no hay objeción, que se aprueben. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA  

En el Título: 

Línea 1, eliminar “enmendar la” y sustituir por 

“enmendar las” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción de las enmiendas leídas en 

Sala al título, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 1081, titulada: 

 

“Para enmendar los Artículos 1, 2, 3, 4 y 5, renumerar los antiguos Artículos 6, 7 y 8 como los 

nuevos Artículos 10, 11 y 12 y crear los nuevos Artículos 6, 7, 8 y 9 de la Ley 277-2018, conocida 

como “Ley para Crear la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori Adscrita al Departamento de 

Educación”, con el fin de establecer mayor autonomía fiscal, programática y curricular a la Secretaría 

Auxiliar de Educación Montessori (SAEM); y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para la medida sea devuelta a Comisión. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, se devuelve la misma. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 97, titulada: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por 

la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, 

evaluar conforme a las disposiciones de dicha ley Ley y el reglamento; el listado la lista de escuelas 

en desuso como consecuencia del cierre de escuelas, con el fin de notificar las mismas como 

disponibles a los fines de viabilizar el transferir libre de costo a los Municipios municipios que 

voluntariamente así lo soliciten, la titularidad de sus terrenos y las facilidades; ordenar al 

Departamento de la Vivienda separar fondos CDBG- DR, conforme a sus leyes y reglamentos, que 

sean solicitados por los municipios para los proyectos a realizar, entre estos, para crear nuevos 

desarrollos de vivienda con usos comerciales, de interés social, centros comunales resilientes, salones 

de reunión comunitaria y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que la medida permanezca en un turno posterior. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, la medida permanece en un 

turno posterior. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 118, titulada: 

 

“Para ordenarle al Departamento de Educación que cese y desista de implementar la nueva 

política discriminatoria acogida para restringir el acceso a los servicios de asistentes de servicios 

especiales (T1); que derogue a dejar sin efecto los memorandos, cartas circulares y directrices de 

reciente divulgación que limitan el acceso a servicios de T1, incluyendo, pero sin limitarse a, el 

Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE 

CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 3 de mayo de 2021, el Memorando de ENMIENDA A LOS 

SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 
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6 de mayo de 2021 y el Formulario SAEE-10; y que revise la Guía de Asistentes de Servicios y el 

Manual de Procedimientos de Educación Especial, así como cualquier otro reglamento o fuente de 

autoridad jurídica aplicable, con el fin de garantizar que la determinación de ofrecer el servicio de T1 

se realice acorde con el criterio profesional de las especialistas que lo recomiendan y de conformidad 

con las disposiciones del PEI, diseñado en atención a las necesidades especiales de la niña o niño, y 

en congruencia con la Ley IDEA y otros estatutos aplicables, la Sentencia por Estipulación del caso 

del caso Rosa Lydia Vélez y otros v. Awilda Aponte Roque y otros, Caso Núm. K PE 80-1738, y la 

jurisprudencia interpretativa sobre Educación Especial.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, línea 1, eliminar la “,”  

Página 2, línea 1, eliminar “estatal” y sustituir por “local”  

Página 2, párrafo 1, línea 1, después de “En” insertar “el”  

Página 2, párrafo 3, línea 3, eliminar la nota al calce 1 y todo su contenido 

Página 3, párrafo 1, línea 13, eliminar la nota al calce 2 y todo su contenido 

Página 4, eliminar la nota al calce 3 y todo su contenido 

Página 5, línea 6, eliminar “las estudiantes” y sustituir por “cada 

estudiante” 

Página 6, línea 2, eliminar la nota al calce 4 y todo su contenido 

Página 6, párrafo 2, línea 9, eliminar la nota al calce 5 y todo su contenido 

Página 7, párrafo 1, línea 3, eliminar la nota al calce 6 y todo su contenido 

Página 7, párrafo 1, línea 4, eliminar la “,” 

Página 7, párrafo 1, línea 9, eliminar “le ordenamos” y sustituir por “se le 

ordena” 

Página 8, línea 9, eliminar “caso del”  

 

En el Resuélvese: 

Página 8, línea 1, eliminar “Se ordena” y sustituir por “Ordenar”  

Página 9, línea 4, eliminar “caso del”  

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, hay un turno sobre la medida, solicitado por María de Lourdes 

Santiago. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante, senadora. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señora Presidenta. 

La Resolución Conjunta del Senado 118 de mi autoría, persigue que se revoquen las políticas 

adoptadas por el Departamento de Educación y limitando los servicios que pueden proveer las T1 o 

Asistentes de Servicio, que hasta recientemente proveían diversidad de atenciones a los niños y niñas 

del Programa de Educación Especial. A partir de mayo del 2021, el Departamento publicó un 
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memorando indicando que los servicios de T1 o de Asistente solo estarían disponibles para aquellos 

estudiantes que necesitaran ayuda en las áreas de higiene, alimentación, movilidad, comunicación, 

salud y transportación, fijando además criterios especialmente limitantes para algunos de los renglones 

como el de movilidad y el de alimentación.  

La realidad en un país en el que el treinta y siete por ciento (37%) de los estudiantes del sistema 

de educación pública, tienen un diagnóstico que ha ameritado que se les incluyan en el Registro de 

Educación Especial y que dentro del ecosistema escolar hay salones en que hay cincuenta (50), sesenta 

(60) por ciento de estudiantes en un grupo de veinticinco (25) o treinta (30) que tienen algún tipo de 

diversidad funcional.  El trabajo de las Asistentes o T1, va mucho más allá de ayudar a la niña que 

necesita interpretación de señas o al joven que necesita asistencia con la silla de ruedas o con algún 

problema particularmente grave de higiene o de alimentación. 

En muchos salones, sobre todo para los niños y niñas con diagnóstico como PEA, que es 

problema específico de aprendizaje, diagnósticos como dentro del espectro del autismo, niños y niñas 

con déficit de atención, niños y niñas con trastornos sensoriales, la función de las T1 ha resultado ser 

la de auxiliarles también en el área académica. Hay niños y niñas con trastornos sensoriales que 

dejados a su suerte no pueden, no toleran un ciclo de clase de cincuenta (50) minutos cada uno, no 

está dentro de sus posibilidades neurológicas, no es que se porten mal, es que no tienen 

neurológicamente esa capacidad. Hay niños y niñas que, aunque no tienen ningún problema aparente 

de movilidad, necesitan asistencia en los recreos, en los cambios de clase, en la hora de almuerzo para 

poder transitar con conciencia del tiempo con seguridad, con propósito entre ese espacio que para 

niños y niñas con diversidad funcional en cada escuela puede ser particularmente retante. 

Por esas razones, hemos presentado esta medida, para llevar al Departamento a que repiense 

estas políticas. De hecho, que es uno de los criterios impuestos por la Junta de Control Fiscal que, 

entre los muchos designios perversos para nuestro archipiélago, ha querido, ha procurado que se 

recorten, que se limiten los servicios ya en una etapa crítica para muchos niños y niñas del Programa 

de Educación Especial. 

Quiero llamar la atención, además a dos asuntos relacionados. En primer lugar, que además de 

lo limitadas que está ahora la disponibilidad de las Asistentes de la T1 persiste en sus condiciones de 

trabajo complicadas, difíciles, un salario que todavía no alcanza el mínimo salario que está disponible 

para otras profesiones sobre todo en el sector privado, no entran en el plan de clasificación, muchos y 

muchas de ellas trabajan una jornada a tiempo parcial, los que están por contrato no tiene ningún tipo 

de beneficio, tal y como puede estar disponible para los que tengan un nombramiento permanente y 

esa es una situación que afecta la disponibilidad de Asistentes de Servicio.   

Por otro lado, el viernes pasado se celebró en el Tribunal de Primera Instancia, una vista muy 

importante en el Pleito de Clase de Educación Especial, el Pleito de Clase de Rosa Lydia Vélez.  El 

Departamento de Educación, está pidiendo que se le releve en varios de los asuntos estipulados en la 

sentencia del caso Rosa Lydia, de tal manera que ya no tengan que rendir cuenta sobre muchos de los 

elementos que ha estado fiscalizando el Tribunal en los últimos años.  Esta es una noticia 

tremendamente preocupante, si el Departamento con la Monitora haciendo el trabajo de fiscalización 

que realiza no ha podido cumplir con unos estándares mínimos, qué va a pasar cuando el Estado diga, 

“ya no tienes que rendir cuenta, ya no nos tienes que decir cómo vas en tal o cuál renglón de las 

estipulaciones del Pleito”, es una noticia tremendamente peligrosa y pone en peligro los servicios ya 

precarios que reciben los niños y niñas de Educación Especial. Y digo esto, reconociendo que el 

trabajo del Tribunal pudiera ir mucho más allá de lo que ha hecho hasta ahora. ¿Qué en cuarenta años, 

ninguna persona haya sido hallada incursa en desacato por violentar los derechos humanos 

constitucionales, estatutarios, reglamentarios de nuestros niños y niñas?  El que después de tanto 
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tiempo el Estado sea incapaz de singularizar y decir, “esta es la persona que niega un acomodo 

razonable, esta es la persona que le da información falsa a las madres y los padres, esta es la persona 

que se niega a la inclusión que ahora parezca que los crímenes que se cometen contra nuestros y niños 

y niñas no tienen un responsable específico, a mí me parece que es una cosa de espanto y mientras no 

se asigne responsabilidades individuales el problema va a persistir, aun con esas deficiencias la 

monitoría del Pleito proveía unos mínimos, que una vez desaparezcan solamente podrán empeorar la 

situación de violación de derechos de los niños y niñas del Programa de Educación Especial. 

Son mis palabras, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Muchas gracias, senadora María de Lourdes 

[Santiago] Negrón.  

Adelante [Portavoz] vicepresidenta. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la Resolución Conjunta del Senado 118, 

según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobado. 

Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta del Senado 118, según ha sido 

enmendada, los que estén a favor servirán de decir sí. Los que estén en contra se servirán de decir que 

no. Aprobada.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 1, eliminar “ordenarle” y sustituir por “ordenar”  

Línea 16, eliminar “caso del” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 175, titulada:  

 

“Para ordenar al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la realización de las 

obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las facilidades recreativas en el complejo de vivienda 

Laguna Gardens del Municipio de Carolina y para otros fines.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que la medida pase a un turno posterior. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): si no hay objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 338, titulada; 

 

“Para ordenar al Departamento de Hacienda y la Oficina de Administración y Transformación 

de los Recursos Humanos a revisar y actualizar, como parte del Plan de Retribución y Reclasificación 

Uniforme para Empleados Públicos de la Rama Ejecutiva, las cuantías en las remuneraciones y 

desembolsos de fondos públicos a los funcionarios y empleados del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico, por concepto de viajes dentro de la jurisdicción de Puerto Rico, según establecidas en el 

Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008, a los fines de ajustar las tarifas pagadas en base a la 

inflación; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 1, párrafo 1, línea 1, después de “política” insertar “pública”  

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “cual,” y sustituir por “cual” 

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “que,” y sustituir por “que” 

Página 2, párrafo 2, línea 5, eliminar “hemos estado atravesando en” y 

sustituir por “atraviesa” 

Página 2, párrafo 2, línea 9, eliminar “nos” 

Página 3, línea 4, antes de “.Si,” eliminar todo su contenido  

 

En el Resuélvese: 

Página 3, línea 14, eliminar “actualicen” y sustituir por “actualice” 

Página 4, entre las líneas 2 y 3, insertar una nueva Sección 4 para que lea como 

sigue “Sección 4.- El Departamento de Hacienda 

notificará a la Asamblea Legislativa, a través de 

la Secretaría de cada Cuerpo, durante los 

próximos noventa (90) días posteriores a la 

aprobación de esta Resolución Conjunta el 

Informe de cumplimiento con lo ordenado en la 

Sección 1 de esta Resolución Conjunta.”  

Página 4, línea 3, eliminar “4” y sustituir por “5” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, hay un turno sobre la medida, peticionado por Elizabeth Rosa. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante senadora. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Muchas gracias, señora Presidenta, igual buenas tardes para todos. 

Es política del Estado Libre Asociado de Puerto Rico regular las forma y manera en que los 

empleados públicos pueden reclamar ciertos gastos incurridos, en el ejercicio de sus funciones 
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públicas, como parte de los viajes oficiales que tengan que realizar dentro de los límites 

jurisdiccionales de Puerto Rico. A esos efectos, el Departamento de Hacienda mediante el Reglamento 

número 7501, del 8 de mayo de 2008, estableció el andamiaje administrativo y legal que regula el 

pago de dietas y reembolsos provenientes de fondos públicos por concepto de los gastos antes 

mencionados. Sin embargo, los reembolsos por gastos incurridos en viajes oficiales no cubren la 

totalidad de los mismos.  Más aun, si tomamos en cuenta la inflación por la que atraviesa nuestro país, 

cabe señalar que dicho Reglamento no se revisa desde año 2008. 

Por tal razón, presenté junto a mi compañero senador Juan Zaragoza, la Resolución Conjunta 

del Senado 338, para ordenarle al Departamento de Hacienda a revisar y actualizar las cuantías en las 

remuneraciones y desembolsos de fondos públicos a los funcionarios y empleados del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, por concepto de viajes dentro de las [jurisdicciones] jurisdicción de Puerto 

Rico a los fines de ajustar las tarifas pagadas en base a la inflación. Del mismo modo, que se haga una 

revisión periódica de al menos cada cinco (5) años.  Esta medida es una necesaria, razonable, pero 

sobre todo es una medida que se le hace justicia a los servidores públicos. Por tal razón, les pido a mis 

compañeros senadores y senadoras que voten a favor de la Resolución Conjunta del Senado 338. 

Son mis palabras, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Gracias senadora Elizabeth Rosa. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la R. C. del S. 338, según ha sido 

enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo la R. C. del S. 

338, según ha sido enmendada, los que estén a favor servirán de decir sí. Los que estén en contra se 

servirán de decir que no. Aprobada.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que se 

apruebe. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 8, después de “inflación” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la enmienda en Sala al título. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobado.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Cuarto 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, en torno a la Resolución 

del Senado 9, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación exhaustiva sobre el destino, uso, administración y estado de todas las 

escuelas públicas cerradas entre enero de 2011 y enero de 2021.” 



Lunes, 13 de febrero de 2023  Núm. 8 

 

 

24161 

 

“CUARTO INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, presenta el Cuarto 

Informe Parcial bajo el mandato de la R. del S. 9. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 9 ordena a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del 

Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre el destino, uso, administración y 

estado de todas las escuelas públicas cerradas entre enero de 2011 y enero de 2021. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Es importante resaltar, que la Exposición de Motivos de la R. del S. 9, expone que la política 

pública decretada por los ex gobernadores Alejandro García Padilla y Ricardo Rosselló Nevares, con 

la firma de la Ley 26 de 2017 que creó el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles 

(en adelante “CEDBI”), provocó la expulsión masiva de comunidades escolares enteras a planteles 

receptores con los que no necesariamente guardan afinidad o relación histórica, así como la 

disposición desordenada mediante compraventa, o alguna otra forma de cesión, de las escuelas 

cerradas. 

Dicha situación, según describe la medida, ha estimulado un andamiaje burocrático, donde las 

propuestas para adquirir escuelas cerradas se presentan al Subcomité Evaluador de Traspasos de 

Planteles Escolares en Desuso, de conformidad con el “Reglamento Especial para Evaluación y 

Arrendamiento de Planteles Escolares en Desuso con Propuestas No Solicitadas”, núm. 8980, 

aprobado el 2 de agosto de 2017, y en atención a la Orden Ejecutiva Núm. 2017-32 promulgada por 

el entonces gobernador Rosselló Nevares. En lo pertinente, esta dispone que aquellas propiedades 

inmuebles que en la actualidad se encuentren en total desuso pueden dedicarse a usos sin fines de 

lucro, comerciales o residenciales que promuevan la activación del mercado de bienes inmuebles y la 

economía en general. Esto es lo mismo que afirmar que pueden destinarse a cualquier actividad u 

objetivo que el Subcomité autorice, independientemente de su naturaleza, conveniencia 

macroeconómica o beneficio inmediato a la comunidad circundante. A su vez, el reglamento 

mencionado, y que gobierna el procedimiento para adquirir de un plantel escolar, es un documento 

jurídicamente cuestionable que carece de las garantías mínimas requeridas por el debido proceso de 

ley.  No hay un deber de notificación a las partes o comunidades afectadas por la transacción 

propuesta. No se instituye un término para que el Subcomité atienda la propuesta y conteste a la 

persona o entidad solicitante. No requiere la celebración de vistas con participación y acceso público. 

Tampoco ofrece oportunidades específicas de apelación, entre otras deficiencias. 

La Resolución del Senado 9 fue radicada el 2 de enero de 2021, aprobada en votación final por 

el Senado el 1 de febrero de 2021, y referida ese mismo día, en única instancia a la Comisión de 

Educación, Turismo y Cultura.  Esta Comisión en virtud de cumplir con su deber de evaluar e 

investigar todos los componentes concernientes a esta medida, procedió a solicitarle a las agencias 

pertinentes sus comentarios.  

Luego, el 28 de abril de 2022 se llevó a cabo una Vista Pública para conocer a fondo la 

información necesaria que pretende esta investigación, en la cual los senadores presentes le solicitaron 

al Departamento de Educación (en adelante DE) y CEDBI por medio de nuestra comisión, 

documentación adicional y necesaria para el informe final y sus recomendaciones.  
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El 3 de marzo de 2022, en Reunión Ejecutiva, la Comisión aprobó el Primer Informe Parcial 

producto de esta investigación.  En dicho informe, se realizó un análisis exhaustivo sobre el destino, 

uso, administración y estado de todas las escuelas públicas cerradas entre enero de 2011 y enero de 

2021.  Sin embargo, luego de la Vista Pública no quedó claro, la participación de compañías privadas 

y/o consultivas en la adjudicación de alguna transacción, así como el conocer qué tipo de intervención 

realizan, si alguna, como intermediarios con las entidades solicitantes. Así como también, el conocer 

los criterios utilizados por las llamadas mesas de trabajo, convocadas por el DE para la recomendación 

del cierre de una escuela y poder completar la evaluación detallada y requerida de la situación actual 

y los resultados provocados por dichos cierres. Cabe señalar, que el CEDBI cumplió a cabalidad con 

los documentos adicionales solicitados, pero el DE sometió nuevamente la información incompleta. 

En consecuencia, el pasado 6 de junio de 2022, en Reunión Ejecutiva, la Comisión aprobó el 

Segundo Informe Parcial producto de esta investigación.  En dicho informe, se recoge la información 

solicitada y respondida por el CEDBI. En resumen, estos respondieron:  

1. la composición actual de los integrantes del CEDBI,  

2. los nombres y posiciones de los empelados de AAFAF que proveen servicios al 

CEDBI,  

3. los contratos de servicios profesionales otorgados por la AAFAF que proveen apoyo al 

CEDBI, 

4. la cantidad de solicitudes mensuales que se presentan ante el CEDBI (actualizada a 

marzo de 2022,  

5. la cantidad de solicitudes en proceso ante el CEDBI, listado de las transacciones de 

arrendamiento de los planteles escolares en desuso divido por municipios y entidades 

privadas (actualizada al 5 de mayo de 2021),  

6. los arrendamientos autorizados por el CEDBI para entidades con fines de lucro, y  

7. Suministraron copia del “Agreement for Professional Services” con la compañía Doing 

Business PR (DBPR Legal, LLC), según requerido.  

Sin embargo, el DE proveyó parte de la información solicitada lo que mantiene abierta la 

investigación y atentos a poder recibir una información que no ha sido suministrada.  

Cónsono con lo anterior, el pasado 3 de noviembre de 2022, nuestra Comisión aprobó por 

medio de referéndum un Tercer Informe Parcial de dicha investigación. Esto en aras de poder 

desarrollar próximamente un informe final que ofrezca los detalles importantes que se pretenden 

investigar con esta medida, y a su vez otórgale un término adicional al DE para que pueda suministrar 

la documentación solicitada, tales como: las minutas (copia fiel, exacta y certificada) de las reuniones 

de las mesas de trabajo, con los nombres de los participantes de esta; y el estudio de trabajo hecho por 

la compañía consultora Boston Consulting Group (en adelante BCG).  A estos efectos, fue radicada 

por la Senadora Ada García Montes y aprobada por el Senado de Puerto Rico, la Petición de 

Información 2022-0154 la cual le solicita al DE la información no suministrada en las solicitudes 

anteriores.  

HALLAZGOS 

De la información suministrada por el DE el pasado 2 de diciembre de 2022, a través de la 

Petición de Información 2022-0154 del Senado de Puerto Rico, nos percatamos que la misma solo 

data del año 2014, y que no fueron recibidas las minutas debidamente certificadas con la firma 

correspondiente como fiel y exacta de toda reunión o foro de discusión como solicitaba la petición.  

Por el contrario, el DE suministró copia de documentos tipo presentación “PowerPoint” de diferentes 

reuniones entre los meses de mayo a octubre de 2014, por lo cual no incluye información relacionada 

a quienes fueron los participantes de la reunión, lugar en que celebró la misma, acuerdos tomados y 
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cualquier otra información relacionada.  Se destaca de la mayoría de las presentaciones en formato 

“PowerPoint”, las frases escritas: “Draft – Not for distributation” y “Draft – For discussion only”, 

dando a entender que son simplemente borradores. 

Entre los archivos adjuntos (tipo presentación) de la comunicación enviada por el DE, se 

encuentran, entre otros: 

1. ESTRATEGIA PARA USO DE ESCUELAS CERRADAS (26/julio/2014) 

Procedimiento o proceso riguroso que presenta varias opciones a considerar 

para el uso de las escuelas cerradas, basado en el modelo del Distrito de Filadelfia.  

Donde también se presentan varios análisis de como el DE debe actuar y asegurarse de 

obtener ahorros por consolidación de escuelas e ingresos por venta de escuelas, entre 

otros. 

2. STEERING COMITTE MEETING (agosto - septiembre 2014) 

Establece la planificación de los talleres a ofrecerle a los Directores Regionales 

y/o representantes del DE, con las herramientas de mapeo “business cases” que incluya 

el rendimiento académico, la condición de las facilidades, la distancia de manejar, la 

matrícula, el itinerario de reuniones por región, una tabla comparativa de varios 

Estados con Puerto Rico basado en costos administrativos por alumno como punto de 

referencia, entre otros. 

3. TASK FORCE MEETINGS 

Donde se establecen planes de trabajo y el proceso de integración y 

participación de las oficinas de Academia, Planificación, Recursos Humanos y 

Presupuesto, así como las funciones a realizar.  

4. ACTUALZACION DE PROGRESO Y PROXIMOS PASOS (julio 2014) 

Documento exclusivo para la discusión, que incluye los pasos a seguir en 

diferentes tópicos como: escuelas con protestas, inventario de escuelas, la 

comunicación entre regiones y mudanza, la estrategia de venta y uso, el inventario de 

empaque/mudanza, la reparación y mejoras de escuelas, así como datos relacionados a 

personal docente y personal no docente. 

5. TASK FORCE DE CONSOLIDACION (solo las reuniones #3, #6, #10 mayo - junio 

2014)   

En estas reuniones se tocaron diferentes tópicos como: el calendario del 

inventario, empaquetamiento y mudanza por regiones educativas, la actualización del 

presupuesto y fechas de reparo, un resumen de las escuelas con problemas de 

Educación Especial, próximos pasos a seguir y discusión. Además de repasar las 

últimas noticias sobre el plan de consolidación, y como se llevarían a cabo las mesas 

redondas con cada director. 

6. SENIOR WORSHOP (septiembre 2014) 

Presentación de la restructuración del Departamento de Educación y el plan de 

tres (3) años de consolidación y reconfiguración de escuelas. 

7. SENATE MEETING (octubre 2014) 

Reunión presentación al entonces Presidente del Senado, Hon. Eduardo Bathia 

y/o sus representantes, de un resumen de la reestructuración administrativa del DE y la 

consolidación del personal docente. 

8. CDG MEETING (octubre 2014) 

Resumen y data de los ahorros a lograrse ante la oportunidad de reorganización 

y consolidación de escuelas. 
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9. OGP MEETING (octubre 2014) 

Presentación comparativa sobre la reorganización del DE basado en el modelo 

de Filadelfia.  

10. STAFFING REDESING TASK FORCE MEETING (solo la reuniones #1, #3 #6, #7 

septiembre – octubre 2014) 

Estas agendas abarcaron la discusión y comprensión de los desafíos en el 

proceso actual de contratación del personal docente, así como el revisar y discutir las 

capacidades y las herramientas necesarias para mejorar el proceso. 

 

Por otro lado, entre los documentos suministrados se encuentra también la presentación de 

BCG FINDING RECOMENDATIONS con fecha del 12 de noviembre de 2014, quien enumera los 

hallazgos y recomendaciones que le sugiere BCG, indicando: 

1. El gasto por estudiante se ha triplicado en los últimos 30 años. 

2. 30% de estudiantes se identifican como estudiantes de educación especial (dos veces 

el promedio de Estados Unidos) lo que aumenta el nivel de gastos. 

3. La matrícula del DE se ha reducido un 42% desde el año 1980 y se espera una caída 

adicional de 22% para el año 2020. 

4. En la última década la matricula ha disminuido a un ritmo acelerado más rápido que la 

disminución de maestros. 

5. Salones de clase con menos estudiantes por maestro no resulta en aprovechamiento 

académico más alto. 

6. la utilización de la escuela ira de 71% a 55% en el 2020 sino se realiza un esfuerzo de 

consolidación. 

7. las escuelas pequeñas y sub utilizadas contribuyen al bajo número de estudiantes por 

maestro. 

8. el enfocarse en la cantidad adecuada de escuelas le dará al DE más opciones en el 

futuro. 

9. la metodología utilizada para identificar escuelas para la consolidación busca 

primordialmente mejorar el desempeño. 

10. las proyecciones de matrícula de estudiantes sugieren potencial para consolidar y 

reconfigurar varias escuelas, con la meta de llegar al 90% de utilización. 

11. la reconfiguración de escuelas es esencial para mejorar las prácticas de staffing de 

docentes. El ejemplo muestra mejor oferta curricular con 30% menos maestros. 

12. la consolidación tiene beneficios académicos y fiscales para todo el sistema. 

13. la consolidación de 70 escuelas y la implementación de nuevas prácticas de staffing 

permitieron reducir 2,450 puestos de docentes al año. 

14. los ahorros de consolidación y la reducción en posiciones docentes estiman en $190M 

por año. 

15. los gastos de administración por estudiante del DE son mayores que la mayoría de los 

distritos en Estados Unidos. 

16. el DE pudiera invertir entre $75 y $100M en instrucción al reducir el costo 

administrativo. 

17. los comparativos sugieren que el DE pudiera reinvertir -$30M en instrucción al reducir 

posiciones administrativas. 
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RECOMENDACIONES Y CONCLUSIONES 

Luego de que se evaluará toda la información suministrada por el DE, nuestra Comisión 

entiende que la presente investigación debe permanecer abierta hasta tanto el DE aclare que la 

documentación suministrada (presentaciones) perteneciente al año 2014 que habla sobre planes de 

trabajo, hallazgos y recomendaciones de BCG, fue lo único determinante para el cierre de las escuelas 

adjudicadas dentro de los años 2017-2021, ya que en dicha comunicación no aparece ninguna otra 

documentación referente a los años subsiguientes y a las próximas administraciones.  

Esta Comisión, en aras de poder desarrollar un informe final que ofrezca los detalles 

importantes que se pretenden investigar con esta medida, le otorgará un término adicional para que el 

DE pueda suministrar: 

1. las minutas (copia fiel, exacta y certificadas mediante firma) de las reuniones de las 

mesas de trabajo, con los nombres de los participantes de esta durante los años 2017 al 

2021; y 

2. cualquier otro estudio de trabajo hecho por la compañía consultora Boston Consulting 

Group a partir del 2014. 

3. Cualquier otra información, dato o estudio, durante el periodo del 2017-2021 que sea 

pertinente a los fines de esta investigación.  

4. De ser necesario, se le solicitara al DE comparecer ante la Comisión para aclarar y 

brindar información sobre los archivos enviados y certificar que durante los años 

anteriores y subsiguientes, así como bajo las próximas administraciones al 2014 no se 

realizaron reuniones, mesas de trabajo, foros de discusión, análisis, estudios y cualquier 

otro trámite relacionado sobre el destino, uso, administración y estado de todas las 

escuelas públicas cerradas entre enero de 2011 y enero de 2021. 

De estos, no poder remitir la información en el término adicional concedido, entenderemos 

que el Departamento de Educación se está rehusando a remitir la información solicitada y se acoge los 

procedimientos establecidos por el Código Político y el Reglamento del Senado. 

Dicha información, es de vital importancia para culminar con la investigación, y contar con 

todos los elementos y documentación requerida que nos permita llevar a cabo un trabajo justo y 

responsable sobre la investigación que nos fue encomendada.  

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura establecerá las conclusiones de esta 

investigación, una vez se sometan todos los informes parciales que requiera la misma, así como una 

vez el DE someta y valide la información que se le requiera para complementar la información 

previamente provista.  Por tal motivo, esta Comisión tiene a bien mantener abierta esta investigación. 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio 

y consideración, tiene a bien someter a este Honorable Cuerpo Legislativo el Cuarto Informe Parcial 

bajo el mandato de la R. del S. 9. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se reciba el informe con sus hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones. 
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PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes, en torno a la 

Resolución del Senado 652, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico 

a realizar una investigación continua sobre las facilidades deportivas y recreativas bajo la jurisdicción 

del Departamento de Recreación y Deportes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, que se vieron 

afectadas por los huracanes Irma y María, así como por los terremotos del año 2020, y que estas fueron 

reclamadas para reconstrucción, rehabilitación o mejoras con fondos federales y/o fondos de FEMA.” 

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 

 

AL HONORABLE SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, previo estudio 

y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo la aprobación informe parcial de la R. del S. 

652. 

ALCANCE 

La Resolución del Senado 652 (en adelante “R. del S. 652”), según radicado tiene como 

propósito ordenar a la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico a 

realizar una investigación continua sobre las instalaciones deportivas y recreativas bajo la jurisdicción 

del Departamento de Recreación y Deportes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, que se vieron 

afectadas por los huracanes Irma y María, así como por los terremotos del año 2020, y que estas fueron 

reclamadas para reconstrucción, rehabilitación o mejoras con fondos federales o fondos de FEMA. 

 

ANALISIS DE LA MEDIDA 

No hay duda de que los fenómenos atmosféricos que azotaron a Puerto Rico dejaron una estela 

de destrucción de la cual, a cinco años del Huracán María, aún se arrastran secuelas. La zona sur del 

país resultó doblemente afectada, no solo por la entrada de los huracanes, sino al ser objeto de un 

terremoto en el año 2020, cuyas replicas aún persisten. Como resultado, Puerto Rico ha confrontado 

cambios a nivel sociales y económicos sin precedentes.  Asimismo, los desastres naturales traen 

consigo un problema colectivo en la salud mental de un país.  Es decir, las personas tienen que atender 

simultáneamente sus pérdidas materiales, y lidiar con el costo emocional: sentimientos de 

desesperación, tristeza y angustia. En el caso de Puerto Rico específicamente, ya la palabra Resiliencia 

ha perdido su significado. 

Ante el mencionado panorama, es importante que las entidades públicas y privadas sean 

proactivos en el desarrollo y rehabilitación de espacios que provean oportunidades de recreación, 

deporte y esparcimiento que abonen a mejorar la calidad de vida de todas las personas 

independientemente de su etapa de desarrollo. El deporte, por ejemplo, resulta ser una herramienta 

efectiva en la disminución de los comportamientos agresivos en los escolares, dado que posibilita 

beneficios en la formación de su personalidad y aprendizaje de pautas de interacción caracterizadas 
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por la disciplina, la cooperación, el trabajo en equipo y la satisfacción personal.21 No solo tiene un 

impacto positivo a nivel individual sino también al colectivo. 

En aras de realizar el correspondiente análisis de la medida, la Comisión de Juventud y 

Recreación y Deportes (en adelante “Comisión”) solicitó al Departamento de Recreación y Deportes 

en lo sucesivo Departamento o DRD un inventario de todas las facilidades deportivas que tuviera su 

titularidad y que fueron reclamados para reconstrucción, rehabilitación o mejoras con fondos federales 

o fondos de Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, por sus siglas en inglés). 

Además, se analizó los datos provistos por el DRD a la prensa escrita o digital. 

 

HALLAZGOS 

 

Departamento de Recreación y Deportes 

El Departamento de Recreación y Deportes, creado en virtud de la Ley Núm. 8-2004, según 

enmendada, mejor conocida como “Ley Orgánica del Departamento de Recreación y Deportes”, funge 

como el ente encargado de formular e implementar la política deportiva del Gobierno de Puerto Rico, 

así como promover, regular y fiscalizar la recreación y el deporte en todas sus manifestaciones y 

modalidades. Según la información provista por el Departamento a esta honorable Comisión, a enero 

de 2023 se reclamaron 257 facilidades por daños a FEMA. Dichas facilidades están contenidas en un 

total de treinta y tres (33) Hoja de Trabajo de Proyecto (PW, por sus siglas en inglés). Las PW pueden 

contener más de una facilidad en diferentes municipios. Por ejemplo, el PW que posee la mayor 

cantidad de facilidades es la PW 1863 con un total de 144 distribuidas en 39 municipios.  

 

Oficina Central de Recuperación, Reconstrucción y Resiliencia 

Por otro lado, de acuerdo con la información provista por el director ejecutivo de la Oficina 

Central de Recuperación, Reconstrucción y Resiliencia (en adelante “COR3), al momento, el DRD, 

cuenta con $82.5 millones obligados por FEMA para la reconstrucción de cientos de instalaciones 

deportivas.22 Según el informe de Progreso Trimestral que completó dicha agencia, hay decenas de 

proyectos en ejecución cuya inversión se aproxima a los 54.2 millones de dólares. Este dato levanta 

el cuestionamiento, por qué a cinco años del Huracán María es bajo el número de facilidades en 

proceso de reconstrucción cuando cuenta con fondos obligados. Para el análisis de esta premisa se 

procedió trazar una línea de tiempo basado en lo publicado en la prensa escrita y digital. 

 

Prensa escrita y digital 

En septiembre de 2018, la entonces secretaria del DRD, Lcda. Adriana Sánchez Parés estaba 

realizando reuniones de la Ruta de Recuperación del Deporte para discutir la reconstrucción de las 

instalaciones deportivas. Según explicó la Titular del DRD, las instalaciones habían sido clasificadas 

en tres categorías: Categoría I: instalaciones que se reconstruirán para el mismo uso; Categoría II: 

serían aquellas que se le añada un elemento de mitigación para proteger la inversión; y Categoría III 

para las instalaciones que sean construidas para un propósito novel.23  Posteriormente, en junio de 

2019, la Lcda. Sánchez informó al periódico El Nuevo Día que ya estaban en vías de completar los 

 
21 Pesillo, Y. (2016). La práctica del deporte como herramienta para la disminución de comportamientos agresivos en niños 

en edad escolar. 
22 Notiseis360pr. (2022) DRD encamina reconstrucción de 26 instalaciones deportivas. Recuperado de: https://wipr.pr/drd-

encamina-reconstruccion-de-26-instalaciones-deportivas/ 
23(2018) Secretaria DRD traza ruta recuperación instalaciones deportiva. Recuperado de: 

https://www.quepalo.com/secretaria-del-drd-traza-ruta-de-recuperacin-de-instalaciones-5856/ 
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trámites con Fema y de comenzar obras de reconstrucción en agosto. Según indicó, iniciaría con un 

paquete de 274 instalaciones que se reconstruirían según el diseño original a un costo de $40 

millones.24  

A dos años del inicio de las reuniones de la Ruta de Recuperación del Deporte, la Lcda. 

Sánchez atribuyó la demora de la reconstrucción de facilidades a, lo largo del proceso de 

reclamaciones con FEMA y a la duplicidad de solicitudes entre el DRD y los municipios, donde en 

ocasiones ambos reclamaban fondos de reconstrucción para una misma facilidad. Sobre este último, 

la secretaria indicó que, aunque la mayoría de las instalaciones pasó a manos de los ayuntamientos 

bajo la Ley de Municipalización hubo procesos que nunca se culminaron en cuanto a la titularidad.25 

Es decir, de un total de 900 propiedades deportivas adscritas al DRD, se redujeron a 400 con la Ley 

de Municipalización.26 

En abril del 2021, el actual secretario del DRD, Ray Quiñones, informó que el desembolso de 

dinero para comenzar los trabajos de reconstrucción de las instalaciones deportivas había sido uno de 

los grandes logros de la administración del gobierno actual. Indicó que, ya tenían en subasta 113 

instalaciones deportivas en 35 municipios. Además, esperaba que para mediados a finales de mayo 

del 2021 se comenzaran a poner las primeras piedras para la recuperación. 

 

Página electrónica de COR3 

En la actualidad, la página electrónica de COR3 indica que hasta el cuarto trimestre del año 

2022, el DRD tiene un total 8 PW y 14 proyectos con fondos obligados. En cuanto a las etapas de los 

proyectos están: ocho (8) en etapa de Adquisición de Diseño con un costo de $13,505,324; cuatro (4) 

en Adquisición de Construcción con un costo de $6,538,853; uno (1) en Diseño por $349,478; y uno 

(1) en Construcción con un costo de $49,266,894, siendo el total de costo de los proyectos 

$69,660,549. Es decir, solo un 5% del total de las facilidades bajo el DRD está en alguna etapa de 

Reconstrucción.  

 

RECOMENDACIONES 

A tenor con lo antes expuesto, la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado 

de Puerto Rico presenta las siguientes recomendaciones: 

1. Solicitar información al DRD de las cantidades de fondos que le fueron asignados para 

reconstrucción/rehabilitación/mitigación (según sea el caso) a las propiedades bajo la 

titularidad del DRD que sufrieron daños y fueron reclamadas a FEMA en términos de: 

a. Costo de estimado 

b. Pareo que se le solicitó al DRD 

c. Cantidad que fue Obligada 

d. Fecha en que fue Obligada 

e. y el Desembolsado (si alguno) 

f. Etapa en que se encuentra el proyecto. 

 
24 Maldonado, A. (2019). Lenta la restauración de las instalaciones deportivas alrededor de la isla. Recuperado de: 

https://www.elnuevodia.com/deportes/otros-deportes/notas/lenta-la-restauracion-de-las-instalaciones-deportivas-

alrededor-de-la-isla/?r=63708 
25 Maldonado, A. (2020). Sin arrancar la reconstrucción. El Nuevo Día. Recuperado de: 

https://www.pressreader.com/puerto-rico/el-nuevo-dia1/20200920/282248077989742 
26 Tu noticia PR (2019) Evalúan restaurar en 85 millones instalaciones deportivas por María. Recuperado de: 

https://www.tunoticiapr.com/Deportes/1844872184--Eval%C3%BAan-restaurar-en-85-millones-instalaciones-

deportivas-por-Mar%C3%ADa- 
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2. Elegir una muestra por distrito senatorial de facilidades deportivas y constatar las 

condiciones en que se encuentran las mismas. 

3. Solicitar a COR3 un inventario de las facilidades deportivas que han sido reclamadas 

para su reconstrucción, cantidad obligada y etapa en que se encuentra el proyecto. 

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del 

Senado de Puerto Rico, somete ante este Honorable Cuerpo el Primer Informe Parcial sobre de la 

Resolución del Senado 652. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Juventud, Recreación y Deportes” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se reciba el informe con sus hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay ninguna objeción para que se reciba el 

primer informe, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 1418, titulado: 

 

“Para enmendar las Secciones 3 y 4; enmendar los incisos (b), (d), (e) y (f) de la Sección 13; 

enmendar los subincisos (4) y (9) del inciso (i) de la Sección 13; y enmendar los incisos (l) y (o) de la 

Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Registro y Licenciamiento 

de Instituciones de Educación”, a los fines de realizar enmiendas técnicas y aclarar las disposiciones 

del referido estatuto; y para otros fines relacionados.”  

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se apruebe. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se aprueba.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Decrétase:  

Página 2, línea 11, eliminar “nuestros límites territoriales” y 

sustituir por “los límites territoriales de Puerto 

Rico” 

Página 3, línea 7, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 3, línea 22, después de los “…” cerrar con “””  

Página 4, línea 20, después de los “…” cerrar con “””  
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Página 5, línea 10, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 5, línea 16, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 6, línea 20, eliminar “, conocida” y sustituir por “.” 

Página 6, línea 21, eliminar todo su contenido  

Página 7, línea 1, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 8, línea 3, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 8, línea 16, eliminar “y/o” y sustituir por “y”  

Página 8, línea 22, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 9, línea 13, después “; y” eliminar todo su contenido 

Página 9, línea 14, eliminar todo su contenido 

Página 9, línea 16, después de los “…” cerrar con “”” 

Página 10, línea 7, después de los “…” cerrar con “”” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): ¿Hay alguna objeción para que se aprueben las 

enmiendas en Sala? No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto de la Cámara 1418, según ha 

sido enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto de 

la Cámara 1418, según ha sido enmendado, los que estén a favor sirvan en decir sí. Los que estén en 

contra se sirvan en decir que no. Aprobado.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 1483, titulado: 

 

“Para añadir un nuevo subinciso (66) al inciso (b) del Artículo 2.04 de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de disponer que 

el secretario del Departamento de Educación establezca e incorpore en el currículo del Programa de 

Educación Física, Estudios Sociales, Español, Historia y cursos electivos tanto a nivel elemental, 

intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el legado tanto deportivo como filantrópico 

de Roberto Enrique Clemente Walker, para que las presentes y futuras generaciones conozcan y 

conmemoren su sublime legado; y para otros fines relacionados.”  

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “de nuestro Pueblo” y sustituir por “del 

pueblo puertorriqueño” 

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “nuestras” y sustituir por “las” 
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Página 1, párrafo 1, línea 7, después de “1934” eliminar “,”  

Página 2, línea 2, eliminar la “,” 

Página 2, línea 3, después de “años” eliminar “,” 

Página 2, párrafo 1, línea 8, eliminar “de nuestra Isla” y sustituir por “del 

país” 

Página 2, párrafo 2, línea 2, eliminar “nuestras” y sustituir por “las”; eliminar 

“nuestros” y sustituir por “los” 

Página 2, párrafo 3, línea 5, eliminar “nuestro” y sustituir por “el” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobada.  

SRA. HAU: Señora Presidenta, hay un turno solicitado sobre la medida, de Ana Irma Rivera 

Lassén. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante, senadora Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Fíjense que esta pieza llega en un momento de una gran discusión que está teniéndose en estos 

días que tiene que ver con todo lo que está sucediendo, sobre todo en el Estado de la Florida y en otras 

también, pero sobre todo en el Estado de la Florida, con el rechazo de libros que dan cuenta de las 

aportaciones de personas afrodescendientes y otras personas que no se identifican desde el punto de 

vista blanco en la sociedad norteamericana a base del color de la piel y en ocasiones también de 

etnicidad. Y es importante, porque ese rechazo que está ocurriendo en los libros de texto en este caso 

en Florida y en otros sitios, no ayuda a la integración de todas las aportaciones de las personas 

afrodescendientes, personas latinas, persona afropuertorriqueña y personas de diferentes etnicidades 

a lo que es la historia y las aportaciones sociales, económicas, culturales, políticas, de la sociedad.  

Así es que este  proyecto llega un momento en que estamos esta discusión, sobre todo cuando 

dentro de esas personas que están siendo evaluadas para que no se conozcan sus aportaciones, en esa 

lista están, la puertorriqueña y jueza del Tribunal Supremo de los Estados Unidos Sonia Sotomayor, 

premios no el de literatura como Toni Morrison y nuestra estrella de béisbol Roberto Clemente 

Walker, que su figura es el objeto de esta pieza a los fines de reconocer sus aportaciones y que el 

Departamento de Educación así lo reconozca en los currículos. 

Y tengo que llamar la atención sobre esto, porque ya estamos a punto de comenzar, dentro de 

una semana, comenzará en Puerto Rico nuevamente, como el año pasado la puesta en marcha de la 

Ley 24 del 2021, que aprobamos y que da cuenta de que el Departamento de Educación y otras 

Oficinas del Gobierno deben hacer todo lo necesario para que en Puerto Rico se conmemore, porque 

se designó por Ley el 21 de marzo de cada año el Día Nacional de la Erradicación del Racismo y la 

Afirmación de la Afrodescendencia. Vamos a estar trabajando en eso, en este Senado vamos a estar 

trabajando también en las actividades necesarias para la puesta en marcha y cumplimiento de la Ley. 

Hemos estado pidiendo a las diferentes Secretarios y Secretarias de los Departamentos que nos 

digan cómo han ido cumpliendo o que están haciendo para cumplir con la Ley 24, en el caso específico 

del Departamento d Educación, uno de los temas que hemos estado conversando y trabajando es que 

los currículos tienen que ser impactados. Así es que lo que, impactado favorablemente en la inserción 

de las historias, las aportaciones de las personas afrodescendientes ha devenir de nuestra historia y de 

nuestros procesos educativos, culturales, políticos y económicos.  

Así que la vida de Roberto Clemente Walker, como establece esta pieza, es una de esas 

personas que en los currículos que el Departamento de Educación trabaje, sin duda tiene que estar 

presente para que los niños y las niñas, la niñez puertorriqueña y la niñez en general que esté en 
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nuestras escuelas conozcan las aportaciones de él y de otras personas que usualmente si no tenemos 

la mirada y la óptica y la conciencia de destacar a las personas afrodescendientes, pues no se miran, 

no se establece, no se dice.  

Así que nos parece que es una pieza muy importante, pero queremos destacar para este turno 

que estamos diciendo, lo que dice la Ley 24 a los efectos no solamente de que se conmemore el Día 

Nacional para la Erradicación del Racismo y la Afirmación de la Afrodescendencia durante el día 21 

de marzo, sino que toda esa semana durante el mes de marzo se va a estar conmemorando y se van a 

estar haciendo actividades en torno a la Erradicación del Racismo y la Afirmación de la 

Afrodescendencia.  En el caso del Departamento de Educación, así como otros departamentos que 

están destacados en la Ley, deben coordinar todo lo necesario para las actividades, acciones y medidas 

que tengan que ver en sus departamentos, para crear conciencia sobre el Racismo y la Afirmación de 

la Afrodescendencia.   

Igualmente, el Artículo 4 de la Ley, mandata al Departamento de Educación y a otros 

departamentos para que también en coordinación con el Departamento de Estado y con la Corporación 

de la Difusión Pública ejecuten campañas de educación para promover la concienciación colectiva 

antirracista y la Erradicación del Racismo y la Afirmación de la Afrodescendencia. Y que se 

reconozcan las aportaciones, y esto es muy importante, porque va en la línea de este proyecto, que se 

reconozcan la aportaciones y el valor de todas las comunidades que sufren racismo en Puerto Rico y 

en concordancia con lo que dice el Artículo 8, que también mandata que el Departamento de 

Educación y otros departamentos tengan la responsabilidad de hacer actividades que recalquen y que 

realcen la vida y obra de aquellas personas que en Puerto Rico y el resto del mundo han contribuido a 

los adelantos en derechos humanos y civiles, igualdad, social y erradicación de racismo, características 

que sin duda describen también a nuestra estrella del béisbol Roberto Clemente Walker. 

Señora Presidenta, yo quería dejar esto para récord ya que estamos entrando, ya estamos a 

punto de comenzar las actividades en conmemoración de la Ley 24 del 20221 y que sin duda estamos 

mirando con mucha preocupación lo que está sucediendo en otras partes y sobre todo lo que está 

sucediendo en Florida, donde vive tanta gente puertorriqueña y en otros sitios de Estados Unidos con 

el rechazo a que se enseñe en nuestras escuelas la vida de las personas afrodescendientes, y a otras 

personas que se le juzga desde el color de la piel y desde su etnicidad, simplemente bajo el pretexto 

de que hablar de racismo le cae mal a algunas personas y que hace sentir mal a las personas que son 

racistas. Eso es una sin razón increíble, uno puede pensar cualquier cosa menos pensar que usted le va 

a decir a los estudiantes y a las estudiantes que no pueden hablar del tema del racismo, no se puede 

reconocer el racismo y la discriminación racial simplemente porque hace sentir mal a quienes son 

racistas, cuando lo que deberíamos a aspirar es sociedades no racistas, a erradicar el racismo y sobre 

todo en que en algún momento los seres humanos y todas las personas podamos vernos como lo que 

somos una sola raza que es la raza humana, pero mientras exista el racismo tenemos que hablar 

entonces de estos temas y no echarlos debajo de la alfombra, sino reconocerlo, la manera de reconocer 

y de erradicar el racismo es reconocerlo. 

Esa es la importancia de la Ley 24 del 2021, que la política pública de este país dijo, tenemos 

un problema de racismo en el país, tenemos que reconocerlo y tenemos que radicarlo y es 

responsabilidad, no solamente del pueblo de Puerto Rico en general, sino sobre todo de esas 

Instituciones del Gobierno, el Departamento de Educación, Familia, la Procuradora de las Mujeres, 

Salud, Vivienda, Justicia y todos WIPR y todos los Departamentos y Oficinas del Gobierno de Puerto 

Rico y las empresas privadas y entidades privadas que también asuman este compromiso de erradicar 

el racismo y de realzar la reafirmación de nuestra afrodescendencia. Con estas palabras, pues 

obviamente respaldamos el proyecto, pero más allá de lo que dice el proyecto la totalidad de lo que 
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significa el que los currículos de nuestras escuelas reconozcan e integren la aportaciones y la vida de 

todas las personas, así como la de Roberto Clemente Walker, de todas las personas que aportan, han 

aportado al desarrollo de nuestras comunidades, a nuestro desarrollo económico sociales, políticos y 

culturales y que se dejan atrás simplemente por razones de no reconocer nuestra afrodescendencia y 

la afrodescendencia de estas diferentes personas y en  su momento también esperemos que podamos 

bajar para la discusión y que se apruebe también el proyecto que tiene que ver con reconocerle al 

Departamento de Educación el nombre de la familia Cordero, Celestina y del maestro Rafael Cordero 

y de su hermana Celestina Gregoria y Rafael Cordero que eran afrodescendientes y que sin duda son 

los predecesores, los que hicieron posible la conceptualización de lo que es la educación pública en 

Puerto Rico. Personas afrodescendientes que lucharon por la educación en momentos donde había 

todavía esclavitud en Puerto Rico. 

Así que redondeamos todo esto, porque unas cosas tienen que ver con otra, no son casualidad, 

no son al asar, así que la vida de Roberto Clemente Walker sin duda, la vamos a celebrar, la seguiremos 

celebrando no importa que en el Estado de la Florida quieran borrar la memoria de los libros, porque 

las memorias se la podrán tratar de borrar de los libros, pero nunca la podrán borrar de la memoria de 

la gente y nunca podrán borrar las acciones y todas la gloria que le dio al deporte y al pueblo de Puerto 

Rico, Roberto Clemente Walker. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Gracias, senadora Rivera Lassén.  

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Reconocemos el turno al senador Rafael Bernabe.  

Adelante. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Sí, muchas gracias, señora Presidenta. 

No voy a…, me solidarizo completamente con lo que ha dicho nuestra portavoz, no voy a 

repetir los señalamientos.  Solo quiero añadir algunas consideraciones, algunas de las cuales yo había 

mencionado hace algún tiempo cuando se aprobó otra medida que tenía que ver con la figura de 

Roberto Clemente y son dos cosas básicamente.  La primera es que evidentemente vamos a votar a 

favor de esta medida para que en nuestras escuelas se hable de los logros, de la vida de Roberto 

Clemente, pero queremos advertir y queremos hacer una exhortación. 

En muchos casos estos ejercicios de celebrar y recordar la vida de figuras como Roberto 

Clemente se convierte en un ejercicio de promover la ideología que la compañera del Partido 

Independentista Puertorriqueño, María de Lourdes Santiago, se ha referido a ella varias veces o por lo 

menos una vez la escuché como el “echapalantismo”, que es esta ideología se cogen las figuras como 

Roberto Clemente para fomentar la idea y para enseñarle a nuestros niños de que si se esfuerzan van 

a realizar sus sueños, de que si trabajan está asegurado que van a alcanzar lo que quieren alcanzar, de 

que aunque uno haya nacido en una casa humilde, como muchas veces se dice en una casa humilde, 

si uno se esfuerza uno puede llegar a ser una gran estrella. 

Esa historia tan bonita es falsa.  Nosotros vivimos en una sociedad en la cual usted puede 

trabajar toda la vida, esforzarse toda la vida, dedicarse toda la vida a alcanzar una meta y no alcanzarla, 

porque es una sociedad profundamente desigual en que la mayoría de la gente que nace pobre, se 

muere pobre, no mueren ricos.  Y la gente que nace desposeída, se muere desposeída.  Y la gente que 

vive de un salario probablemente se muere heredándole a los hijos las deudas que han ido acumulando 

a lo largo de su vida.  Y esta ideología de que si usted se esfuerza, usted triunfa.  Y miren el ejemplo 

de Roberto Clemente, cogen a Clemente como un ejemplo para esa ideología.  Si usted se esfuerza, 

usted triunfa.  Quiere decir que si usted no triunfó es culpa suya, porque usted no se esforzó, usted no 

trabajó, no es culpa de una sociedad injusta es culpa suya, usted es el que tiene que sentirse culpable 
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de que usted está pobre porque quiere decir que usted no trabajó suficiente.  Y tenemos que abandonar 

esa idea y dejar de utilizar figuras como Roberto Clemente -como se le usa- para fomentar esta noción. 

Y Roberto Clemente precisamente era una persona que estaba consciente de lo que estamos 

diciendo, porque él sabía que vivía -como decía la compañera- en una sociedad racista y sabía los 

obstáculos que enfrentaban las personas afrodescendientes en Puerto Rico y en los Estados Unidos 

más todavía y luchó en contra de eso. 

Yo conté el episodio en un momento dado en el pasado de cómo cuando se dio el asesinato de 

Martin Luther King, Roberto Clemente, eso ocurrió pocos días antes del juego inaugural de esa 

temporada de la serie de las Grandes Ligas.  Y Roberto Clemente dijo que no iba a jugar, no iba a 

jugar en el juego inaugural y llamó a los jugadores de los Piratas de Pittsburg a que no jugaran 

tampoco, porque no se debía jugar y no se debía iniciar la temporada de las Grandes Ligas hasta 

después del entierro de Martin Luther King.  Que era un insulto ponerse a jugar, cuando todavía ni 

siquiera se había celebrado el funeral de Martin Luther King.  Y eso se regó y la Liga tuvo que 

suspender la fecha de apertura de la temporada de Grandes Ligas hasta después del entierro de Martin 

Luther King.  Eso demuestra la capacidad y la disposición de Clemente a enfrentar y a luchar en contra 

del racismo y otras formas de injusticia. 

Y uno pensaría -como decía la compañera- que esta lucha de Clemente en contra del racismo 

ya sería una cosa del pasado, ya sería una cosa que fuera universalmente admirada.  Pero nos damos 

cuenta en estos días que lejos de ser una cosa del pasado es una lucha que todavía estamos dando.  

Porque precisamente, porque fue una figura abanderada en contra del racismo y en contra de la 

injusticia precisamente por eso es que ahora se quiere borrar su memoria. 

Y se quiere borrar su memoria como señalé en el turno anterior o penúltimo que tomé aquí en 

este Hemiciclo, por lo que hemos llamado la internacional del odio, que en Estados Unidos está 

representada por Donald Trump y está representada por el gobernador de la Florida, DeSantis, y está 

representada por todo ese sector de la política norteamericana y que tiene sus sucursales en el mundo. 

En Francia se llama el Movimiento de Le Pen y en Italia se llama el Movimiento de Meloni, 

que escuchamos un canto de alabanza a Meloni recientemente.  En Puerto Rico sabemos quién lo 

representa, en Brasil lo representa Bulsonaro, en España lo representa Box.  Todas esas fuerzas forman 

esa internacional del odio y tienen la misma agenda en todos los lugares. 

La xenofobia en contra de los inmigrantes.  El racismo en contra de los árabes o en contra de 

los afrodescendientes o en contra de cualquiera otra que no sea la mayoría racial del país concernido.  

El rechazo de los derechos de la mujer, la homofobia, la transfobia, la oposición a la educación con 

perspectiva de género.  La censura de los libros que hablen sobre la homosexualidad o los libros que 

hablen sobre el racismo o los libros que hablen sobre las personas trans o los libros que hablen sobre 

otras culturas que no sean las culturas que estas personas consideran superiores.  Por ejemplo, debí 

mencionar también la islamofobia, que es otro aspecto de toda esta corriente. 

Así que claro que debemos resaltar la figura de Roberto Clemente, pero repito, no como un 

mecanismo o no como un medio para exaltar toda esta visión de que si nos esforzamos vamos a 

triunfar, sino precisamente como una bandera y como una figura que se opuso al racismo en su 

momento, que se opuso a la injusticia en su momento y que es parte de la lucha que tenemos que 

seguir dando hoy, no es simplemente conmemorar lo que hizo Roberto Clemente, sino que esa lucha 

que él dio la tenemos que dar hoy. 

Somos inconsistentes si nos indignamos y decimos qué terrible que en la Florida estén 

censurando a Roberto Clemente, pero en Puerto Rico nos oponemos a la educación con perspectiva 

de género, no.  Si vamos a ser consistentes tenemos que oponernos a la censura de la figura de 
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Clemente en la Florida, pero en Puerto Rico tenemos que oponernos a la censura de temas que muchos 

grupos en Puerto Rico -perdón- algunos grupos en Puerto Rico también quieren censurar. 

Así que claro que sí exaltemos la figura de Roberto Clemente, pero exaltémoslo como lo que 

fue como un luchador contra la injusticia, injusticia que todavía sobreviven y que tenemos que seguir 

combatiendo. 

Muchas gracias. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Gracias, senador Rafael Bernabe. 

Adelante. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el P. de la C. 1483, según ha sido 

enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el P. de la C. 

1483, según ha sido enmendado, los que estén a favor sírvanse en decir que sí.  Los que estén en contra 

sírvanse en decir que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

de Conferencia del Proyecto del Senado 155: 

 

“INFORME DE CONFERENCIA 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en 

relación al P. del S. 155, titulado:  

Para enmendar las Secciones 1, 2, 3, 4, 6 y 7 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada; adicionar un Artículo 6A a la Ley 180-1998, según enmendada, conocida como “Ley de 

Salario Mínimo, Vacaciones y Licencia por Enfermedad de Puerto Rico”; enmendar los incisos 3 (a), 

(l), (n) y (k); y 4 (a), (b) y (g) de la Sección 9.1 del Artículo 9 de la Ley 8-2017, según enmendada, 

conocida como “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno de Puerto Rico”; enmendar los incisos 3 y 4 del Artículo 2.04 de la Ley 26-2017, según 

enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, a fin de extender el periodo 

por concepto de licencia de maternidad en el ámbito laboral privado; reconocer la licencia por la 

maternidad subrogada; establecer la licencia por paternidad en el entorno laboral privado; e incorporar 

en la licencia por maternidad de la esfera laboral pública, la maternidad subrogada, extender el término 

conferido para la paternidad; y para otros fines relacionados. 

tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado con las 

enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que le acompaña.  

 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO: CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. José Luis Dalmau Santiago Hon. Domingo J. Torres García 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Marially González Huertas Hon. José Rivera Madera 
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(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Javier Aponte Dalmau Hon. Deborah Soto Arroyo 

(Fdo.) () 

Hon. Gretchen Hau Hon. Rafael Henández Montañez 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Ramón Ruíz Nieves Hon. José Varela Fernández 

(Fdo.) () 

Hon. Juan Zaragoza Gómez Hon. Roberto Rivera Ruíz De Porras 

() (Fdo.) 

Hon. Thomas Rivera Schatz Hon. Juan J. Santiago Nieves 

() () 

Hon. José A. Vargas Vidot Hon. Carlos J. Méndez Núñez 

(Fdo.) () 

Hon. Ana Irma Rivera Lassén Hon. Lisie J. Burgos Muñiz 

() (Fdo.) 

Hon. Joanne Rodríguez Veve Hon. Denis Márquez Lebrón 

() (Fdo.) 

Hon. María de Lourdes Santiago Negrón Hon. Mariana Nogales Molinelli” 

 

“(ENTIRILLADO ELECTRÓNICO) 

(COMITÉ DE CONFERENCIA) 

(P. del S. 155) 

LEY 

Para enmendar las Secciones 1, 2, 3, 4, 6 y 7 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada; adicionar un Artículo 6A a la Ley 180-1998, según enmendada, conocida como “Ley de 

Salario Mínimo, Vacaciones y Licencia por Enfermedad de Puerto Rico”; enmendar los incisos 3 (a), 

(l), (n) y (k); y 4 (a), (b) y (g) de la Sección 9.1 del Artículo 9 de la Ley 8-2017, según enmendada, 

conocida como “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno de Puerto Rico”; enmendar los incisos 3 y 4 del Artículo 2.04 de la Ley 26-2017, según 

enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, a fin de extender el periodo 

por concepto de licencia de maternidad en el ámbito laboral privado; reconocer la licencia por la 

maternidad subrogada; establecer la licencia por paternidad en el entorno laboral privado; e incorporar 

en la licencia por maternidad de la esfera laboral pública, la maternidad subrogada, extender el término 

conferido para la paternidad; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según enmendada, comúnmente conocida como “Ley 

de Protección de Madres Obreras”, establece el derecho de la mujer trabajadora de disfrutar de un 

periodo de descanso compuesto de máximo ocho (8) semanas en total antes y después del 

alumbramiento. Esta Ley, originalmente aprobada en el 1942, hoy día toma más relevancia en atención 

a las últimas estadísticas presentadas por el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos en 
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noviembre 2020, donde se demuestra que, para ese entonces, la mujer representaba el 42% de la fuerza 

laboral de Puerto Rico y de ellas 432 mil estaban empleadas27. 

La Ley Núm. 8-2017, según enmendada, conocida como “Ley para la Administración y 

Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico”, otorga a las mujeres 

trabajadoras del sector público una licencia por maternidad de un periodo máximo de doce (12) 

semanas, de las cuales las últimas cuatro (4) semanas se disponen para “la atención y el cuido del 

menor”. 

Todas las madres en Puerto Rico deben tener las mismas oportunidades y derechos, 

especialmente en asuntos relacionados a los procesos de gestación, alumbramiento y/o maternidades. 

Además de la necesidad de igualar las condiciones de las empleadas, existen otros factores de salud 

que justifican extender el periodo de descanso maternal. Un estudio publicado en el 2005, por el 

Economic Journal,28 demostró que los infantes cuyas madres regresaban a trabajar antes de doce (12) 

semanas post nacimiento tenían menos probabilidad de recibir visitas de médicos e inmunizaciones, 

y de ser expuestos a la lactancia. El mismo estudio presentó que en los mismos casos, dichas madres 

eran más propensas a tener niños con problemas de comportamientos y más bajas puntuaciones 

cognitivas a la edad de cuatro (4) años. En cuanto  a  la salud  de  la  madre,  en  un  estudio  realizado  

por  el National Bureau of Economic Research,29 se encontró que las políticas que fomentan licencias 

de maternidad más largas reducen los síntomas depresivos en las madres.  

Por otra parte, un factor que puede contribuir a una mejor crianza y bienestar familiar son el 

establecimiento o extensión de las licencias de paternidad. Respecto a la igualdad de género, un 

estudio recomendó que, para satisfacerla y lograr una mayor participación en el mercado laboral y 

mejoras en el bienestar de los niños(as), sería mejor si la madre tomara seis (6) meses de licencia, 

seguida por el padre por otros seis (6) meses30. La duración de la licencia parental y la compensación 

ofrecida son los determinantes más importantes al momento de crear una política pública que permita 

la ausencia del padre en el trabajo.  

Y aunque la Ley de Protección de Madres Obreras ha traído grandes beneficios, se ha quedado 

rezagada. Históricamente, se han promulgado los roles heteronormativos en donde la mujer cuida de 

la casa y los niños, mientras el hombre es el sostén económico de la familia. La Ley de Madres Obreras 

responde a una sociedad patriarcal en donde se ha promovido la subyugación de la mujer.  El sistema 

patriarcal ha permitido y creado las condiciones para no darle las mismas oportunidades de estar 

involucrado en la crianza de sus hijos(as). Además, se da una doble explotación en el hogar y en el 

trabajo hacia la mujer. Crear una licencia de paternidad promueve lazos paternofiliales desde una 

temprana edad. Además, institucionaliza relaciones intrafamiliales con igualdad de género. 

De otro lado, un componente adicional importante ante las nuevas tecnologías de reproducción 

asistida lo es la maternidad subrogada. La subrogación ha aumentado en los últimos años por una 

variedad de razones. Se ha vuelto más aceptada, hay una mayor comprensión de lo que conlleva y la 

tecnología médica ha mejorado y facilitado el proceso. Debido a una variedad de factores, las personas 

están esperando hasta más adelante en la vida para formar familias. Cada vez más recurren a la 

 
27 Empleo y desempleo: Encuesta del Grupo Trabajador. Departamento del Trabajo y Recursos Humanos. (enero, 2020) 

http://www.mercadolaboral.pr.gov/lmi/pdf/Grupo%20Trabajador/2020/EMPLEO %20Y%20DESEMPLEO%20EN

%20PUERTO%20RICO%201.pdf 
28  Berger, Lawrence M.; Hill, Jennifer; Waldfogel, Jane. Maternity leave, early maternal employment and child health 

and development in the US. The Economic Journal. (2005). https://doi.org/10.1111/j.0013-0133.2005.00971.x 
29  Chatterji, Pinka & Markowitz, Sara. Does the Length of Maternity Leave Affect Maternal Health? National Bureau 

of Economic Research. (2004). https://www.nber.org/papers/w10206  
30  Lewis, Jane & Plomien, Ania.  ‘Flexicurity’ as a policy strategy: the implications for gender equality, Economy and 

Society, 38:3, 433-459, (2009). DOI: 10.1080/03085140903020622 

http://www.mercadolaboral.pr.gov/lmi/pdf/Grupo%20Trabajador/2020/EMPLEO
https://www.nber.org/papers/w10206
https://biblioteca.uprrp.edu:2126/10.1080/03085140903020622
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subrogación cuando otras formas de intervención médica fallan o cuando se les hace biológicamente 

imposible.  

Según los datos de los Centros para el Control de Enfermedades (CDC), el número de ciclos 

gestacionales ha aumentado de 727 para el año 1999 a 3,432 para el año 2013. Esto muestra un 

aumento sustancial en un tiempo relativamente corto. La Sociedad Estadounidense de Medicina 

Reproductiva (SEMR) revela que, durante este período, los ciclos de portadores gestacionales 

resultaron en 13,380 partos con un total de 18,400 nacimientos. Aun así, no existe una ley federal que 

rija la subrogación gestacional, por lo que corresponde a los estados y territorios decidir si permitirán 

la subrogación. Hay varios estados donde es legal, incluidos Texas, Florida y California. De igual 

forma, la Asamblea Legislativa reconoció la maternidad subrogada en Puerto Rico mediante la 

aprobación de la Ley 55-2020, conocida como “Código Civil de Puerto Rico”. 

Aunque la subrogación gestacional aumenta las opciones para la construcción familiar este 

tratamiento también involucra complejidades médicas, psicosociales y legales que deben tenerse en 

cuenta para minimizar los riesgos de resultados adversos para la persona gestante, el padre o los padres 

previstos, la persona que figura como persona custodia(o) y/o persona que asume la patria potestad, y 

los hijos(as) resultantes. Por consiguiente, se entiende inminente que estos padres tengan una licencia 

de paternidad y maternidad para así poder estar listos para la llegada de su hijo.  

Por lo antedicho, el presente proyecto propone ampliar los periodos de maternidad de las 

trabajadoras en el sector privado, para que se garantice la igualdad de derechos entre todas las madres 

trabajadoras, y se favorezca la salud de las madres y sus infantes. Asimismo, pretende crear una 

licencia por paternidad que rompa con los roles de que la crianza corresponde únicamente a las mujeres 

y que promueva la crianza de los padres desde una temprana edad. De igual forma, estas licencias de 

maternidad y paternidad se extienden a quienes se convierten en padres y madres por medio de la 

maternidad subrogada. Es responsabilidad del Estado garantizar la salud, el bienestar y los lazos 

interfamiliares. Ante este llamado, esta Asamblea Legislativa no puede quedarse inmóvil. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Se enmienda la Sección 1 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 1. — Exposición de Motivos — La legislación vigente en Puerto Rico no provee 

protección alguna para las madres obreras. En los convenios colectivos e individuales de trabajo 

tampoco suele incluirse disposición alguna para garantizar un período de descanso a las madres 

obreras en las semanas que preceden ni en las que siguen al alumbramiento. Las jornadas 

ininterrumpidas de trabajo durante ese período constituyen un positivo peligro para la salud y la vida 

de las obreras. La ciencia médica aconseja la observación de un periodo de descanso en estos casos. 

La legislación moderna del trabajo se orienta en el sentido de proveer a las madres obreras este 

indispensable descanso. 

Las obreras puertorriqueñas que trabajen en oficinas, establecimientos comerciales e 

industriales y en empresa de servicio público necesitan de los beneficios de esta medida humanitaria, 

que es indispensable para la protección de su salud y la conservación de su vida. Se declara por la 

presente que la política pública de esta Ley es, mediante el ejercicio de las facultades de la Asamblea 

Legislativa de Puerto Rico para decretar leyes para la protección de la vida, la salud y la seguridad de 

empleados y obreros; establecer el derecho de las madres obreras a un descanso posterior al 

alumbramiento, adopción o por razón de maternidad subrogada, a tenor con las disposiciones de esta 

Ley.” 
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Artículo 2.- Se enmienda la Sección 2 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 2.- Las obreras en estado grávido tendrán derecho a un descanso que comprenderá 

cuatro (4) semanas antes del alumbramiento y ocho (8) semanas después. La obrera podrá optar por 

tomar hasta solo una (1) semana de descanso prenatal y extender hasta once (11) semanas el descanso 

postnatal al que tiene derecho siempre que se le presente a su patrono una certificación médica 

acreditativa de que está en condiciones de trabajar hasta antes del alumbramiento. El facultativo deberá 

tomar en consideración la clase de trabajo que desempeña la obrera. El descanso aquí dispuesto, y 

todos los derechos o beneficios provistos por esta Ley, serán aplicables a toda obrera que se encuentre 

trabajando o se encuentre en el disfrute de vacaciones regulares o licencia por enfermedad, así como 

en disfrute de cualquier otra licencia especial o descanso autorizado por ley en que el vínculo obrero-

patronal continúe vigente. Disponiéndose, que toda empleada que adopte un menor de edad preescolar, 

entiéndase, un menor de cinco (5) años o menos que no esté matriculado en una institución  escolar  a  

tenor  con  la legislación y  procedimientos legales  vigentes  en Puerto Rico; y toda mujer que advenga 

madre mediante maternidad subrogada, tendrá derecho a los mismos beneficios de licencia de 

maternidad que goza la empleada que da a luz. Por su parte, la madre que reciba al menor vía 

subrogación tendrá derecho a la licencia por maternidad bajo las disposiciones de la licencia de 

maternidad por adopción cuyo término comenzará a contar desde que reciban al infante. Estos deberán 

notificar al patrono y presentar la documentación necesaria conforme dispone la licencia de 

maternidad por adopción.  

En los casos en que la empleada adopte un menor de seis (6) años en adelante, tendrá derecho 

a una licencia por maternidad que comprenderá hasta cinco (5) semanas. En  estos casos, la licencia 

empezará a contar a partir de la fecha en que se reciba al menor en el núcleo familiar. Para reclamar 

este derecho, la empleada deberá haber notificado al patrono con por lo menos treinta (30) días de 

anticipación sobre su intención de adoptar a un menor o treinta (30) días previos al alumbramiento en 

casos de maternidad subrogada para acogerse a la licencia de maternidad y sus planes para reintegrarse 

al trabajo. Además, someterá al patrono evidencia acreditativa de los procedimientos de adopción 

expedida por el organismo competente, así como los documentos que acrediten legalmente la 

subrogación. 

La empleada que sufra un aborto podrá reclamar hasta un máximo de cuatro (4) semanas de 

licencia de maternidad. Sin embargo, para ser acreedora a tales beneficios, el aborto debe ser de tal 

naturaleza que le produzca los mismos efectos fisiológicos que regularmente surgen como 

consecuencia del parto, de acuerdo al dictamen y certificación del médico que la atiende durante el 

aborto. 

Será obligación del patrono, asimismo, pagar a las madres obreras la totalidad del sueldo, 

salario, jornal o compensación que estuviere recibiendo por su trabajo durante el mencionado período 

de descanso. Este pago se hará efectivo al momento de comenzar a disfrutar la empleada el descanso 

por embarazo o la licencia de maternidad por adopción, por maternidad vía subrogación o en caso de 

acorto aborto. Disponiéndose,  que  para computar  la totalidad del sueldo, salario, jornal o 

compensación, se tomará como base única el promedio de sueldo, salario, jornal o compensación que 

hubiera estado recibiendo durante los seis (6) meses anteriores al comienzo del período de descanso; 

o el sueldo, salario, jornal o compensación que hubiere estado devengando la obrera al momento de 

comenzar el disfrute de la licencia o descanso especial de ley, si no fuere posible aplicar dicho término 

de seis (6) meses. 

En el caso de la maternidad por alumbramiento producido antes de transcurrir las semanas de 

haber comenzado la obrera embarazada su descanso prenatal de esta querer hacer uso del mismo libre 
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y voluntariamente, o sin que hubiere comenzado este, la obrera podrá optar extender el descanso 

postnatal por un período de tiempo equivalente al que dejó de disfrutar durante el período prenatal y 

también le será pagado a sueldo completo; disponiéndose, que la madre obrera podrá solicitar que se 

le reintegre a su trabajo después de las primeras dos (2) semanas de descanso postnatal cuando presente 

a su patrono un certificado médico acreditativo de que está en condiciones de trabajar. En ese caso se 

considerará que la trabajadora renuncia a las otras semanas de descanso postnatal a que tiene derecho. 

Cuando se estime erróneamente la fecha probable del parto y la mujer haya disfrutado de cuatro (4) 

semanas de descanso prenatal sin haber dado a luz, tendrá derecho a que se le extienda la licencia 

prenatal, a sueldo completo hasta que sobrevenga el parto, en cuyo caso el período adicional por el 

cual se prorroga el descanso prenatal se pagará en la misma forma y términos establecidos para el 

pago de los sueldos, salarios, jornales o compensaciones corrientes. Si a la obrera le sobreviene alguna 

complicación postnatal que le impidiere trabajar por un término que exceda de ocho (8) u once (11) 

semanas, según la elección de la madre, a contar desde el día del alumbramiento, el patrono estará 

obligado a ampliar el período de descanso por un término que  no excederá de doce (12) semanas 

adicionales, siempre  que  antes de expirar el periodo de descanso se le presente certificación médica 

acreditativa de tales hechos. En este caso, la obrera no tendrá derecho a recibir compensación 

adicional, pero se le reservará el empleo. 

En el caso de la madre obrera adoptante, madre mediante maternidad subrogada o en caso de 

aborto, esta podrá solicitar que se le reintegre a su trabajo en cualquier momento después de comenzar 

a disfrutar de su licencia de maternidad. Disponiéndose, que en tal caso se considerará que la madre 

obrera adoptante, vía subrogación o en caso de aborto, renuncia cualquier período restante de licencia 

a que tiene derecho. 

Cuando la(s) madre(s) y/o el(los) padre(s) con derecho a licencia de paternidad y maternidad 

trabajen para el mismo patrono, podrán disfrutar simultáneamente la licencia solo por espacio de 

cuatro (4) semanas de las doce (12) semanas de sus respectivas licencias. Dichas cuatro (4) semanas 

en conjunto deberán disfrutarse por completo, y no podrán ser fragmentadas. Para el restante periodo 

de tiempo, la pareja decidirá la distribución del mismo y notificará al patrono con no menos de treinta 

(30) días de anticipación.” 

Artículo 3.- Se enmienda la Sección 3 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 3.-Durante los periodos de descanso referidos en la Sección 2 anterior, el patrono 

estará obligado, no obstante cualquier estipulación en contrario, a reservar el empleo a la obrera 

embarazada, a la obrera que adopte a un menor a tenor con esta Ley, madre vía subrogación o que 

sufra un aborto, con la legislación y procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o cualquier 

jurisdicción de los Estados Unidos de América.” 

Artículo 4.- Se enmienda la Sección 4 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 4. -El patrono no podrá, sin justa causa, despedir a la mujer embarazada, que adopte 

a un menor, sea madre vía subrogación o que sufra un aborto, a tenor con la legislación y 

procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o en cualquier jurisdicción de los Estados Unidos de 

América. No se entenderá que es justa causa el menor rendimiento para el trabajo, en razón del 

embarazo. 

(a) Todo patrono que despida, suspenda, reduzca el salario, o discrimine en cualquier 

forma contra una trabajadora por razón de la merma en su producción mientras esta se 

encuentre en estado de embarazo o rehúse restituirla en su trabajo luego del 

alumbramiento, adopción de un menor, mediante subrogación o sufra un aborto, a tenor 
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con la legislación y procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o cualquier 

jurisdicción de los Estados Unidos de América incurrirá en responsabilidad civil por 

una suma igual al doble del importe de los daños causados a la trabajadora, o por una 

suma no menor de mil (1,000) dólares ni mayor de cinco mil (5,000) dólares a 

discreción del Tribunal si no se pudieran determinar daños pecuniarios o el doble de 

estos, si montaran a una suma menor de mil (1,000) dólares. La empleada además 

tendrá derecho a que se le reponga en su trabajo so pena de incurrir el patrono en daños 

adicionales idénticos o iguales a los establecidos en esta Sección. En todo caso de 

despido a una mujer embarazada se presume que la acción del patrono fue injustificada. 

El patrono deberá presentar suficiente prueba para rebatir la presunción.” 

Artículo 5.- Se enmienda la Sección 6 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 6. -Todo patrono que negare a cualquier madre obrera el descanso o licencia de 

maternidad por adopción, por maternidad subrogada o por aborto a la que tiene derecho por ley, o 

permitiere que dicha obrera trabaje en su oficina, establecimiento o empresa durante la última semana 

de su embarazo o las dos (2) semanas inmediatamente siguientes al alumbramiento, sin que 

previamente la madre obrera se haya sometido voluntariamente a exámenes médicos con el facultativo 

o especialista médico de su selección, y este haya rendido un informe o certificación médica que 

acredite ante el patrono que la condición y el estado de salud de la madre obrera no le impide realizar 

aquel trabajo o tarea, señalado específicamente en su informe o certificación médica, expresando a su 

vez cualquier instrucción especial o limitación en cuanto al tiempo y lugar en que la madre obrera 

podrá realizar dicho trabajo o tareas; o que no le pagare en todo o en parte del sueldo, salario, jornal 

o compensación a que tuviere derecho durante dicho período de descanso, de la adopción de un menor, 

vía subrogación o por aborto, en virtud de las leyes y procedimientos vigentes en Puerto Rico, o 

cualquier jurisdicción de los Estados Unidos de América, por maternidad subrogada  o por aborto a 

tenor de lo dispuesto en la Sección 2 de esta Ley, o que la despidiere de su trabajo por razón de su 

embarazo, su intención de adoptar o por su intención de ser madre mediante maternidad subrogada, o 

que no le reservare el empleo como aquí se determina o que se valiere de cualquier recurso, fraude, 

simulación o subterfugio para burlar, negar o privar del disfrute del citado descanso, licencia de 

maternidad por adopción o por maternidad subrogada a cualquier madre obrera con derecho al mismo, 

incurrirá en un delito menos grave (misdemeanor) y, convicto que fuere, se le impondrá una multa no 

menor de mil dólares ($1,000) ni mayor de cinco mil dólares ($5,000) o reclusión por un término no 

menor de treinta (30) días, ni mayor de noventa (90) días, o ambas penas a discreción del tribunal.” 

Artículo 6.- Se enmienda la Sección 7 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 7.- Siempre que una obrera tuviere que reclamar de su patrono el disfrute del 

descanso establecido en esta Ley o cualquier suma por concepto de sueldo, salario, jornal o 

compensación correspondiente a dicho período de descanso, licencia de maternidad por adopción, por 

maternidad subrogada o por sufrir un aborto a tenor con lo que aquí se determina, podrá utilizar el 

procedimiento fijado en la Ley Núm. 2 de 17 de octubre de 1961, según enmendada, o cualquier otro 

procedimiento legal. 

En caso de que la reclamación fuere declarada con lugar, en la sentencia se ordenará al patrono 

que conceda el período de descanso, la licencia de maternidad por adopción, por maternidad subrogada 

o por aborto a que la querellante tuviere derecho, o a que le pague el sueldo, salario, jornal o 

compensación correspondiente, según fuere el caso, más una suma razonable para costas, gastos y 

honorarios de abogado.” 
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Artículo 7.- Se añade un nuevo Artículo 6-A a la Ley 180-1998, según enmendada, para que 

se lea como sigue: 

“Artículo 6-A.— Disposiciones sobre Licencia de Maternidad y Paternidad. 

(a) Todo empleado tendrá derecho a una acumulación de licencia por maternidad y 

paternidad, según sea el caso y bajo los términos y disposiciones que establece este 

Artículo. 

(b) La licencia por maternidad se regirá según las disposiciones de la Ley Núm. 3 de 13 de 

marzo de 1942, según enmendada. 

(c) Todo empleado, sin distinción de horas trabajadas mensualmente, tendrá derecho a una 

licencia de paternidad paga por un período de ocho (8) semanas después del 

alumbramiento. El empleado podrá optar por tomar hasta solo una (1) semana antes del 

alumbramiento y extender hasta siete (7) semanas luego del alumbramiento por 

concepto de la licencia por paternidad. 

(d) De igual forma, todo empleado que adopte un menor de edad preescolar, entiéndase, 

un menor de cinco (5) años o menos que no esté matriculado en  una  institución escolar 

a tenor con la legislación y procedimientos legales vigentes en Puerto Rico, tendrá 

derecho a los mismos beneficios de licencia de paternidad que goza una familia en 

donde se haya dado a luz. En este caso, la licencia empezará a contar a partir de la fecha 

en que se reciba al menor en el núcleo familiar. Para reclamar este derecho, el empleado 

deberá haber notificado al patrono con por lo menos treinta (30) días de anticipación 

sobre su intención de adoptar a un menor, acogerse a la licencia de paternidad y sus 

planes para reintegrarse al trabajo. Además, someterá al patrono evidencia acreditativa 

de los procedimientos de adopción expedida por el organismo competente. Por su parte, 

el padre que reciba al menor vía subrogación tendrá derecho a la licencia por paternidad 

bajo las disposiciones de la licencia de paternidad por adopción cuyo término 

comenzará a contar desde que reciban al infante. Estos deberán notificar al patrono y 

presentar la documentación necesaria conforme dispone la licencia de paternidad por 

adopción. 

(e) Será obligación del patrono, asimismo, continuar pagando al empleado de forma 

regular el sueldo, salario, jornal o compensación que estuviere recibiendo por su trabajo 

durante el mencionado período de licencia. Este pago se hará conforme al sueldo, 

salario, jornal o compensación que hubiere estado devengando el empleado al 

momento de comenzar el disfrute de la licencia. 

(f) En ambos casos, el empleado podrá solicitar que se le reintegre a su trabajo en cualquier 

momento después de comenzar a disfrutar de su licencia de paternidad. Disponiéndose, 

que en tal caso se considerará que este renuncia a cualquier período restante de licencia 

a que tiene derecho. 

(g) Aquellos patronos que al momento de entrar en vigor esta Ley, estén proveyendo 

beneficios o licencias mayores a las requeridas como mínimo por este Artículo, deberán 

continuar ofreciendo los mismos.  

(h) Ningún patrono, supervisor o representante de estos, podrá utilizar, como parte del 

procedimiento administrativo de su empresa o como política de la misma, los disfrutes 

de las licencias concedidas por este Artículo, como criterio de eficiencia de los 

empleados en el proceso de evaluación de estos, si es considerado para aumentos o 

ascensos en la empresa para la cual trabaja. Tampoco considerará las ausencias por 
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estas licencias, para justificar acciones disciplinarias tales como suspensiones o 

despidos. 

(i) Cuando la(s) madre(s) y/o el(los) padre(s) con derecho a licencia de paternidad y 

maternidad trabajen para el mismo patrono, podrán disfrutar simultáneamente la 

licencia sólo por espacio de cuatro (4) semanas de las doce (12) semanas de sus 

respectivas licencias. Dichas cuatro (4) semanas en conjunto deberán disfrutarse por 

completo, y no podrán ser fragmentadas. Para el restante periodo de tiempo, la pareja 

decidirá la distribución del mismo y notificará al patrono con no menos de treinta (30) 

días de anticipación.” 

Artículo 8.- Se enmiendan los incisos 3 (a), (l), (n) y (k); y 4 (a), (b) y (g) de la Sección 9.1 del 

Artículo 9 de la Ley Núm. 8-2017, según enmendada, para que se lea como sigue: 

“Sección 9.1. — 

Los empleados que a la vigencia de esta Ley disfruten beneficios diferentes a los aquí 

estatuidos, continuarán así haciéndolo conforme a los reglamentos, normativas o convenios que así 

los honren, así como a aquellas leyes de emergencia que sean promulgadas. Los beneficios que aquí 

se establecen serán de aplicación prospectiva solo para los empleados de nuevo ingreso al Gobierno, 

salvo el beneficio de licencia de paternidad y licencia especial con paga para la lactancia, los cuales 

serán de aplicación a todo empleado público. 

Por constituir el área de beneficios marginales una de tanta necesidad y efectos trascendentales 

para el servidor público, a fin de mantener una administración de recursos humanos uniforme y justa, 

se establecen las siguientes normas: 

Los beneficios marginales serán: 

1. … 

2. … 

3. Licencia de maternidad. 

a. La licencia de maternidad comprenderá el periodo de descanso prenatal y post-

partum a que tiene derecho toda empleada embarazada. Igualmente 

comprenderá el periodo a que tiene derecho una empleada que adopte un menor, 

de conformidad con la legislación aplicable, aquella madre que sufra un aborto 

conforme al subinciso j del presente inciso 3 y aquella mujer que advenga 

madre por maternidad subrogada. 

b. Toda empleada en estado grávido tendrá derecho a un periodo de descanso de 

cuatro (4) semanas antes del alumbramiento y cuatro (4) semanas después. 

Disponiéndose que la empleada podrá disfrutar consecutivamente de cuatro (4) 

semanas adicionales para la atención y el cuido del menor. 

Alumbramiento significará el acto mediante el cual la criatura 

concebida es expelida del cuerpo materno por vía natural, o extraída legalmente 

de este mediante procedimientos quirúrgicos-obstétricos. Comprenderá 

asimismo, cualquier alumbramiento prematuro, el malparto o aborto 

involuntario, inclusive en este último caso, aquellos inducidos legalmente por 

facultativos médicos, que sufriere la madre en cualquier momento durante el 

embarazo. 

c. La empleada podrá optar por tomar hasta solo una (1) semana de descanso 

prenatal y extender hasta siete (7) semanas de descanso post-partum a que tiene 

derecho o hasta once (11) semanas, de incluirse las cuatro (4) semanas 

adicionales para el cuido y atención del menor. En estos casos, la empleada 
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deberá someter a la agencia una certificación médica acreditativa de que está 

en condiciones de prestar servicios hasta antes del alumbramiento. 

d. Durante el periodo de la licencia de maternidad la empleada devengará la 

totalidad de su sueldo. 

e. En el caso de una empleada con status transitorio, la licencia de maternidad no 

excederá del periodo de nombramiento. 

f. De producirse el alumbramiento antes de transcurrir las cuatro (4) semanas de 

haber comenzado la empleada embarazada a disfrutar de su descanso prenatal, 

o sin que hubiere comenzado a disfrutar este, la empleada podrá optar por 

extender el descanso posterior al parto por un periodo de tiempo equivalente al 

que dejó de disfrutar de descanso prenatal. 

g. La empleada podrá solicitar que se le reintegre a su trabajo antes de expirar el 

periodo de descanso post-partum, siempre y cuando presente a la agencia 

certificación médica acreditativa de que está en condiciones de ejercer sus 

funciones. En este caso se entenderá que la empleada renuncia al balance 

correspondiente de licencia de maternidad sin disfrutar al que tendría derecho. 

h. Cuando se estime erróneamente la fecha probable del alumbramiento y la mujer 

haya disfrutado de las cuatro (4) semanas de descanso prenatal, sin sobrevenirle 

el alumbramiento, tendrá derecho a que se extienda el periodo de descanso 

prenatal, a sueldo completo, hasta que sobrevenga el parto. En este caso, la 

empleada conservará su derecho a disfrutar de las cuatro (4) semanas de 

descanso posterior al parto a partir de la fecha del alumbramiento y las cuatro 

(4) semanas adicionales para el cuido y atención del menor. 

i. En casos de parto prematuro, la empleada tendrá derecho a disfrutar de las ocho 

(8) semanas de licencia de maternidad a partir de la fecha del parto prematuro 

y las cuatro (4) semanas adicionales para el cuido y atención del menor. 

j. La empleada que sufra un aborto podrá reclamar hasta un máximo de cuatro (4) 

semanas de licencia de maternidad. Sin embargo, para ser acreedora a tales 

beneficios, el aborto debe ser de tal naturaleza que le produzca los mismos 

efectos fisiológicos que regularmente surgen como consecuencia del parto, de 

acuerdo al dictamen y certificación del médico que la atiende durante el aborto. 

k. En el caso que a la empleada le sobrevenga alguna complicación posterior al 

parto post-partum que le impida regresar al trabajo al terminar el disfrute del 

periodo de descanso post-partum y las cuatro (4) semanas adicionales para el 

cuido y la atención del menor, la agencia deberá concederle licencia por 

enfermedad. 

En estos casos se requerirá certificación médica indicativa de la 

condición de la empleada y del tiempo que se estime durará dicha condición. 

De esta no tener licencia por enfermedad acumulada, se le concederá licencia 

de vacaciones. En el caso de que no tenga acumulada la licencia por enfermedad 

o de vacaciones, se le podrá conceder licencia sin sueldo por el término que 

recomiende su médico. 

l. La empleada que adopte a un menor de edad preescolar, entiéndase un menor 

de cinco (5) años o menos, que no esté matriculado en una institución escolar, 

a tenor con la legislación y procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o 

cualquier jurisdicción de los Estados Unidos y aquella empleada que advenga 
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madre mediante maternidad subrogada, tendrán derecho a los mismos 

beneficios de licencia de maternidad a sueldo completo de que goza la 

empleada que tiene un alumbramiento. En el caso que adopte a un menor de 

seis (6) años en adelante, tendrá derecho a la licencia de maternidad a sueldo 

completo por el término de cinco (5) semanas. Esta licencia comenzará a contar 

a partir de la fecha en que se reciba al menor en el núcleo familiar, lo cual 

deberá acreditarse por escrito. 

m. La licencia de maternidad no se concederá a empleadas que estén en disfrute de 

cualquier otro tipo de licencia, con o sin sueldo. Se exceptúa de esta disposición 

a las empleadas a quienes se les haya autorizado licencia de vacaciones o 

licencias por enfermedad y a las empleadas que estén en licencia sin sueldo por 

efecto de complicaciones previas al alumbramiento. 

n. La empleada embarazada, que adopte un menor o que tenga planificado 

convertirse en madre mediante maternidad subrogada, tiene la obligación de 

notificar con anticipación a la agencia sobre sus planes para el disfrute de su 

licencia de maternidad y sus planes de reintegrarse al trabajo. 

o. La agencia podrá autorizar el pago por adelantado de los sueldos 

correspondientes al periodo de licencia de maternidad, siempre que la empleada 

lo solicite con anticipación correspondiente. De la empleada reintegrarse al 

trabajo antes de expirar el período de descanso posterior al parto, vendrá 

obligada a efectuar el reembolso del balance correspondiente a la licencia de 

maternidad no disfrutada. 

p. En caso de muerte del recién nacido previo a finalizar el periodo de licencia de 

maternidad, la empleada tendrá derecho a reclamar exclusivamente aquella 

parte del periodo post-partum que complete las primeras ocho (8) semanas de 

licencia de maternidad no utilizada. Disponiéndose que el beneficio de las 

cuatro (4) semanas adicionales para el cuido del menor, cesará a la fecha de 

ocurrencia del fallecimiento del(de la) niño(a). En estos casos, la empleada 

podrá acogerse a cualquier otra licencia a la cual tenga derecho. 

4. Licencia de paternidad. 

a. La licencia por paternidad comprenderá el periodo de ocho (8) semanas después 

del alumbramiento. El empleado podrá optar por tomar hasta sólo una semana 

antes del alumbramiento y extender hasta siete (7) semanas luego del 

alumbramiento por concepto de la licencia por paternidad. 

b. Al reclamar este derecho, el empleado certificará que está legalmente casado o 

que cohabita con la madre del menor o que muestre prueba de paternidad, y que 

no ha incurrido en violencia doméstica. Dicha certificación se realizará 

mediante la presentación de una declaración jurada ante notario, la cual 

contendrá además, la firma de la madre del menor. 

c. El empleado solicitará la licencia por paternidad y a la mayor brevedad posible 

someterá el certificado de nacimiento. 

d. Durante el periodo de la licencia por paternidad, el empleado devengará la 

totalidad de su sueldo. 

e. En el caso de un empleado con estatus transitorio, la licencia por paternidad no 

excederá del periodo de nombramiento. 
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f. La licencia por paternidad no se concederá a empleados que estén en disfrute 

de cualquier otro tipo de licencia, con o sin sueldo. Se exceptúa de esta 

disposición a los empleados a quienes se les haya autorizado licencia de 

vacaciones o licencia por enfermedad. 

g. El empleado que, junto a su cónyuge o persona con quien cohabita, adopte a un 

menor de edad preescolar, entiéndase un menor de cinco (5) años o menos, que 

no esté matriculado en una institución escolar, a tenor con la legislación y 

procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o cualquier jurisdicción de los 

Estados Unidos, o aquel empleado que, junto a su cónyuge o persona con quien 

cohabita se conviertan en padres mediante maternidad subrogada, tendrá 

derecho a los mismos beneficios de licencia de paternidad que goza una familia 

en donde se haya dado a luz, a contar a partir de la fecha en que reciba al menor 

en el núcleo familiar, lo cual debe acreditarse por escrito. En el caso que adopte 

a un menor de seis (6) años en adelante, tendrá derecho a la licencia de 

paternidad a sueldo completo por el término de cinco (5) semanas. Al reclamar 

este derecho, el empleado certificará que está legalmente casado, en los casos 

en que aplique, y que no ha incurrido en violencia doméstica, delito de 

naturaleza sexual y maltrato de menores. Dicha certificación se realizará 

mediante la presentación de una declaración jurada ante notario, la cual 

contendrá, además, la firma de su cónyuge. 

Aquel empleado que, individualmente adopte a un menor de edad 

preescolar, entiéndase un menor de cinco (5) años o menos que no esté 

matriculado en una institución escolar, a tenor con la legislación y 

procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o cualquier jurisdicción de los 

Estados Unidos, tendrá derecho a una licencia de paternidad que comprenderá 

el periodo de ocho (8) semanas, a contar a partir de la fecha en que se reciba al 

menor en el núcleo familiar, lo cual debe acreditarse por escrito. En el caso que 

adopte a un menor de seis (6) años en adelante, tendrá derecho a la licencia de 

paternidad a sueldo completo por el término de cinco (5) semanas. 

Al reclamar este derecho el empleado certificará que no ha incurrido en 

violencia doméstica, ni delito de naturaleza sexual, ni maltrato de menores. 

Los sub incisos (d), (e) y (f) del presente inciso serán de igual aplicación 

en los casos en que el empleado solicite los beneficios de la licencia establecida 

en los párrafos anteriores. 

h. El empleado podrá solicitar que se le reintegre a su trabajo antes de expirar el 

periodo de licencia de paternidad a la que tiene derecho. En este caso, se 

entenderá que el empleado renuncia al balance correspondiente de licencia de 

paternidad sin disfrutar al que tendría derecho. 

5. Licencia especial con paga para la lactancia 

… 

6. Licencia sin paga 

…”  

Artículo 9.- Se enmiendan los Incisos 3 y 4 del Artículo 2.04 de la Ley Núm.26-2017, según 

enmendada, para que se lea como sigue: 
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“Artículo 2.04. — Beneficios Marginales. 

El Gobierno de Puerto Rico es responsable de velar por el disfrute de los beneficios marginales 

que se les otorgan a los empleados y que los mismos se disfruten conforme a un plan que mantenga 

un adecuado balance entre las necesidades de servicio, las necesidades del empleado y la utilización 

responsable de los recursos disponibles. A fin de mantener una administración de recursos humanos 

uniforme, responsable, razonable, equitativa y justa, se establecen a continuación los beneficios 

marginales que podrán disfrutar los funcionarios o empleados públicos, unionados o no unionados, 

del Gobierno de Puerto Rico, incluyendo las corporaciones públicas, sujeto a lo dispuesto en el 

Artículo 2.03 de esta Ley. 

Los beneficios marginales de los empleados de la Rama Ejecutiva serán los siguientes: 

1. Licencia de vacaciones 

… 

2. Licencia por enfermedad 

… 

3. Licencia de maternidad 

a. La licencia de maternidad comprenderá el periodo de descanso prenatal y post-

partum a que tiene derecho toda empleada embarazada. Igualmente 

comprenderá el periodo a que tiene derecho una empleada que adopte un menor, 

de conformidad con la legislación aplicable, aquella madre que sufra un aborto 

conforme al subinciso j del presente inciso 3 y aquella mujer que advenga 

madre por maternidad subrogada. 

b. Toda empleada en estado grávido tendrá derecho a un periodo de descanso de 

cuatro (4) semanas antes del alumbramiento y cuatro (4) ocho (8) semanas 

después. Disponiéndose que la empleada podrá disfrutar consecutivamente de 

cuatro (4) semanas adicionales para la atención y el cuido del menor. 

Alumbramiento significará el acto mediante el cual la criatura 

concebida es expelida del cuerpo materno por vía natural, o extraída legalmente 

de eeste mediante procedimientos quirúrgicos-obstétricos. Comprenderá 

asimismo, cualquier alumbramiento prematuro, el malparto o aborto 

involuntario, inclusive en este último caso, aquellos inducidos legalmente por 

facultativos médicos, que sufriere la madre en cualquier momento durante el 

embarazo.  

c. La empleada podrá optar por tomar hasta solo una (1) semana de descanso 

prenatal y extender hasta siete (7) once (11) las semanas de descanso post-

partum a que tiene derecho o hasta once (11) semanas, de incluirse las cuatro 

(4) semanas adicionales para el cuido y atención del menor. En estos casos, la 

empleada deberá someter a la agencia una certificación médica acreditativa de 

que está en condiciones de prestar servicios hasta antes del alumbramiento. 

d. Durante el periodo de la licencia de maternidad la empleada devengará la 

totalidad de su sueldo. 

e. En el caso de una empleada con status transitorio, la licencia de maternidad no 

excederá del periodo de nombramiento. 

f. De producirse el alumbramiento antes de transcurrir las cuatro (4) semanas de 

haber comenzado la empleada embarazada a disfrutar de su descanso prenatal, 

o sin que hubiere comenzado a disfrutar eeste, la empleada podrá optar por 
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extender el descanso posterior al parto por un periodo de tiempo equivalente al 

que dejó de disfrutar de descanso prenatal. 

g. La empleada podrá solicitar que se le reintegre a su trabajo antes de expirar el 

periodo de descanso post-partum, siempre y cuando presente a la agencia 

certificación médica acreditativa de que está en condiciones de ejercer sus 

funciones. En este caso se entenderá que la empleada renuncia al balance 

correspondiente de licencia de maternidad sin disfrutar al que tendría derecho. 

h. Cuando se estime erróneamente la fecha probable del alumbramiento y la mujer 

haya disfrutado de las cuatro (4) semanas de descanso prenatal, sin sobrevenirle 

el alumbramiento, tendrá derecho a que se extienda el periodo de descanso 

prenatal, a sueldo completo, hasta que sobrevenga el parto. En este caso, la 

empleada conservará su derecho a disfrutar de las cuatro (4) semanas de 

descanso posterior al parto a partir de la fecha del alumbramiento y las cuatro 

(4) semanas adicionales para el cuido y atención del menor. 

i. En casos de parto prematuro, la empleada tendrá derecho a disfrutar de las ocho 

(8) semanas de licencia de maternidad a partir de la fecha del parto prematuro 

y las cuatro (4) semanas adicionales para el cuido y atención del menor. 

j. La empleada que sufra un aborto podrá reclamar hasta un máximo de cuatro (4) 

semanas de licencia de maternidad. Sin embargo, para ser acreedora a tales 

beneficios, el aborto debe ser de tal naturaleza que le produzca los mismos 

efectos fisiológicos que regularmente surgen como consecuencia del parto, de 

acuerdo al dictamen y certificación del médico que la atiende durante el aborto. 

k. En el caso que a la empleada le sobrevenga alguna complicación posterior al 

parto (post- partum) que le impida regresar al trabajo al terminar el disfrute del 

periodo de descanso post- partum y las cuatro (4) semanas adicionales para el 

cuido y la atención del menor, la agencia deberá concederle licencia por 

enfermedad. 

En estos casos, se requerirá certificación médica indicativa de la 

condición de la empleada y del tiempo que se estime durará dicha condición. 

De esta no tener licencia por enfermedad acumulada, se le concederá licencia 

de vacaciones. En el caso de que no tenga acumulada la licencia por enfermedad 

o de vacaciones, se le podrá conceder licencia sin sueldo por el término que 

recomiende su médico. 

l. La empleada que adopte a un menor de edad preescolar, entiéndase un menor 

de cinco (5) años o menos, que no esté matriculado en una institución escolar, 

a tenor con la legislación y procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o 

cualquier jurisdicción de los Estados Unidos y aquella empleada que advenga 

madre mediante maternidad subrogada, tendrán derecho a los mismos 

beneficios de licencia de maternidad a sueldo completo de que goza la 

empleada que tiene un alumbramiento. En el caso que adopte a un menor de 

seis (6) años en adelante, tendrá derecho a la licencia de maternidad a sueldo 

completo por el término de cinco (5) semanas. Esta licencia comenzará a contar 

a partir de la fecha en que se reciba al menor en el núcleo familiar, lo cual 

deberá acreditarse por escrito. 

m. La licencia de maternidad no se concederá a empleadas que estén en disfrute de 

cualquier otro tipo de licencia, con o sin sueldo. Se exceptúa de esta disposición 
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a las empleadas a quienes se les haya autorizado licencia de vacaciones o 

licencias por enfermedad y a las empleadas que estén en licencia sin sueldo por 

efecto de complicaciones previas al alumbramiento. 

n. La empleada embarazada, que adopte un menor o que tenga planificado 

convertirse en madre mediante maternidad subrogada, tiene la obligación de 

notificar con anticipación a la agencia sobre sus planes para el disfrute de su 

licencia de maternidad y sus planes de reintegrarse al trabajo. 

o. La agencia podrá autorizar el pago por adelantado de los sueldos 

correspondientes al periodo de licencia de maternidad, siempre que la empleada 

lo solicite con anticipación correspondiente. De la empleada reintegrarse al 

trabajo antes de expirar el período de descanso posterior al parto, vendrá 

obligada a efectuar el reembolso del balance correspondiente a la licencia de 

maternidad no disfrutada. 

p. En caso de muerte del recién nacido previo a finalizar el periodo de licencia de 

maternidad, la empleada tendrá derecho a reclamar exclusivamente aquella 

parte del periodo post-partum que complete las primeras ocho (8) semanas de 

licencia de maternidad no utilizada. Disponiéndose que el beneficio de las 

cuatro (4) semanas adicionales para el cuido del menor, cesará a la fecha de 

ocurrencia del fallecimiento del (de la) niño(a). En estos casos, la empleada 

podrá́ acogerse a cualquier otra licencia a la cual tenga derecho. 

4. Licencia de paternidad 

a. La licencia por paternidad comprenderá el periodo de ocho (8) semanas después 

del alumbramiento. El empleado podrá optar por tomar hasta solo una semana 

antes del alumbramiento y extender hasta siete (7) semanas luego del 

alumbramiento por concepto de la licencia por paternidad. 

b. Al reclamar este derecho, el empleado certificará que está legalmente casado o 

que cohabita con la madre del menor o que muestre prueba de paternidad , y 

que no ha incurrido en violencia doméstica. De no estar casado, o no cohabitar 

con la madre del menor, así lo hará constar en la certificación. Dicha 

certificación se realizará mediante la presentación de una declaración jurada 

ante notario, la cual contendrá además, la firma de la madre del menor. 

c. El empleado solicitará la licencia por paternidad y a la mayor brevedad posible 

someterá el certificado de nacimiento. 

d. Durante el periodo de la licencia por paternidad, el empleado devengará la 

totalidad de su sueldo. 

e. En el caso de un empleado con status transitorio, la licencia por paternidad no 

excederá del periodo de nombramiento. 

f. La licencia por paternidad no se concederá a empleados que estén en disfrute 

de cualquier otro tipo de licencia, con o sin sueldo. Se exceptúa de esta 

disposición a los empleados a quienes se les haya autorizado licencia de 

vacaciones o licencia por enfermedad. 

g. El empleado que, junto a su cónyuge o persona con quien cohabita, adopte a un 

menor de edad preescolar, entiéndase un menor de cinco (5) años o menos, que 

no esté matriculado en una institución escolar, a tenor con la legislación y 

procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o cualquier jurisdicción de los 

Estados Unidos, o aquel empleado que, junto a su cónyuge o persona con quien 
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cohabita se conviertan en padres mediante maternidad subrogada, tendrá 

derecho a los mismos beneficios de licencia de paternidad que goza una familia 

en donde se haya dado a luz, a contar a partir de la fecha en que reciba al menor 

en el núcleo familiar, lo cual debe acreditarse por escrito. En el caso que adopte 

a un menor de seis (6) años en adelante, tendrá derecho a la licencia de 

paternidad a sueldo completo por el término de cinco (5) semanas. Al reclamar 

este derecho, el empleado certificará que está legalmente casado, en los casos 

en que aplique, y que no ha incurrido en violencia doméstica, delito de 

naturaleza sexual o maltrato de menores. Dicha certificación se realizará 

mediante la presentación de una declaración jurada ante notario, la cual 

contendrá, además, la firma de su cónyuge. 

Aquel empleado que individualmente adopte a un menor de edad 

preescolar, entiéndase un menor de cinco (5) años o menos que no esté 

matriculado en una institución escolar, a tenor con la legislación y 

procedimientos legales vigentes en Puerto Rico o cualquier jurisdicción de los 

Estados Unidos, tendrá derecho a una licencia de paternidad que comprenderá 

el periodo de ocho (8) semanas, a contar a partir de la fecha en que se reciba al 

menor en el núcleo familiar, lo cual debe acreditarse por escrito. En el caso que 

adopte a un menor de seis (6) años en adelante, tendrá derecho a la licencia de 

paternidad a sueldo completo por el término de cinco (5) semanas. 

Al reclamar este derecho el empleado certificará que no ha incurrido en 

violencia doméstica, ni delito de naturaleza sexual, ni maltrato de menores. 

Los subincisos (d), (e) y (f) del presente inciso serán de igual aplicación 

en los casos en que el empleado solicite los beneficios de la licencia establecida 

en los párrafos anteriores.  

h. El empleado podrá solicitar que se le reintegre a su trabajo antes de expirar el 

periodo de licencia de paternidad a la que tiene derecho. En este caso, se 

entenderá que el empleado renuncia al balance correspondiente de licencia de 

paternidad sin disfrutar al que tendría derecho. 

5. Licencia especial con paga para la lactancia  

… 

6. Licencia sin paga 

… 

7. Licencias especiales 

…” 

Artículo 10.- Crédito Contributivo para Patronos Privados con Menos de Cincuenta (50) 

Empleados. 

Todo patrono de la industria privada que tenga cincuenta (50) empleados o menos, podrá 

solicitar como crédito contributivo el pago de las doce (12) semanas de licencia por paternidad, y las 

cuatro (4) semanas que se añaden por esta legislación a la licencia de maternidad, como crédito 

contributivo. El Departamento de Hacienda deberá implementar un Reglamento o Carta Circular que 

incorpore este crédito en favor de estos patronos. 

Artículo 11.- Alcance de la medida 

Cuando el texto de esta medida haga mención y/o se refiera a las palabras madre, mujer, 

trabajadora y/o empleada, se entenderá que también incluye a las personas gestantes en los derechos 

de licencia de maternidad y maternidad por subrogación. De igual forma, cuando en el texto de esta 
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medida se mencionen las palabras hombre, padre, trabajador y/o empleado, se entenderá que también 

incluye a la persona que figura como persona custodia(o) y/o persona que asume la patria potestad 

del(la) menor.  

Artículo 12.- Reglamentación. 

Se ordena al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos, a la Oficina de Administración 

y Transformación de los Recursos Humanos, así como a cualquier otra agencia, departamento o 

instrumentalidad del Gobierno de Puerto Rico a crear, enmendar o derogar cualquier reglamento, 

opinión, guía o norma, en un término de sesenta (60) días, a fin de cumplir con lo dispuesto en esta 

Ley. 

Artículo 13.- Separabilidad. 

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, 

sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Ley fuera anulada o declarada 

inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni 

invalidará el remanente de esta Ley. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, 

párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, 

subcapítulo, acápite o parte de la misma que así hubiere sido anulada o declarada inconstitucional. Si 

la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, 

palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte 

de esta Ley fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o 

circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta 

Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Ley 

en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare 

inconstitucional alguna de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional 

su aplicación a alguna persona o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Ley 

sin importar la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Artículo 14.- Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el Informe de Conferencia del Proyecto 

del Senado 155. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el Informe de 

Conferencia del Proyecto del Senado 155, los que estén a favor sírvanse decir que sí.  Los que estén 

en contra sírvanse decir que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

de Conferencia del Proyecto del Senado 342: 

 

“INFORME DE CONFERENCIA 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en 

relación al P. del S. 342, titulado:  
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Para enmendar los Artículos 1, 2 y 4 de la Ley Núm. 134 de 19 de julio de 1960, según 

enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de Asociaciones, 

Federaciones o Uniones de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, a los fines de extender el 

derecho al descuento de cuotas a los empleados y las empleadas de carrera de la Rama Judicial; y 

enmendar el Artículo 2 de la Ley Núm. 139 de 19 de julio de 1961, según enmendada, conocida como 

“Ley para Autorizar el Descuentos de Cuotas para Asociaciones, Federaciones o Uniones de los 

Empleados Municipales”, a los fines de permitir revocar el descuento de cuotas en cualquier momento 

en que así lo determine el(la) empleado(a) público(a). 

tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado con las 

enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que le acompaña.  

 

Respetuosamente sometido,  

SENADO DE PUERTO RICO: CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. José Luis Dalmau Santiago Hon. Domingo J. Torres García 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Marially González Huertas Hon. José Rivera Madera 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Javier Aponte Dalmau Hon. Deborah Soto Arroyo 

(Fdo.) () 

Hon. Gretchen Hau Hon. Rafael Henández Montañez 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Ramón Ruíz Nieves Hon. José Varela Fernández 

(Fdo.) () 

Hon. Juan Zaragoza Gómez Hon. Roberto Rivera Ruíz De Porras 

() (Fdo.) 

Hon. Thomas Rivera Schatz Hon. Juan J. Santiago Nieves 

() () 

Hon. José A. Vargas Vidot Hon. Carlos J. Méndez Núñez 

(Fdo.) () 

Hon. Ana Irma Rivera Lassén Hon. Lisie J. Burgos Muñiz 

() (Fdo.) 

Hon. Joanne Rodríguez Veve Hon. Denis Márquez Lebrón 

() (Fdo.) 

Hon. María de Lourdes Santiago Negrón Hon. Mariana Nogales Molinelli” 

 

“(ENTIRILLADO ELECTRÓNICO) 

(COMITÉ DE CONFERENCIA) 

(P. del S. 342) 

LEY 

Para enmendar los Artículos 1, 2 y 4 de la Ley Núm. 134 de 19 de julio de 1960, según 

enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de Asociaciones, 

Federaciones o Uniones de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, a los fines de extender el 

derecho al descuento de cuotas a los empleados y las empleadas de carrera de la Rama Judicial; y 

enmendar el Artículo 2 de la Ley Núm. 139 de 19 de julio de 1961, según enmendada, conocida como 

“Ley para Autorizar el Descuentos de Cuotas para Asociaciones, Federaciones o Uniones de los 
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Empleados Municipales”, a los fines de permitir revocar el descuento de cuotas en cualquier momento 

en que así lo determine el(la) empleado(a) público(a). 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley 308-2000 enmendó la Ley Núm. 134 de 19 de julio de 1960, según enmendada, 

conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de Asociaciones, Federaciones o Uniones 

de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, para excluir, en la Rama Ejecutiva, el derecho de los 

empleados y las empleadas a autorizar descuentos de sus salarios para la aportación de cuotas de 

asociaciones, federaciones o uniones. 

En el caso de la Rama Judicial, la exclusión se ampara en el principio de separación de poderes. 

Sin embargo, otras jurisdicciones de los Estados Unidos, como California, Illinois, Maine han 

reconocido vía legislativa este derecho a los empleados y las empleadas judiciales.  En Puerto Rico, 

el Tribunal General de Justicia es patrono de alrededor de 5,000 empleados y empleadas. Esta pieza 

legislativa tiene como propósito extenderle el derecho del descuento de cuotas a aquellos y aquellas 

empleadas de carrera de la Rama Judicial. 

El principio de separación de poderes se funda en la meta de lograr balance entre las ramas de 

gobierno, pero sin obviar el sistema de pesos y contrapesos. Tampoco implica que la Rama Legislativa 

renuncie a su facultad de legislar derechos laborales que, si bien lo hace para el sector privado y la 

Rama Ejecutiva, también puede para la Rama Judicial. 

Reconocerles este derecho a los empleados y las empleadas de la Rama Judicial es un acto de 

justicia que de ninguna manera afecta la independencia judicial que merece dicha Rama al adjudicar 

controversias y dirimir cuestiones ante su consideración.  Al mismo tiempo, esta medida está cobijada 

por el derecho constitucional de las personas a asociarse libremente para cualquier fin lícito. 

Por esta razón, legislamos para enmendar los Artículos 1 y 2 de la Ley Núm. 134 de 19 de 

julio de 1960, según enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de 

Asociaciones, Federaciones o Uniones de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, a los fines de 

reinsertar el derecho al descuento de cuotas a los empleados y las empleadas de la Rama Judicial.  La 

Ley 134 de 1960 y la Ley 139 de 1961 establecen el término de un (1) año a partir de la fecha de su 

efectividad, para la revocación del descuento de cuotas. Sin embargo, según la jurisprudencia vigente 

en el caso de Janus v. American Federation of State, County, and Municipal Employees, et. al, 585 

US (2018), el Tribunal estableció que no se puede obligar a un(a) empleado(a) público(a) a pagar 

cuotas a una organización, a menos que este(a) consienta afirmativamente a pagar, porque de lo 

contrario se le violaría el derecho a la libertad de expresión protegida por la Primera Enmienda de la 

Constitución Federal.  

Como parte de sus funciones, esta Asamblea Legislativa tiene la responsabilidad de atemperar 

el ordenamiento jurídico al estado de derecho vigente. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 1 de la Ley Núm.  134 de 19 de julio de 1960, según 

enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de Asociaciones, 

Federaciones o Uniones de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 1.- Los empleados y las empleadas de la Rama Ejecutiva, incluyendo todas sus 

agencias, corporaciones públicas e instrumentalidades, exceptuando a la Comisión Estatal de 

Elecciones, que en el ejercicio de sus derechos constitucionales se organicen en una agrupación bona 

fide de servidores(as) públicos(as) con fines de promover su progreso social y económico, el bienestar 

general de los(as) empleados(as) públicos(as), y fomentar y estimular una actitud liberal y progresista 
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hacia la administración pública, y promover la eficiencia en los servicios públicos, según lo acredite 

el(la) Secretario(a) del Trabajo y Recursos Humanos, podrán autorizar al(la) jefe o jefa del 

departamento, agencia o instrumentalidad pública en que trabajen para que descuente de su salario las 

cantidades necesarias para el pago de las cuotas, ahorros y préstamos personales que vengan obligados 

a satisfacer como integrantes de tal agrupación de servidores(as) públicos(as).  Todo(a) jefe o jefa de 

departamento, agencia o instrumentalidad pública sujeto(a) a las disposiciones de esta sección figurará 

en las nóminas por conceptos separados el importe de los descuentos autorizados, deduciéndolos del 

pago de los sueldos de los(as) empleados(as) que así lo autoricen por escrito.  El importe a descontarse 

será el que certifique el Secretario de la agrupación de servidores(as) públicos(as) correspondiente, 

siempre y cuando no sea irrazonable, confiscatorio del salario o discriminatorio, entendiéndose por 

esto que sea igual para todos(as) los(as) empleados(as), en términos absolutos o en términos de un 

determinado por ciento del salario.  Igual derecho tendrán los empleados y las empleadas de carrera 

adscritos(as) a la Rama Judicial.” 

Sección 2.- Se enmienda el Artículo 2 de la Ley Núm.  134 de 19 de julio de 1960, según 

enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de Asociaciones, 

Federaciones o Uniones de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 2.- Las autorizaciones para el pago de cuotas que bajo esta Ley hagan los empleados 

y las empleadas cubiertos bajo el Artículo 1 de esta Ley, podrán revocarse en cualquier momento en 

que así lo determine el(la) empleado(a) público(a) que decide no continuar siendo integrante de la 

agrupación, y aquellas para ahorros, podrán renovarse en cualquier momento que lo determine el(la) 

empleado(a) público(a).  Disponiéndose que, siempre que los ahorros no garanticen un préstamo 

personal, los(as) empleados(as) podrán solicitar que se les entregue el total de ahorros acumulados 

con sus correspondientes intereses.   

Las autorizaciones de descuentos de salarios para satisfacer el pago de un préstamo no podrán 

revocarse, a menos que el(la) empleado(a) haya satisfecho en su totalidad el principal e intereses de 

la deuda contraída, o se haya cancelado o condonado la misma.”  

Sección 3.- Para añadir un nuevo párrafo al Artículo 4 de la Ley Núm.  134 de 19 de julio de 

1960, según enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas de Asociaciones, 

Federaciones o Uniones de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“El Secretario o Secretaria de Hacienda, o el funcionario o funcionaria responsable de efectuar 

el pago de sueldos, en los departamentos, agencias, corporaciones públicas e instrumentalidades, 

entregará al oficial o la oficial designada por la agrupación de servidores(as) públicos(as) 

correspondiente el importe de los descuentos autorizados por los(as) empleados(as), de acuerdo con 

esta Ley.  A tal fin el(la) oficial designado(a) por la agrupación de servidores(as) públicos(as) prestará 

la correspondiente fianza como custodio de los fondos de la agrupación de servidores(as) públicos y 

los ahorros de sus integrantes. 

Se autoriza al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH), así como a cualquier 

otra instrumentalidad, agencia o corporaciones públicas del Gobierno a la que le aplique esta Ley, a 

promulgar o enmendar los reglamentos necesarios para el cumplimiento con estas disposiciones.”  

Sección 4.- Se enmienda el Artículo 2 de la Ley Núm.  139 de 19 de julio de 1961, según 

enmendada, conocida como “Ley para Autorizar el Descuento de Cuotas  

Sección 54.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el Informe de Conferencia del Proyecto 

del Senado 342. 
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PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el Informe de 

Conferencia del Proyecto del Senado 342, los que estén a favor sírvanse en decir que sí.  Los que estén 

en contra sírvanse en decir que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

reconsideración del Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 144 y al Proyecto del Senado 147, 

titulado: 

 

“Para establecer la “Ley para Prohibir el Discrimen Laboral por razón de tener Antecedentes 

Penales”, a los fines de establecer como Política Pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico la 

prohibición del discrimen, por parte del patrono, contra los empleados y candidatos a empleo, por 

estos tener antecedentes penales; establecer límites para la consideración de los historiales delictivos 

por parte de los patronos; otorgarle deberes y facultades al Secretario del Departamento del Trabajo y 

Recursos Humanos; enmendar los Artículos 1, 1A, 2 y 2A de la Ley Núm. 100 de 30 de junio de 

1959, según enmendada, conocida como la “Ley contra el discrimen en el empleo del 1959”, a los 

fines de añadir la prohibición de discrimen en el empleo por razón tener antecedentes penales; 

enmendar los Artículos 2, 3 y 6 de la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la “Ley para la 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico”, a los 

fines de prohibir el discrimen en el Gobierno a empleados y aspirantes a empleos por razón de tener 

antecedentes penales; enmendar la Ley 107-2020, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, 

a los fines de prohibir el discrimen en los municipios de Puerto Rico a empleados y candidatos a 

empleos por razón de tener antecedentes penales; establecer sus excepciones; enmendar los Artículos 

1, 2, 3, 4 y 5 de la Ley Núm. 254 de 27 de julio de 1974, según enmendada, a los fines de reducir los 

términos para eliminar delitos del certificado de buena conducta; y enmendar el Artículo 7 de la Ley 

41-1991; a los fines de atemperar las consideraciones de las Juntas Examinadoras al texto de esta Ley; 

y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, tomando como base su 

texto enrolado, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Decrétase:  

Página 6, línea 11, después de “;” eliminar “y”  

Página 6, línea 12, eliminar “.” y sustituir por “; y”  

Página 6, entre las líneas 12 y 13, añadir un nuevo inciso (7) para que lea como 

sigue “(7) En el caso de un patrono en el sector 

público, el interés de este en proteger, velar y 

defender la propiedad, el bienestar y la seguridad 

propia, de terceros y del público en general.” 

Página 6, línea 13, eliminar “(C)” y sustituir por “(c)” 

Página 6, líneas 21 a la 23, eliminar todo su contenido y sustituir por “(d) Lo 

dispuesto en esta Ley no será aplicable a 
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instituciones aseguradas o reguladas por la 

Federal Deposit Insurance Corporation, la U. S. 

Securities and Exchange Commission, la 

National Credit Union Administration, la Oficina 

del Comisionado de Instituciones Financieras, la 

Comisión de Desarrollo Cooperativo de Puerto 

Rico o la Corporación Pública para la 

Supervisión y Seguro de Cooperativas de Puerto 

Rico. Esta excepción aplicará solo cuando el 

aspirante haya sido convicto, o haya hecho 

alegación preacordada, o haya entrado en algún 

programa de desvío o similar por actos 

constitutivos de un delito, local o federal, que 

conlleve deshonestidad, abuso de confianza o 

lavado de dinero. No obstante lo anterior, el 

patrono deberá gestionar diligentemente 

cualquier tipo de dispensa, permiso o excepción 

disponible en las leyes, reglamentos o 

disposiciones legales aplicables.” 

Página 6, línea 24, eliminar “(F)” y sustituir por “(e)” 

Página 6, línea 25, eliminar “y/o reglamentación”  

Página 14, línea 9, antes de “que cumplió” insertar “desde” 

Página 15, línea 15, eliminar todo su contenido  

Página 15, línea 16, antes del “.” eliminar todo su contenido; después 

de “Secretario” insertar “del Trabajo y Recursos 

Humanos” 

Página 15, líneas 22 a la 40, eliminar todo su contenido 

Página 16, líneas 1 a la 15, eliminar todo su contenido 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada, 

tomando como base el texto del enrolado. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el Sustitutivo 

del Senado al Proyecto del Senado 144 y al Proyecto del Senado 147, según enmendado, los que estén 

a favor sírvanse en decir que sí.  Los que estén en contra sírvanse en decir que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 791, titulado: 

 

“Para enmendar el inciso (i) del Artículo 2; enmendar los artículos Artículos (5), (6), (8), (9), 

(12) y (17); añadir un nuevo Artículo 18 y reenumerar los subsiguientes artículos de la Ley 199-2015, 

según enmendada, conocida como “Ley para la Atención de los Estudiantes con Diabetes Tipo 1 y 
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Tipo 2 en  las Instituciones Escolares Públicas y Privadas de Puerto Rico”, a los fines de establecer 

responsabilidades adicionales para las instituciones escolares y los padres, encargados o tutores de los 

estudiantes pacientes de con Diabetes Tipo 1 y Tipo 2; proveerle herramientas legales adicionales para 

no permitir el discrimen evitar el discrimen por razón de la condición médica de salud de estos 

estudiantes; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 1, línea 16, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 

 

En el Decrétase:  

En el título del DECRÉTASE, después de “PUERTO RICO” insertar “:” 

Página 4, línea 9, después de “naturales” insertar “,”  

Página 4, línea 21, después del “;” insertar “y” 

Página 5, línea 13, después del “.” insertar “”” 

Página 5, línea 20, eliminar “éstos” y sustituir por “estos” 

Página 8, líneas 13 y 16, eliminar “ley” y sustituir por “Ley” en ambas 

instancias 

Página 8, línea 15, eliminar “, negligencia crasa y temeraria” 

Página 9, línea 1, después de “Diabetes” eliminar “,” 

Página 11, línea 12, eliminar todo su contenido y sustituir por “…””  

Página 12, línea 13, eliminar “reenumeran” y sustituir por 

“renumeran” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 791, según ha sido 

enmendado… 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, para consumir un turno. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante, senadora Santiago Negrón. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: El Proyecto del Senado 791, de la autoría del señor Presidente 

del Senado, propone varias enmiendas a la ley para la atención de los estudiantes con diabetes Tipo I 

y Tipo II en las instituciones escolares públicas y privadas de Puerto Rico y contiene ciertas 

disposiciones que sí me parecen encomiables como, por ejemplo, que todos los años el personal que 

trabaja directamente o que supervisa a un niño o una niña con diabetes deba tomar una orientación 

sobre la condición o que se le permita a la estudiante utilizar su teléfono celular si está vinculado a sus 

cuidados médicos, pero tiene unos elementos que creo que son más que preocupantes, alarmantes. 

Por ejemplo, el proyecto establece que cada escuela debe designar a dos personas para manejar 

las situaciones de salud de los niños y niñas con diabetes, una de estas personas es el enfermero o 

enfermera escolar.  La otra persona es cualquiera, literalmente cualquier persona en la escuela, 

cualquiera que tome un adiestramiento de cuatro (4) horas y con esas cuatro (4) horas alguien que 
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quizás no tenga ningún conocimiento previo sobre salud, sobre diabetes, sobre nada, con cuatro (4) 

horas esa persona va a ser responsable del monitoreo de glucosa en la sangre, administración de 

insulina y de glucagón, reconocer y tratar la hipoglucemia/hiperglucemia, revisar los niveles de cetona 

y realizar todo el manejo de la diabetes del estudiante en la escuela. 

Yo estoy convencida de que en cuatro (4) horas una persona no puede estar lista para estar 

inyectándole insulina a un niño o una niña en una escuela elemental.  Pero no solamente eso que con 

esas cuatro (4) horas ya, es que además según se dispone en la Sección 6, el personal escolar adiestrado 

no tendrá responsabilidad civil o criminal si el estudiante sufre algún daño físico o emocional, siempre 

y cuando se sigan ciertas recomendaciones.  Más aún las entidades certificadas por el Departamento 

de Salud para adiestrar el personal escolar, así como las mencionadas en esta Ley para ofrecer el 

adiestramiento y sus empleados y contratistas independientes. 

Gente que no tenemos idea de quién son, pero -¿verdad?- está en letras mayúsculas en luces la 

palabra contrato.  Esa gente que no sabemos quiénes son también van a estar exentos de 

responsabilidad en casos de negligencia, negligencia crasa o temeraria o alguna situación intencional.  

¿Cómo vamos a decir racionalmente, fríamente, alguien que no sabemos quién es va a dar unos 

adiestramientos?  Y si lo hace mal, inmunidad.  Una persona que puede estar realizando cualquier 

tarea en la escuela en cuatro (4) horas lo vamos a preparar para estar inyectando insulina.  Digo, y eso 

tiene además la preocupación secundaria de la presión que se quiere ejercer sobre personal docente o 

no docente para que acepte unas responsabilidades que pueden estar más allá de sus capacidades.  Y 

de nuevo, lo que está en juego es la vida de niñitos y niñitas diabéticas. 

Creo que el trabajo de velar por el bienestar de nuestros niños y niñas con diabetes debe recaer 

sobre personal especializado como lo hay, que son los enfermeros y las enfermeras escolares.  Que sí 

como dije al principio todo el personal, todo el que tenga contacto con un niño o una niña con diabetes 

debe estar adiestrado, pero no puede ser que le pongamos a realizar este tipo de tareas sensitivas, en 

términos médicos, que encima se les dé inmunidad, porque es demasiado lo que está en riesgo.  Ese 

trabajo lo debe realizar, el personal escolar designado para eso es el personal de enfermería escolar. 

Son mis palabras. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Gracias, senadora Santiago Negrón. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 791, según ha sido 

enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del 

Senado 791, según ha sido enmendado, los que estén a favor se servirán decir que sí.  Los que estén 

en contra decir que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 2, después de “18” insertar “;”; eliminar “artículos” 

y sustituir por “Artículos” 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración las enmiendas en Sala, de 

no haber objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 175, titulada: 

 

“Para ordenar al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la realización de las 

obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las facilidades recreativas en el complejo de vivienda 

Laguna Gardens del Municipio de Carolina y para otros fines.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 1, eliminar “facilidades” y sustituir por 

“instalaciones” 

Página 1, párrafo 2, línea 2, eliminar “facilidades” y sustituir por 

“instalaciones”   

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “facilidades” y sustituir por 

“instalaciones”   

Página 2, párrafo 2, línea 4, después de “valorización” insertar “de”    

 

En el Resuélvese: 

Página 2, línea 1, eliminar “Se ordena” y sustituir por “Ordenar”   

Página 2, línea 3, eliminar “facilidades” y sustituir por 

“instalaciones”  

Página 2, línea 5, eliminar “de los” y sustituir por “con lo”   

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, hay un turno sobre la medida solicitado por la senadora 

Marissa Jiménez. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Jiménez, adelante. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Buenas tardes, señora Presidenta.  Buenas tardes a todos los 

compañeros. 

Tengo que hablar sobre la Resolución Conjunta del Senado 175 referente al Distrito de 

Carolina, de las piscinas de Laguna Gardens.  Para los compañeros que nunca han visitado esa área, 

está compuesta por sobre más de siete (7) complejos alrededor, así que son siete (7) Juntas de 

Condómines que se tienen que poner de acuerdo. 
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Desde el 4 de mayo de 2021 el Secretario de Recreación y Deportes, esta servidora y el 

representante Ángel Matos, nos hemos estado reuniendo con esta comunidad.  Hay una asignación de 

FEMA de ochocientos ochenta y siete mil novecientos cuarenta y siete con treinta y seis centavos 

($887,947.36) que son dirigidos a la reparación de las piscinas de Laguna Gardens. 

Nosotros para darle una oportunidad a las comunidades decidimos en esas reuniones en 

conjunto con algunos miembros de la comunidad, miembros de las diferentes juntas de estos 

condominios en donde se encuentran los Condominios Laguna Gardens I, II, III, IV, Bellamare y 

Lagomar.  Ahí había, estaban esas personas y decidimos que le íbamos a dar una oportunidad para que 

esto fuera a votación. 

La votación de la mayoría de los condómines que está aquí, la tengo presente, tengo un 

expediente casi casi como el del CDT de un hospital de los de antes -¿verdad?- porque hemos tenido 

reuniones constantes con esa comunidad, decidieron que ellos no quería que se eliminaran las piscinas, 

ellos querían que se dejara una piscina y no se hiciera lo que está proponiendo la Resolución en este 

informe positivo que baja de la Comisión en el día de hoy. 

Le dimos una oportunidad, ellos tienen una situación con una deuda que hubo de agua, así que 

estaban trabajando con eso.  Le hemos dado un espacio para que ellos como comunidad puedan 

resolver ese asunto, sin embargo, al día de hoy no se ha llegado acuerdos.  Ya tanto el representante 

Ángel Matos como yo, habíamos estado de acuerdo que si en un tiempo que se le diera al 

Departamento de Recreación y Deportes ellos no nos daban una contestación, pues entonces se 

comenzaría con los trabajos. 

Lo que quiero traer en esta tarde es que no se habían comenzado los trabajos no porque no se 

hiciera una Resolución Conjunta, porque el deseo de trabajarlo, tanto esta servidora como el 

representante Ángel Matos y el Secretario de Recreación y Deportes y la comunidad han estado ahí, 

porque era necesario que la comunidad fuera parte, porque eso es un problema que la comunidad de 

Laguna Gardens lleva por años.  Esto no ocurrió ayer ni antier, esto lleva años por una situación de 

titularidad que tienen con esas piscinas y ese parque.  Ellos no interesan que haya un parque porque 

ellos ya tienen un parque, ellos querían que hubiese esa piscina para la recreación de personas de la 

tercera edad y se hicieran aeróbicos acuáticos y todo esto, sabemos que le hemos dado un tiempo, pero 

ellos no han contestado. 

Así que tanto el representante Ángel Matos como yo hemos estado de acuerdo que si ellos no 

contestan en un tiempo equis -que se lo dijo el Secretario de Recreación y Deportes y acaba de 

contestar una carta que la tengo en mi poder- se comenzarán los trabajos de inmediato y creo que ya 

se contrató la persona que va a hacer el diseño para ese parque en el área de Laguna Gardens.  Así que 

considero que la medida de la Resolución Conjunta 175 no tiene ningún fin, porque esto es algo que 

se ha trabajado con la comunidad, se ha trabajado con el representante del área, con la senadora del 

área y con el Secretario de Recreación y Deportes. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Muchas gracias, senadora. 

Adelante, Portavoz. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Ante la consideración del Cuerpo la RC del 

Senado 175, según ha sido enmendada, los que estén a favor se servirán en decir que sí.  Los que estén 

en contra dirán que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 
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ENMIENDAS EN SALA 

En el Título:  

Línea 2, eliminar “facilidades” y sustituir por 

“instalaciones”   

Línea 3, después de “Carolina” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.” 

Línea 4, eliminar todo su contenido 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 97, titulada: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por 

la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, 

evaluar conforme a las disposiciones de dicha ley Ley y el reglamento; el listado la lista de escuelas 

en desuso como consecuencia del cierre de escuelas, con el fin de notificar las mismas como 

disponibles a los fines de viabilizar el transferir libre de costo a los Municipios municipios que 

voluntariamente así lo soliciten, la titularidad de sus terrenos y las facilidades; ordenar al 

Departamento de la Vivienda separar fondos CDBG- DR, conforme a sus leyes y reglamentos, que 

sean solicitados por los municipios para los proyectos a realizar, entre estos, para crear nuevos 

desarrollos de vivienda con usos comerciales, de interés social, centros comunales resilientes, salones 

de reunión comunitaria y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para un receso. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Receso. 

 

RECESO 

 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Se reanudan los trabajos. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, luego de haber aprobado las enmiendas de informe a la 

Resolución Conjunta del Senado 97, solicitamos que la misma pase a Asuntos Pendientes. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): No habiendo objeción, la Resolución Conjunta 

del Senado 97 pasa a Asuntos Pendientes. 

- - - - 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, proponemos se conforme un Calendario de Votación Final 

donde se incluyan las siguientes medidas: Proyecto del Senado…  Para corregir, donde se aprueben 

las siguientes medidas: reconsideración del Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 144 y el 
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Proyecto del Senado 147, el Proyecto del Senado 155 en su Informe de Conferencia, el Proyecto del 

Senado 342 en su Informe de Conferencia, Proyecto del Senado 791, Proyecto del Senado 962, 

Resolución Conjunta del Senado 118, Resolución Conjunta del Senado 175, Resolución Conjunta del 

Senado 338, Proyecto de la Cámara 1418 y Proyecto de la Cámara 1483.  Señora Presidenta, para que 

la Votación Final se considere como el Pase de Lista Final para todos los fines legales y pertinentes. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Se abre la Votación.  Si no hay objeción, tóquese 

el timbre.  Si hay algún senador o senadora que quiera emitir un voto explicativo, este es el turno. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Santiago Negrón. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Someteré voto explicativo en el Proyecto del Senado 962 y el 

Proyecto del Senado 791. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Que se haga constar. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Señora Presidenta, para que se me permita hacer un voto 

explicativo para el P. C. del S. 175. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Que se haga constar, senadora Jiménez Santoni.  

Corregimos senadora, senadora Jiménez Santoni, corregimos que es R.C del S. 175.  ¿Correcto? 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Sí. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Se hace constar. 

SR. VILLAFAÑE RAMOS: Señora Presidenta, para solicitar unirme al voto explicativo de la 

compañera Jiménez Santoni. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Se hace constar el mismo. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Vamos a someter un voto explicativo en el P. del S. 962. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Se hace constar el mismo. 

Que se abra la Votación. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Para que se me permita abstenerme en el P. C. 1418. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Keren Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para solicitar unirme al voto explicativo negativo de la 

senadora Marissita Jiménez, del R. C. del S. 175. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Que se haga constar. 

SRA. PADILLA ALVELO: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Para que se me autorice abstenerme en el P. del S. 1081, cuestión 

de presupuesto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): El mismo no fue incluido en la Votación. 

SRA. PADILLA ALVELO: ¿Perdón? 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Que el mismo no está incluido en las votaciones. 

SRA. PADILLA ALVELO: ¡Ah!  ¿Que no se incluyó?  Ah, okay.  Es que llegué ahora.  

Disculpe. 

SRA. PADILLA ALVELO: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Migdalia Padilla. 
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SRA. PADILLA ALVELO: Es que por la medida que yo voté abstención no es la medida que 

yo pretendía abstenerme, sino que es la de Montessori, que es la 1483. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): ¿Usted se quiere abstener al P. de la C. 1483? 

SRA. PADILLA ALVELO: Montessori es P. del S. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): La misma no está incluida en Votación Final. 

SRA. PADILLA ALVELO: Está en Votación.  Es esa la que me voy a abstener.   

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora, ¿es P. de la C. 1418? 

SRA. PADILLA ALVELO: P. del S. 1081, ese es el que no está. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Aclarado el asunto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora y compañera Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Es para unirme al voto explicativo de la Resolución Conjunta del 

Senado 175, en contra, de la compañera Marissita. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Que se haga constar. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para solicitar mi voto de abstención en la Resolución Conjunta 

del Senado 118. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): No habiendo objeción, así se hace constar. 

Se extiende la Votación cinco (5) minutos. 

Se extiende la Votación diez (10) minutos más. 

Todos los senadores han emitido su voto, se cierra la Votación. 

 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas:  

 

Sustitutivo del Senado al P. del S. 144 y P. del S. 147 (rec.) 

Para establecer la “Ley para Prohibir el Discrimen Laboral por razón de tener Antecedentes 

Penales”, a los fines de establecer como Política Pública del Estado Libre Asociado de Puerto la 

prohibición del discrimen, por parte del patrono, contra los empleados y candidatos a empleo, por 

estos tener antecedentes penales; establecer límites para la consideración de los historiales delictivos 

por parte de los patronos; otorgarle deberes y facultades al Secretario del Departamento del Trabajo 

y Recursos Humanos; enmendar los Artículos 1, 1A, 2 y 2A de la Ley Núm. 100 de 30 de junio de 

1959, según enmendada, conocida como la “Ley contra el discrimen en el empleo del 1959”, a los 

fines de añadir la prohibición de discrimen en el empleo por razón tener antecedentes penales; 

enmendar los Artículos 2, 3 y 6 de la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la “Ley para la 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico”, a los 

fines de prohibir el discrimen en el Gobierno a empleados y aspirantes a empleos por razón de tener 

antecedentes penales; enmendar la Ley 107-2020, conocida como “Código Municipal de Puerto 

Rico”, a los fines de prohibir el discrimen en los municipios de Puerto Rico a empleados y candidatos 

a empleos por razón de tener antecedentes penales; establecer sus excepciones; enmendar los 

Artículos 1, 2, 3, 4 y 5 de la Ley Núm. 254 de 27 de julio de 1974, según enmendada, a los fines de 

reducir los términos para eliminar delitos del certificado de buena conducta; y enmendar el Artículo 

7 de la Ley 41-1991; a los fines de atemperar las consideraciones de las Juntas Examinadoras al texto 

de esta Ley; y para otros fines relacionados. 
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Informe de Conferencia del P. del S. 155 

 

Informe de Conferencia del P. del S. 342 

 

P. del S. 791 

“Para enmendar el inciso (i) del Artículo 2; enmendar los Artículos (5), (6), (8), (9), (12) y 

(17); añadir un nuevo Artículo 18; y reenumerar los subsiguientes Artículos de la Ley 199-2015, según 

enmendada, conocida como “Ley para la Atención de los Estudiantes con Diabetes Tipo 1 y Tipo 2 

en  las Instituciones Escolares Públicas y Privadas de Puerto Rico”, a los fines de establecer 

responsabilidades adicionales para las instituciones escolares y  padres, encargados o tutores de  

estudiantes con Diabetes; proveerle herramientas legales adicionales para  evitar el discrimen por 

razón de la condición  de salud de estos estudiantes; y para otros fines relacionados.” 

 

P. del S. 962 

“Para enmendar las Secciones 1031.01, 1081.01 y 1081.02 de la Ley 1-2011, según 

enmendada, conocida como “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”, a los fines de 

permitir a la ciudadanía retirar hasta cuarenta mil (40,000) dólares de cuentas individuales de retiro 

(IRA) o fideicomisos de empleados sin penalidad contributiva alguna para la adquisición de Equipos 

Solares Eléctricos y Vehículos Impulsados por Energía Alterna o Combinada; y para otros fines 

relacionados.” 

 

R. C. del S. 118 

“Para ordenar al Departamento de Educación a dejar sin efecto los memorandos, cartas 

circulares y directrices de reciente divulgación que limitan el acceso a servicios de T1, incluyendo, 

pero sin limitarse a, el Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL 

ASISTENTE AL ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 3 de mayo de 2021, el 

Memorando de ENMIENDA A LOS SERVICIOS QUE OFRECE EL ASISTENTE AL 

ESTUDIANTE CON DIVERSIDAD FUNCIONAL de 6 de mayo de 2021 y el Formulario SAEE-10; 

y que revise la Guía de Asistentes de Servicios y el Manual de Procedimientos de Educación Especial, 

así como cualquier otro reglamento o fuente de autoridad jurídica aplicable, con el fin de garantizar 

que la determinación de ofrecer el servicio de T1 se realice acorde con el criterio profesional de las 

especialistas que lo recomiendan y de conformidad con las disposiciones del PEI, diseñado en atención 

a las necesidades especiales de la niña o niño, y en congruencia con la Ley IDEA y otros estatutos 

aplicables, la Sentencia por Estipulación del caso Rosa Lydia Vélez y otros v. Awilda Aponte Roque 

y otros, Caso Núm. K PE 80-1738, y la jurisprudencia interpretativa sobre Educación Especial.” 

 

R. C. del S. 175 

“Para ordenar al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la realización de las 

obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las instalaciones recreativas en el complejo de vivienda 

Laguna Gardens del Municipio de Carolina.” 

 

R. C. del S. 338 

“Para ordenar al Departamento de Hacienda a revisar y actualizar, las cuantías en las 

remuneraciones y desembolsos de fondos públicos a los funcionarios y empleados del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, por concepto de viajes dentro de la jurisdicción de Puerto Rico, según 
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establecidas en el Reglamento Núm. 7501 de 8 de mayo de 2008, a los fines de ajustar las tarifas 

pagadas en base a la inflación.” 

 

P. de la C. 1418 

(Derrotada) 

“Para enmendar las Secciones 3 y 4; enmendar los incisos (b), (d), (e) y (f) de la Sección 13; 

enmendar los subincisos (4) y (9) del inciso (i) de la Sección 13; y enmendar los incisos (l) y (o) de la 

Sección 13 de la Ley 212-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Registro y Licenciamiento 

de Instituciones de Educación”, a los fines de realizar enmiendas técnicas y aclarar las disposiciones 

del referido estatuto; y para otros fines relacionados.” 

 

P. de la C. 1483 

“Para añadir un nuevo subinciso (66) al inciso (b) del Artículo 2.04 de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de disponer que 

el secretario del Departamento de Educación establezca e incorpore en el currículo del Programa de 

Educación Física, Estudios Sociales, Español, Historia y cursos electivos tanto a nivel elemental, 

intermedio y superior, la enseñanza de la vida, la obra y el legado tanto deportivo como filantrópico 

de Roberto Enrique Clemente Walker, para que las presentes y futuras generaciones conozcan y 

conmemoren su sublime legado; y para otros fines relacionados.” 

 

VOTACIÓN 

 

El Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 144 y al Proyecto del Senado 147 (rec.); la 

Resolución Conjunta del Senado 338; y el Proyecto de la Cámara 1483, son considerados en Votación 

Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Wanda 

M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan 

C. Zaragoza Gómez y Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  25 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 
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El Informe de Conferencia en torno al Proyecto del Senado 342, es considerado en Votación 

Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Elizabeth 

Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Wanda M. Soto Tolentino, Albert 

Torres Berríos, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y 

Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  24 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadora: 

Joanne M. Rodríguez Veve. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto del Senado 791, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. 

Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Wanda M. 

Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y 

Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  20 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, María de L. 

Santiago Negrón  y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ....................................................................................................................................................  5 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Informe de Conferencia en torno al Proyecto del Senado 155, es considerado en Votación 

Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Nitza 

Moran Trinidad, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón 

Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, José A. 

Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Rosamar Trujillo Plumey, 

Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  19 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas Rivera Schatz. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 118, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Albert 

Torres Berríos, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y 

Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  16 

 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran 

Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas 

Rivera Schatz. 

 

Total ....................................................................................................................................................  8 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora: 

Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

El Proyecto del Senado 962, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth 

Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Albert Torres Berríos, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe 

Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  14 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. 

Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, María de L. Santiago Negrón y Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ..................................................................................................................................................  11 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

La Resolución Conjunta del Senado 175, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Ana Irma Rivera Lassén, Elizabeth 

Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Albert Torres Berríos, José A. Vargas 

Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  14 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran 

Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 

Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Wanda M. Soto Tolentino y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ..................................................................................................................................................  11 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto de la Cámara 1418, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Nitza Moran Trinidad, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 

Nieves, María de L. Santiago Negrón, Albert Torres Berríos, William E. Villafañe Ramos, Juan C. 

Zaragoza Gómez y Rosamar Trujillo Plumey, Presidenta Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  13 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. 

Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma 

Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve y Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ..................................................................................................................................................  11 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senador: 

José A. Vargas Vidot. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Excepto el Proyecto de la Cámara 1418, todas las 

medidas han sido aprobadas. 

Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señora Presidenta, para regresar al turno de Mociones. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Adelante. 

 

MOCIONES 

 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico 

reconozca póstumamente a cada policía fallecido en el cumplimiento del deber. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para que se apruebe una Moción de felicitación y reconocimiento 

a la Policía de Puerto Rico, en especial a las del Distrito de Humacao, que menciona Caguas, San 

Lorenzo, Gurabo, Juncos, Las Piedras, Humacao, Naguabo, Yabucoa, Maunabo y Patillas. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señora Presidenta, para unirla a usted y al Presidente Dalmau 

Santiago a la Moción presentada por la compañera Wandy Soto. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Y para unir a toda la Delegación del Partido Popular a la 

Moción presentada por esta servidora en reconocimiento a cada policía fallecido en el cumplimiento 

del deber. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Senadora Elizabeth Rosa. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Señora Presidenta, para presentar varias mociones. 

SRA. PADILLA ALVELO: Antes de las de ella, es para unir la Delegación del Partido Nuevo 

Progresista a la Moción de la compañera, de la Policía. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 
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SRA. PADILLA ALVELO: Gracias. 

Senadora Elizabeth Rosa, adelante. 

SRA. ROSA VÉLEZ: La primera, es una Moción de condolencia a la familia de Manuel 

Santiago Castellano, por su reciente deceso. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Para solicitar al “staff” de la Selección Nacional de Puerto Rico por 

lograr el Subcampeonato en el Campeonato Premundial de Béisbol Femenino de Venezuela 2022. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: La tercera, es para felicitar a cada jugadora e integrante del equipo 

técnico del equipo de Béisbol AA Femenino Lobas de Arecibo, por su Campeonato en esta Temporada 

2022-2023. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: La cuarta, es para enviar nuestra felicitación a cada jugadora e integrante 

del equipo técnico de Voleibol Femenino del Colegio Evangélico Capitán Correa de Arecibo, por su 

excelente desempeño deportivo. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: La quinta, es una Moción de felicitación al Teniente Coronel José 

Rosario Polanco, por su reconocimiento como Oficial del Año a Nivel Isla. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: La sexta y última, es una Moción de felicitación a Gladys Maldonado, 

Luisa Rivera, Luz López, Efrén Echevarría, José Aquino, Juan Camacho, Nelson Rivera, Ramón Grau, 

líderes comunitarios del barrio Hato Arriba de Arecibo, por su encomiable trabajo a favor de los 

residentes de la zona. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

¿Alguna otra, senadora? 

SRA. ROSA VÉLEZ: Eso es todo, señora Presidenta.  Muchas gracias. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Recuerde llevar los textos de las Mociones a 

Secretaría.  Muchas gracias. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señora Presidenta, para unir al Presidente Dalmau Santiago a 

las seis (6) Mociones presentadas por la senadora Elizabeth Rosa. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: También, señora Presidenta, para que el Senado de Puerto 

Rico envíe un reconocimiento y felicitación a 18 jóvenes atletas destacados de la Academia de 

Kingdom Christian Academy.  Y para unir al señor Presidente Dalmau Santiago a la moción. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se excuse de los trabajos de la sesión de hoy a los 

senadores Rubén Soto y Javier Aponte. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Que se haga constar. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para solicitar el consentimiento de la Cámara de 

Representantes para recesar sus trabajos por más de tres (3) días desde hoy lunes, 13 de febrero de 

2023, hasta el miércoles, 22 de febrero de 2023. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora González Huertas a las Mociones 2023-

0130 a la 0137. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 
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SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para que se me permita de igual manera unirme a las 

Mociones presentadas por la compañera Hau. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora García Montes a las Mociones de la 93 

a la 140. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a las siguientes Mociones a la senadora Rosa Vélez: 

2023-0135 a la 140. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Villafañe a las Mociones 93 a la 140. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador José Vargas Vidot a las Mociones 93, 116, 

129, 134 y 135. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora Wandy Soto a las Mociones 2023-128. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora González Huertas a la Moción de 

Béisbol Femenino presentada por la senadora Rosa Vélez. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para de igual forma unirme, Gretchen Hau, a dicha Moción. 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para solicitar un receso de los trabajos del Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico hasta el próximo miércoles, 22 de febrero de 2023, a las once de la 

mañana (11:00 p.m.). 

PRES. ACC. (SRA. TRUJILLO PLUMEY): Siendo la una y cuarenta y nueve (1:49) el Senado 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico recesa sus trabajos hasta el miércoles, 22 de febrero de 2023 

a las once de la mañana (11:00 a.m.). 

Receso. 
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